Языческая мораль.

      Сегодня мы все, не зависимо от того христиане или люди принявшие язычество, продолжаем жить по христианской норме и морали. Да, во многом этому помогают законы установленные в нашем обществе, ведь, несмотря на «светскость» нашего государства, мы продолжаем жить фактически по Моисеевым заветам, и ничего не меняется. Сегодня пришло время пересмотреть нормы морали, и именно это должно выступать целью язычества. Ведь что есть язычество, как не естественные нормы жизни, единство человека и природы. Христианство, придя на наши земли, стало ломать правильный уклад, окутывая человека сетями совести и морали. А ведь никто не задумывался, что вместе с ложными понятиями, христианство принесло нам то, против чего оно и выступало. Так, к примеру, на Руси не было воровства, было значение «военная добыча» - то, что добыто у врага, но библия изменила и это, теперь и это считалось воровством. И именно с приходом проповедников на Руси, свой стал воровать у своего - вещь, немыслимая при язычестве. А сейчас, если послушать телевизор, мы увидим, что идет пропаганда воровства. Более того, за всеми славянами закреплена слава людей, у которых воровство в крови. 
      А теперь поговорим о самом страшном христианском грехе - убийстве. В языческой Руси убийство было немыслимо, я имею в виду беспричинную смерть, поскольку действовало правило кровной мести, и человек убивший знал, что рано или поздно возмездие придёт. Более того, такой человек становился изгоем, и его изгоняли из общины. Христианские князья в первую очередь ввели «виру» за убийство, фактически штрафовали за смерть человека. Часть денег шла родственникам убитого, а львиную долю забирал князь. Здесь мы видим еще один христианский грех – корысть, жизнь человека приравнивается жизни скота. А что мы видим сейчас? Ведь с того княжеского периода не изменилось ни чего, и тот, кто имеет деньги и власть, может безнаказанно творить все, что угодно. И вот эту мораль мы исповедуем сейчас, громогласно заявляя с экранов телевизоров о христианской морали и гуманизме, политики прикрывают ею творимое беззаконье. 
      А христианское терпенье – дескать, Иисус терпел и нам велел, это же бред, рассчитанный на стадо. Вы хотите сказать, что наши предки славяне смиренно ждали пока сама срубится изба, поле само засеется и вырастит рожь? Нет, поверьте, наши предки сами шли и делали, то, что им было необходимо для выживания. И сейчас мы, живя по заветам Моисея, фактически идем против своей природы. А на истории доказано: тот народ, что идет против природы, не напрягая всех сил чтобы выжить, обречен на вымирание.
