Многое в результате зависит от способа измерения температуры внутри инкубатора. 
     Если включить холодный инкубатор, он после длительной работы нагревателя на несколько минут «выскочит» за установленную температуру, но минут через 10-20 эти колебания уже придут в норму. Норма – это то, что в любом инкубаторе температура всегда колеблется: поднимается, когда включается нагреватель и опускается, когда он отключается. Такие колебания составляют в разных инкубаторах 0,2-0,5 оС (кроме инкубатора БЛИЦ у которого эти колебания 0,1-0,2 оС). Это правдиво для инкубатора, который уже вышел на режим: набрал температуру и поддерживает ее.  Обычно для проверки кладут в инкубатор медицинские ртутные термометры. У них есть одна особенность -  такой термометр «запоминает» максимально высокую температуру. Закладывая термометры неизбежно необходимо открыть инкубатор. Если вы открывали инкубатор, – внутрь попал холодный воздух. Температура после этого будет опять «скакать» в 2-3 раза сильнее вверх-вниз (почти как при прогреве холодного инкубатора) и только через 10-15 минут постепенно установится та, которая была до открывания инкубатора. Шкала ртутного медицинского термометра за это время покажет самое высокое ее значение. Беда в том, что в остальное время в той же точке температура будет не та, которую «запомнил» ртутный медицинский термометр. 

     Если необходимо измерить ИСТИННУЮ температуру внутри инкубатора - нельзя его открывать. Измерять нужно или электронными приборами дистанционно, или, в крайнем случае, щупом через очень маленькое отверстие. Приборы при этом  должны быть проверенными и показывать истинную температуру.
     Чтобы измерить истинную температуру термометр (термометры) приклеивают изолентой (скотчем, лейкопластырем) к ровной тонкой палочке, так чтобы колбочка термометра была на уровне верха яиц, а палочка упиралась в решетку, на которой они лежат. Через вентиляционное отверстие термометр на этом щупе опускают внутрь инкубатора на 10-15 минут. После этого на термометре должна зафиксироваться настоящая температура. 

     Вторая распространенная ошибка: температуру измеряют в пустом инкубаторе.

Для инкубаторов, в которых нет вентиляторов, это может быть и допустимо. Но если в инкубаторе есть вентилятор измерения нужно проводить только когда заложены яйца. Иначе результат измерений будет недостоверным. Причем обычно в пустом инкубаторе  картинка по температуре более красивая, а в заполненном яйцами может быть ужасной. Поэтому мы для измерений и настройки инкубаторов используем гипсовые муляжи яиц, которыми загружаем инкубаторы, а уже после этого проверяем температуру цифровыми датчиками.
     Опять же измерения с яйцами нужно проводить с выполнением следующих требований: Колба или датчик термометра обязательно должны находиться на уровне верхнего края яиц, но не касаться их. Любое несоблюдение правил измерения температуры в инкубаторе приведет к ошибке в показаниях термометра. Прислоните термометр к инкубируемому яйцу в первые дни инкубации, и он покажет, что яйцо более холодное, чем воздух в инкубаторе, а в конце инкубации яйцо будет теплее, чем воздух.  Поэтому всегда говорят именно о температуре воздуха. И именно на уровне верхнего края яйца.
     И это только основные правила. Учитывайте хотя бы их.
     Для БЛИЦа
     Закладывая термометры неизбежно необходимо открыть инкубатор. 
Следовательно, после этого начинается интенсивный прогрев - терморегулятор 
работает, не отключаясь, и температура у дальней от вентилятора стенке будет 
высокой (туда дует вентилятор под низом лотка), что и наблюдает 
экспериментатор.  После прогрева инкубатор выйдет на рабочий режим, и 
температура станет нормальной. Использовались медицинские термометры, 
которые "запоминают" максимальную температуру за все время измерения - 
поэтому у дальней стенке они "запомнили" более высокую температуру. Если 
необходимо измерить ИСТИННУЮ температуру внутри инкубатора - нельзя его 
открывать. Измерять нужно или электронными приборами дистанционно, или, в 
крайнем случае, щупом через очень маленькое отверстие. Приборы при этом 
должны быть проверенными и показывать истинную температуру.
Вернее всего в Вашем инкубаторе нормальная температура.

