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Исходящий №: 097 / 11 от 30 ноября 2013 года
Президенту Российской Федерации
ПУТИНУ Владимиру Владимировичу
Губернатору Воронежской области

ГОРДЕЕВУ Алексею Васильевичу

Честь имею, Владимир Владимирович
Имею честь, Алексей Васильевич

День назад я написал письмо, которое начиналось с такого вопроса:

Честь имею, Владимир Владимирович

Наслышан, что Вы по структурному гороскопу Рыцарь, а характерной чертой структуры личности таких людей является понятие чести. Поэтому прошу ответить на мой вопрос даже не как президент гражданину, а как человек чести человеку чести - Что за “танцы с саблями” в Воронежской области лихо выкаблучивают вокруг Прихопёрского заповедника?!
Там много чего ещё написано, но в данном случае это не суть важно, поскольку письмо планировал направить сегодня, но стал свидетелем, как обрушился мир детства … 

мир Пушкина и Лермонтова, Толстого и Дюма… мир, где Честь, Совесть и Достоинство не соизмеряются на весах с “условными единицами” и они либо есть, либо их нет …  

В письме я упоминал о молодом “зелёном” парне возраста, как и мой сын, который мне показался личностью, наглядно характеризующей молодое поколение наших детей.
Конфликт между движением защитников Хопра с одним из тех, кто спит и видит, как он облагодетельствует местных жителей, поставил под один восклицательный вопрос:

Я не настолько наивен, уважаемый Владимир Владимирович, чтобы не догадываться о том, что под маской “зелёных” порой “серые” таятся. Но в данном случае суть не в этом, мне как человеку чести и гражданину совести хочется, наконец, разобраться в каком государстве  мы живём и с теми, кто над нами надёжные соратники или непримиримые враги?!

Почему это так важно, в меру своей профессиональной компетенции пояснил: 
Вам ведь, небось доложили раньше, чем я сообразил, что в сферах энергии, финансов и продовольствия активизируется необъявленная война, и дальний прицел под нашу страну подводится, а не на Гондурас и Зимбабве “потусторонние силы” на слюни исходят.

Вдруг, как кинжал меж рёбер со спины в телевизоре мелькнула новость в тему:

Воронежский эколог задержан за вымогательство - текст
http://www.vesti.ru/videos?vid=557645&cid=8
Воронежский эколог задержан за вымогательство - видео
http://www.vesti.ru/only_video.html?vid=557645
Молодой “зелёный” паренёк с прожжённым от искры костра ботинком и 300 рублями на кармане, которого я пару раз кормил обедами в воронежских кафе в сводках не фигурирует. Но я был огорошен самим фактом публичного предательства “серо - зелёных” идей.
Может прав олигарх, у которого денег уже столько, как будто он собрался жить вечно?! Но он ведь их “накосил”, отнимая право на жизнь у будущих поколений. Надо думать, теперь решил, что маловато будет и если он ещё накосит, от заповедных земель не убудет.     

Что у нас с вами общего, уважаемые Владимир Владимирович и Алексей Васильевич, так это страна происхождения, ведь мы рождённые в СССР - Союзе, стёртом с карты мира в прошлом веке по “членораздельной” причине отрыва друг от друга верхов и низов. Конечно, сверху вам виднее перспективу горизонтов, но разве Вы не видите пропасть, разверзнутую у самых ног страны по “водоразделу” денежных потоков и нравственных ценностей?!
Как считаете, - при расходящихся галсах денежных потоков и нравственных ценностей Россия может удержаться на гребнях геополитических и макроэкономических волн?!
Сомневаюсь я хотя бы потому, что совершенно чётко и ясно вижу вашу стратегическую ошибку, уважаемый Владимир Владимирович. Как я уловил из выступлений по телевизору, ключевую ставку Вы сделали на “армию войны” ВПК, в то время как “армию мира” АПК без особых терзаний и колебаний “капитулировали” под ВТО на убийственных условиях.

Не верите мне, - спросите у Алексея Васильевича, который десяток лет пост министра сельского хозяйства занимал и доподлинно знает, что булки отнюдь не на деревьях растут и что молочные реки только в сказках сами собой текут. Если он человек чести - сложно будет ему меня опровергнуть, а если спросите причём тут нравственность, я Вам отвечу …

Нравственность умирает с умирающим селом, 
а мегаполис культивирует безнравственность … 
Если опять мне не верите, - сходите “инкогнито” с Алексеем Васильевичем в известный по Воронежу ночной клуб, название которого созвучно имени вашего американского коллеги и оцените уровень нравственности завсегдатаев, а сколько таких клубов в России?!  

Коль скоро мы все втроём выходцы из СССР готов разделить с вами ответственность, несмотря на то, что возможности у нас несопоставимые. Вынужден констатировать, что это мы с вами как предки своих детей и внуков несём ответственность, что теряем их поколения и если всё оставить как есть, можете ли как гарант Конституции гарантировать, что у страны с потерянными поколениями потомков есть будущее?! Прежде чем ответить мне, прошу Вас посоветоваться не с советниками и референтами, а с глазу на глаз с самим собой.

С уважением,
РЕШЕТНЯК Владимир Иванович
Директор ООО Агентство “Стратег”
Координатор Агропромышленного клуба “Земляне”
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