Технология возделывания белого люпина сорта Дега, 
Деснянский 2, Алый парус в одновидовых посевах
Место в севообороте – Лучшими предшественниками для выращивания люпина в одновидовых посевах на семенные и зернофуражные цели  являются озимая пшеница, озимая рожь, овес, яровая пшеница, ячмень, гречиха, рапс. Возвращение люпина на прежнее место в севообороте не ранее трех лет (минимально четырехпольный севооборот).
В предшествующем поле зерновых не рекомендуется вносить гербициды из класса производных сульфонилмочевины. Особого внимания в этом отношении требуют препараты на основе хлорсульфурона ( ленок, дифенизан, фенизан, ковбой-супер и др. ); триасульфурона ( логран, дукат, трезор ) из-за возможного отрицательного их последействия на люпин. По посевам озимых и яровых зерновых культур для борьбы с сорняками лучше вносить  гербициды  калибр 50 г/га, серто плюс 0,2 л/га, диметра микс, то есть те гербициды, которые уничтожают корневища и корневые отпрыски двудольных многолетних сорняков в почве (подмаренник цепкий, вьюнок, осоты и т.д.).
Обработка почвы – Почва пригодна любая, кроме заплывающих глеевых и болотистых почв с близким стоянием грунтовых вод. При среднем  уровне плодородия дает хорошие урожаи зерна  и зеленой массы  без дополнительного внесения минеральных удобрений. Из органических удобрений только солома предшественника дает достоверную прибавку урожайности люпина. Подготовка почвы включает зяблевую вспашку на глубину 20-22 см., ранневесеннюю культивацию на глубину 6-8 см.,  выравнивания и прикатывания поля комбинированными агрегатами АКШ -7,2; АКШ-3,6 или кольчатыми катками при отсутствии вышеуказанных агрегатов. Посев производят в направлении последней обработки. Можно сеять люпин в системах минимальной обработки почвы и нулевой обработки почвы, но тогда глубокое рыхление в севообороте на 40-45 см предпочтительно делать под люпин для улучшения доступа воздуха к клубенькам на корнях люпина.
Подготовка семян к посеву – За три 3 недели до посева для борьбы с болезнями семена необходимо протравить препаратом Витавакс-200 ФФ в дозе 2,0 л/т, Витарос 2,0 л/т, Дивидент стар 0,6 л/т, Максим XL 2 л/т. Против ростковой мухи долгоносика и проволочника в смеси с фунгицидным протравителем эффективно добавление Табу 0,35 л/т на специальных машинах ПСК-15, ПС-10А, ПСШ-5, Мобитокс и др. Если посев планируется на участках где ранее люпин не возделывался, то в день посева необходимо обработать семена «Ризоторфином» из расчета не менее 200 г на гектарную норму. Ризоторфин применять только изготовленный в заводских условиях марки «ЭКОС» ВНИИСХ микробиологии, г. Санкт-Петербург (контактный телефон (812) 461-61-67; 461-82-50). Или у официальных дилеров Дилер в Черноземье ООО «ВИТТА» (4742) 34-75-11; 8-904-283-27-76. vittahim@firma-vitta.ru 
Срок сева – Оптимальный срок сева для получения семян – одновременно с ячменем, при возделывании на зеленую массу - вторая декада мая и до середины августа.
Удобрение белый люпин хорошо отзывается на внесение диаммофоски 2 ц/га под культивацию или локально в рядки отдельно от семян. Другие удобрения дают в смесях из расчета Р60 К90. Опрыскивание в смеси с пестицидами перед бутонизацией Акварин 15 (N3.0P4.8K31.5) 3л/га. 
Глубина заделки семян не должна превышать 5 см., люпин не переносит глубокую заделку.
Норма высева – из расчета 1,0-1,2 млн. всхожих семян на гектар.
Посев – Используются обычные зерновые сеялки СЗ-3,6; СЗУ-3,6 и пневматические СПУ -4 и СПУ-6 лучше с двудисковыми сошниками. Посев рядовой или узкорядный с шириной междурядий 15; 7,5 см.
Защита от сорняков и вредителей – Через три дня после посева для борьбы с сорной растительностью вносят следующие гербициды: Клоцет КЭ (720+60г/л) 1,6 л/га (при отсутствии крестоцветных сорняков и падалицы крестоцветных культур); Зенкор в дозе 1,0 кг/га; Лазурит 1,0 кг/га.  Против злаковых сорняков вплоть до фазы бутонизации Зеллек супер или ГалактАлт 0,5-1,0 л/га, фюзилад супер 1,5-2,0 л/га. Для защиты посевов от антракноза рекомендуется в фазу 3-5 настоящих листьев внести фунгицид Амистар экстра в дозе (0,5 л/га), вторая в фазу бутонизации и третья после цветения обработки по мере необходимости фунгицидами Раек – 1 л/га, Альто-супер 0,2 л/га, Рекс-дуо – 0,5 л/га. В Фазу бутонизации для защиты от тли и плодожорки и для уменьшения переноса насекомыми вирусной инфекции эффективен БИ 58 новый 0,7 л/га.
Уборка – прямое комбайнирование при влажности семян не более20%. Обмолот ведут  с частотой вращения барабана от 850 до 950 об/мин. После первичной очистки семена подсушивают на напольных сушилках различных модификаций, вентилируемые бункера и сушилки шахтного типа. После сушки семена дорабатывают на семяочистительных машинах.
Безгербицидная  ресурсоэнергосберегающая технология возделывания люпина белого и злаковых культур в смешанных посевах 
Место в севообороте – Лучшими предшественниками для выращивания люпина в одновидовых посевах на семенные и зернофуражные цели  являются озимая пшеница, озимая рожь, овес, яровая пшеница, ячмень, гречиха, рапс.

Под предшественник не рекомендуется вносить гербициды из класса производных сульфонилмочевины. Особого внимания в этом отношении требуют препараты на основе хлорсульфурона ( ленок, дифенизан, фенизан, ковбой-супер и др. ); триасульфурона ( логран, дукат, трезор ) из-за возможного отрицательного их последействия на люпин. По посевам озимых и яровых зерновых культур для борьбы с сорняками лучше вносить  гербициды балерина, диметра, Калибр, Серто плюс и другие, которые способны уничтожить корневые отпрыски и корневища двудольных многолетних сорняков под землей.

Обработка почвы – Почва пригодна любая, кроме заплывающих глеевых и болотистых почв с близким стоянием грунтовых вод. При среднем  уровне плодородия дает хорошие урожаи зерна  и зеленой массы  без дополнительного внесения минеральных удобрений. Подготовка почвы включает зяблевую вспашку на глубину 20-22 см., ранневесеннюю культивацию на глубину 6-8 см.,  выравнивания и прикатывания поля комбинированными агрегатами АКШ -7,2; Посев производят в направлении последней обработки, не позднее 3 дней после культивации. 

Подготовка семян к посеву – В связи с тем, что посев экономически целесообразнее проводить смесью семян люпина и злаковой культуры (яровая пшеница, ячмень, овес ) предварительно их смешивают с помощью  шнеков или других смесителей. За три 3 недели до посева для борьбы с болезнями семена необходимо протравить препаратом Витавакс-200 ФФ в дозе 2 л/т. на специальных машинах ПСК-15, ПС-10А, ПСШ-5, Мобитокс и др. Не рекомендуется брать для протравливания препараты разрешенные на зерновых культурах. Если посев планируется на участках где ранее люпин не возделывался необходимо обработать семена «Ризоторфином» из расчета не менее 200г на гектарную норму. Ризоторфин применять только изготовленный в заводских условиях марки «ЭКОС» ВНИИСХ микробиологии, г. Санкт-Петербург (контактный телефон (812) 461-61-67; 461-82-50). Или у официальных дилеров.  Дилер в Черноземье ООО «ВИТТА» (4742) 34-75-11; 8-904-283-27-76.  vittahim@firma-vitta.ru
Срок сева –Оптимальный срок сева для получения семян –через 7-10 дней после начала сева ранних зерновых культур, при возделывании на зеленую массу - вторая декада мая и до середины августа.

Глубина заделки семян не должна превышать 3-4 см., люпин не переносит глубокую заделку.

Норма высева – из расчета 1,0-1,25 млн. всхожих семян люпина и 2,5-3,5 млн. всхожих семян зерновых культур на гектар (яровой пшеницы или ячменя или овса) в зависимости от засоренности участка и целей использования.
Посев – Используются обычные зерновые сеялки СЗ-3,6; СЗУ-3,6 и пневматические СПУ -4 и СПУ-6 лучше с двудисковыми сошниками. Посев рядовой или узкорядный с шириной междурядий 15; 7,5 см..

Защита от сорняков и вредителей – Для защиты от вредителей рекомендуется проводить краевые обработки полей препаратами БИ -58 новый; и другими.

Уборка – прямое комбайнирование при влажности семян не более20%. Обмолот ведут  с частотой вращения барабана от 850 до 950 об/мин. После первичной очистки семена подсушивают на напольных сушилках различных модификаций, вентилируемые бункера и сушилки шахтного типа. После сушки семена дорабатывают на семяочистительных машинах.

Смешанные посевы можно использовать для получения сбалансированного по белку, непосредственно в поле, зернофуража, зеленой массы, зерносенажа, силоса, продовольственного зерна, экологически чистого зерна ячменя и овса для использования при приготовлении детского питания и семян люпина. 

По возникшим вопросам обращаться по телефонам ООО «ВИТТА» (4742) 34-75-11; 8-904-283-27-76.  vittahim@firma-vitta.ru 

Применяйте только качественные препараты для обработки.  Данная технология отработана на территории Тамбовской области.
