Водяное отопление

      

Традиционно наиболее распространенная в России отопительная система. Главным элементом системы водяного отопления является котел, предназначенный для нагрева теплоносителя (как правило воды). Теплоноситель циркулирует по замкнутым трубам и передает тепло отопительным приборам (радиаторам), которые в свою очередь отдают его помещению. Церкуляция в простейшем случае может осуществлятья естественным образом, за счет разности давления в контуре, но чаще всего бывает принудительной. В этом случае в системе присутствует насос (или насосы). Пройдя по всему отопительному контуру и отдав тепло, теплоноситель возвращается обратно в котел, где опять нагревается и т.д. Как правило, в системах водяного отопления современных домов присутствует не один контур, а несколько - для теплого пола, для бассейна, для нагрева бойлера системы водоснабжения и т.д. Отдельный контур организуется всякий раз, когда необходимы свои определенные параметры нагрева (температура и время). Работой современных систем водяного отопления управляет автоматика, предоставляя широкий набор всяких удобств. 

Как правильно выбрать отопительный котел для загородного дома
Все известные сегодня системы отопления делятся на три группы: теплоэлектроцентраль (она же городская), поселковая (одна котельная на деревню-село-поселок) и индивидуальная (собственный котел в подвале или в отдельно стоящем строении).

Котел – основа отопительной системы. И котлы, и системы бывают одноконтурными (только отапливают помещение) и двухконтурными (отапливают помещение и нагревают водопроводную воду).

· Одноконтурный котел имеет в корпусе одну спираль с теплоносителем (водой или специальным антифризом) и служит только для отопления помещения. 

· Двухконтурный котел имеет в одном корпусе две спирали и служит для отопления помещения и нагрева проточной воды (той, что идет в водопровод). 

· Одноконтурная система работает от одноконтурного котла. В ней теплоноситель, нагреваясь в котле, проходит по трубам и радиаторам и возвращается обратно в котел. Котел работает только на обогрев помещения. 

· Двухконтурная система работает как от двухконтурного, так и от одноконтурного котла, к которому подключают водонакопитель для водопровода (в нем спираль с теплоносителем нагревается от котла).

· Котел работает на обогрев помещения и нагрев воды для водопровода. 

Итак, тема нашего сегодняшнего разговора – одноконтурный котел как более надежный и в конечном счете более удобный для “личного” пользования.

Почему удобнее одноконтурный котел? Если выйдет из строя двухконтурный котел, то вы останетесь без отопления и без подогрева проточной воды. А если сломается одноконтурный, у вас все равно будет запас горячей воды, потому что к одноконтурному котлу, как правило, подключен водонакопитель.

И еще. Практика показывает, что универсальная техника (то есть многофункциональная) быстрее выходит из строя. А двухконтурный котел как раз относится к этой самой универсальной технике.

Но вернемся к котлам. Котлы бывают:

· Электрические (работают от электричества) 

· Газовые (на газе) 

· Жидкотопливные (на солярке) 

· Твердотопливные (дрова, уголь, торф) 

· Комбинированные (разные виды топлива). 

Отопительная система на базе электрического котла.

Электрический котел лучше не ставить в доме площадью больше 100 кв. м, так как его мощности, скорее всего, не хватит . К тому же в большом доме он себя не оправдает: слишком много придется заплатить за электричество, которое он потребляет. Так что в коттедж электрокотел можно ставить только как “аварийный” вариант: чтобы не остаться совсем без тепла, если что-то случится с “основным” котлом. 

Отопительная система на базе газового котла.

Лучше всего поставить газовый котел, если рядом с домом есть газовая магистраль. Мощность газовых котлов – от 10 кВт, поэтому они “обогреют” большую площадь дома.

Газовые и жидкотопливные котлы сделаны из стали и чугуна. Имеют одинаковую мощность и примерно одинаковый размер. Стальной котел в 2–2,5 раза легче. Для домов размером больше 400 кв. м котлы, как правило, чугунные. Отличие: срок годности стального котла – 10 – 15 лет, чугунного – до 50 лет. Стальной котел может ржаветь. Если систему отключить или резко снизить температуру котла, то воздушный конденсат осядет на поверхности котла. Лучше снижать температуру котла постепенно.

Отопительная система на базе жидкотопливного котла.

Жидкотопливные котлы очень близки (по производительности) к газовым. Разница только в том, что жидкотопливный котел работает не на газе, а на солярке. Жидкотопливные котлы имеет смысл ставить тогда, когда дом большой, а газопровода рядом с домом нет.

Отопительная система на базе твердотопливного котла.
Поэтому большинство твердотопливных котлов –российские и финские. Такой котел хорош для летнего домика площадью до 60 кв. м Такие котлы – экологически чистые по сравнению с жидко топливными. Не забывайте что необходимо постоянно следить за топкой и подкладывать дрова. (Автоматизировать этот процесс невозможно.)

Отопительная система на базе комбинированного котла.
Это котёл который работает на нескольких видах топлива как правило это газ, солярка но бывают и другие комбинации . Здесь мы посоветовали бы использовать оборудование только зарекомендовавших себя производителей так как горелки для комбинированных котлов достаточно дороги. И ремонт (если котёл не стоит на обслуживании) может обойтись очень дорого.
Выбор котла сводится к следующему определение мощности и вида топлива.
· если около дома проходит газовая магистраль, то без раздумий можно покупать газовый котел; 

· если газовой магистрали нет и не предвидится, то при выборе котла надо учитывать следующее: 

· если дом площадью 200 кв. м и вы решили жить в нем круглый год, то советуем поставить жидко топливный, а не электрический котел, чтобы не зависеть от возможного выключения электричества; 

· если дом площадью до 100 кв. м, но вы будете жить там только летом, то можно поставить электрокотел (но советуем подстраховаться дополнительным генератором); 

· если дом меньшего размера, подойдет твердотопливный или электрический котел. 

Посчитать мощность котла можно самому но эти подсчеты очень приблизительные. Подбор оборудования и последующий монтаж нужно производить после изготовления проектно-сметной документации. Проектные работы вы можете заказать как на нашей фирме так и в другой проектной организации. Проект так же нужен для согласования с газовыми и пожарными службами.

Зачем нужен проект.

При приблизительном подсчете берётся : на 10 кв. м площади при высоте потолка 2,5 м . 1 кВт мощности котла. То есть на дом площадью 300 кв. м нужен котел мощностью приблизительно 30 кВт. На нагрев водопроводной воды уходит примерно 25% его мощности. Надо учитывать что это соотношение берётся при стандартном застеклении и толщине стен. Если в доме запланированы панорамные стёкла, большие дверные проёмы и т.д. то проектные работы просто необходимы так как рассчитать тепло потери может только специалист теплотехник. В тоже время при стандартных потолках, толщине стен, окнах тепло потери после расчета могут оказаться намного меньше чем 1 кВт на 10 кв. м. Зачем покупать оборудование большей мощности, а стало быть и цены, зачем ставить нагревательные приборы там где их могло и не быть. 

Советуем рассчитать мощность котла еще на стадии строительства дома. По мнению специалистов, отопление надо сразу заложить в проект, и проектировщики рассчитают нужную мощность котла именно для вашего дома. Учтите, без выезда на место хороший проект сделать практически невозможно: нужно знать толщину стен, перекрытий, количество окон и дверей – в общем, все, что “заложено” в поэтажный план загородного дома. Причем при составлении проекта отопительной системы учитываются тепло потери помещения за единицу времени. Поэтому важно знать даже число постоянных жителей в доме. Кстати, для каждой комнаты делается свой тепло расчет. Исходя из этого, а также площади (или кубатуры) помещения и выбирается мощность отопительного котла и нагревательных приборов. Имея четкий проект, монтажники не будут проявлять самодеятельности. В общем, лучше потратиться сначала (на проект), чем тратиться потом (на исправление ошибок). 

Из всего выше сказанного следует : если современный котел грамотно установить и эксплуатировать строго по инструкции, то можно не беспокоиться, что он сгорит или взорвется. Нужно только проводить профилактические работы не реже 1 раза в полгода.

Наш совет: чтобы не беспокоиться о профилактике и возможных неполадках, удобнее всего заключить договор на сервисное обслуживание с фирмой. Пусть у них голова болит.

Приобретая оборудование, следует поинтересоваться, есть ли в ближайшем городе представительство фирмы, предлагающей эти котлы. Если такое представительство есть, то у вас будет возможность проконсультироваться с техническим специалистом. Обязательно поинтересуйтесь, может ли представительство помочь своим дилерам достать комплектующие к оборудованию в случае поломок и пр. Это очень важные вопросы. Если представительство есть, как, например, у фирм “Вайллант” (Vaillant), “Виссманн” (Viessmann), то вы не останетесь в гордом одиночестве, если что-нибудь сломается. Вы просто обратитесь на фирму напрямую – через представительство. Там обязательно помогут.

Автоматика котельной.

Комплектация автоматикой осуществляется непосредственно для каждой отопительной системы отдельно Наши специалисты рекомендуют подбирать автоматику системы отопления той же фирмы, что и котел. Остальные компоненты могут быть от других фирм. Ведь понятно, что ни одна фирма не делает все оборудование “от и до”.

водяного 

Трубы в системах отопления.
      Трубы для систем отопления бывают стальные, медные и пластиковые. Стальные трубы - самые дешевые. Однако они ржавеют и со временем потребуется их замена. В отличие от стальных, медные трубы не подвержены коррозии, но в настоящее время довольно дороги. Пластиковые и полипропиленовые трубы - оптимальны по цене, легкие, не ржавеют. Кроме того они лучше сохраняют тепло, и поэтому их не обязательно тепло изолировать, как предыдущие два вида.

Металлопластиковые и полипропиленовые трубы.

Области применения отопление и водоснабжение.
Стопроцентная защита от коррозии, исключительная гибкость, лёгкость и надёжность монтажа, неограниченный срок службы - вот лишь немногие из
целого ряда преимуществ. Использование гибких металлопластиковых труб в системах отопления и водоснабжения позволяет резко упростить монтаж и увеличить его скорость (за счёт уменьшения количества соединений),при этом многократно повышается надёжность и долговечность систем (трубы не подвержены коррозии и образованию накипи). Металла пластиковые трубы используются в системах отопления с колекторно-лучевой схемой разводки труб к нагревательным приборам. Такая схема разводки исключает скрытые соединения труб и фитингов.

Если колекторно-лучевая схема разводки по каким либо причинам не может использоваться на строительном объекте то возможно применение полипропиленовых или медных труб. 

Полипропиленовые трубы соединяются по средством термической сварки, а медные посредством низко и высоко температурной пайки.

Такие соединения подходят для скрытой разводки (в полу, стенах, штробах).

