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В Минсельхозе закончилось двухдневное совещание по проблемам аграриев в сельхозстраховании с господдержкой. Работникам села систематически не хватает средств на свою часть взноса по полису — в среднем это 410 руб. за страхование одного гектара. По итогам весеннего сева по этой программе защищено лишь 14% площадей. В вопросах возмещения ущерба аграрии по-прежнему больше доверяют государству, чем страховщикам.

Заместитель главы Минсельхоза Дмитрий Юрьев два дня заслушивал отчеты представителей регионов по проблемам со страхованием. По данным Минсельхоза РФ, удельный вес застрахованных площадей в общей площади посева сельскохозяйственных яровых культур в 2013 году оказался максимальным в Приволжском федеральном округе — 18%. Далее следуют Северо-Кавказский ФО (15%), Сибирский ФО (13%), Уральский и Центральный ФО (12%), Южный ФО (10%). Наименьший охват посевов в Северо-Западном и Дальневосточном ФО — 5% и 2% соответственно. В среднем по итогам весеннего сева по стране застраховано 14% площадей.

Так называемое страхование с господдержкой, при котором аграрий платит за страховку 50% взноса, остальные 50% добавляет государство, действует в стране с 1 января 2012 года. По итогам прошлого года таким образом было застраховано 18,5% посевных площадей. По данным ФСФР, страховщики собрали за 2012 год по этому виду страхования 10,8 млрд руб. премий (половину которых оплатило государство), выплаты по страховке составили почти 5 млрд руб. В бюджете на текущий год государство предусмотрело на страхование аграриям 6 млрд руб.— 5 млрд руб. на растениеводство и 1 млрд руб. на животных.

	Какие регионы Минсельхоз счел неблагоприятными в отношении АПК
Списки включают большинство регионов Сибири, Дальнего Востока, севера и востока европейской части России ...


Как рассказали “Ъ” в Национальном союзе агростраховщиков (НСА; по данным Минсельхоза, на долю компаний союза приходится до 70% застрахованных площадей), в этом году аграрии оплачивают свою часть взноса медленнее, чем в прошлом.

«Речь идет о том, что у агропроизводителей систематически не хватает средств на оплату страхового взноса,— говорит президент НСА Корней Биждов.— Однако действующий закон предусматривает возможность существенного снижения стоимости страхования за счет применения дополнительной франшизы. То есть речь идет о таких суммах, нехватка которых свидетельствует уже не о проблемах агрострахования, а о необходимости срочных мер по финансовому оздоровлению конкретного сельхозпредприятия».

К примеру, в Северной Осетии—Алании страхование 1 га посевов зерновых обойдется агропроизводителю в среднем в 280 руб. По расчетам специалистов НСА, при страховании 80% от страховой стоимости и применении максимально разрешенной франшизы (40%) размер взноса агрария можно снизить до 45 руб. за гектар. В целом же, по данным союза, на 1 июля 2013 года размер средней премии по стране составляет 820 руб. за гектар (половину оплачивает государство).

«Проблема стоимости страхования не является единственной и основной,— уверен Корней Биждов.— Чаще нежелание страховаться связано с глубинным убеждением, что возмещение ущерба от любых рисков — прерогатива исключительно государства».

По итогам совещания представителям органов АПК регионов с наименьшим охватом страхования поручено в срок до 1 сентября разработать план мероприятий по увеличению доли застрахованных площадей.
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