Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ
от 11 апреля 2011 г. N 03-04-05/3-245
Вопрос: В результате приватизации совхоза в 1994 году работника наделили имущественным паем в стоимостном выражении. Размер пая увеличился в 1998 году после переоценки основных средств сельскохозяйственного производственного кооператива. В настоящее время выходящему члену кооператива выплачена его стоимость имущественного пая в денежном выражении на период 1998 года. Правомерно ли удержание подоходного налога с данных выплат?

Ответ: Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел Ваше обращение от 05.12.2010 по вопросу налогообложения дохода в виде стоимости пая, полученного при выходе из сельскохозяйственного производственного кооператива, и в соответствии со статьей 34.2 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) разъясняет следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 18 Федерального закона от 08.12.1995 N 193-ФЗ "О сельскохозяйственной кооперации" выходящему члену кооператива после окончания финансового года и утверждения бухгалтерского баланса кооператива, если иное не установлено уставом кооператива, должна быть выплачена стоимость его паевого взноса или выдано имущество, соответствующее его паевому взносу.

При этом согласно пункту 3 статьи 34 указанного Федерального закона кооператив является собственником имущества, переданного ему в качестве паевых взносов, а также имущества, произведенного и приобретенного кооперативом в процессе его деятельности.

Пунктом 1 статьи 210 Кодекса установлено, что при определении налоговой базы по налогу на доходы физических лиц учитываются все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной формах, или право на распоряжение которыми у него возникло, а также доходы в виде материальной выгоды, определяемой в соответствии со статьей 212 Кодекса.

Таким образом, доход в виде стоимости пая, полученный при выходе из сельскохозяйственного производственного кооператива его членом, подлежит обложению налогом на доходы физических лиц на общих основаниях.
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