Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ
от 4 апреля 2011 г. N 03-03-06/1/210
Вопрос: Общество с ограниченной ответственностью, являясь крупным сельскохозяйственным производителем, просит Вас разъяснить порядок учета доходов и расходов по сельскохозяйственной и иной деятельности.

ООО применяет общую систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей и имеет объем реализованной сельскохозяйственной продукции собственного производства в стоимостном выражении более 95% от общего объема. В соответствии с рекомендациями Вашего ведомства внереализационные доходы и расходы общество разделяет на связанные с сельскохозяйственной деятельностью и прочие.

Просим Вас дать разъяснение: каким образом сельскохозяйственным производителям следует считать доходы от размещения денежных средств на депозитных счетах: как доходы, полученные от сельскохозяйственной деятельности (ставка 0%), или как прочие (ставка обложения 20%)?

Ответ: Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо по вопросу о порядке учета доходов от размещения денежных средств на депозитных счетах в целях налогообложения прибыли организаций и сообщает следующее.

Согласно статье 2.1 Федерального закона от 06.08.2001 N 110-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие акты законодательства Российской Федерации о налогах и сборах, а также о признании утратившими силу отдельных актов (положений актов) законодательства Российской Федерации о налогах и сборах" (с учетом последующих изменений и дополнений) ставка по налогу на прибыль организаций для сельскохозяйственных товаропроизводителей, не перешедших на систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог), по деятельности, связанной с реализацией произведенной ими сельскохозяйственной продукции, а также с реализацией произведенной и переработанной данными организациями собственной сельскохозяйственной продукции, устанавливается в размере:

- в 2004 - 2012 годах - 0 процентов;

- в 2013-2015 годах - 18 процентов;

- начиная с 2016 года - в соответствии с пунктом 1 статьи 284 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс).

Сельскохозяйственные товаропроизводители, получающие доходы по деятельности, связанной с реализацией произведенной ими сельскохозяйственной продукции, а также с реализацией произведенной и переработанной данными организациями собственной сельскохозяйственной продукции, обязаны вести обособленный учет доходов и расходов по такой деятельности.

Учитывая, что размещение денежных средств на депозитных счетах - деятельность, не связанная с реализацией произведенной сельхозтоваропроизводителями сельскохозяйственной продукции, а также с реализацией произведенной и переработанной данными организациями собственной сельскохозяйственной продукции, доходы от такого размещения налогоплательщику следует учитывать в составе внереализационных доходов в соответствии с пунктом 6 статьи 250 Кодекса и применять к ним общую ставку налога на прибыль организаций 20%.

	Заместитель директора Департамента
	С.В. Разгулин


