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             Предложение для руководителя сельского производственного хозяйства 
      Группа компаний «ЯНА» (г. Ярославль), в состав которой входит ряд строительных фирм, специализирующихся на строительстве быстровозводимых бескаркасных сооружений, предлагает вам рассмотреть возможность использования технологии бескаркасного арочного строительства в разработках проектов для развития сельскохозяйственной и производственной инфраструктуры (зерно- и овощехранилища, крытые кооперативные сельхозрынки, мастерские и ангары для сельхозтехники, крытые сеновалы, склады, фермы для животных и птицы, «ледники»).
       Использование этой технологии позволяет существенно экономить финансовые расходы по сравнению с традиционным каркасным строительством (от 40 до 60%).   
Важно: В феврале 2009 года компания «Ярстрой-ЯНА» получила аккредитацию от ОАО «Россельхозбанка» для работы в рамках целевой/специальной программы «Кредит под залог приобретаемого имущества для сельскохозяйственных крытых кооперативных рынков» для строительства быстровозводимых бескаркасных арочных сооружений. 
     О технологии: Бескаркасное арочное строительство осуществляется при помощи специальных мобильных профилегибочных машин, преобразующих оцинкованную рулонную сталь толщиной от 0.8 до 1,5 мм в скрепленные между собой дугообразные арки, утепленные (по необходимости) особым образом. В результате заказчик получает полукруглое арочное помещение, дополненное по необходимости с различными дополнениями (окна, двери, светопроводящие вставки, и проч.) 

Процесс строительства подобного здания уникален и экономичен: оцинкованная сталь сначала сгибается, а затем производится ее профилирование и гофрирование. Профили соединяются между собой вдоль продольных краев с помощью вальцовочного устройства, после чего готовые секции автокраном устанавливаются на подготовленный ленточный фундамент. Для скрепления арок не требуется использование дополнительного крепежного материала. Особый метод соединения деталей конструкции, схожий с закатыванием консервной банки, создает полную герметичность помещения. Благодаря собственной запатентованной технологии усиления арочной конструкции, сооружение получает повышенную сопротивляемость, жесткость и устойчивость: оно выдерживает без дополнительных опор (балок и ферм) снеговую нагрузку до 240 кг/м2, ветровую нагрузку до 180 км/час, сейсмостойкость 9 баллов, а срок службы такого здания - неограничен. 
     При строительстве помещение может оснащаться торцевыми воротами, окнами, прозрачными вставками и фонарями, тамбурами, вентиляционными люками. Здания могут монтироваться как в холодном, так и в теплом варианте. В качестве утеплителя используется пенополиуретановое напыление, для которого используются современные теплоизоляционные материалы, отвечающие требованиям СЭС и пожарной безопасности. Для фасадного оформления здания рекомендуется использовать лакокрасочное покрытие, что существенно повышает коррозионную стойкость конструкции.

     Одним из важнейших преимуществ данной технологии является возможность регулирования радиуса арочных панелей, что позволяет возводить сооружения с пролетом до 13 метров в высоту и до 30 метров в ширину, в зависимости от требований заказчика, при этом длина здания - не ограничена.
Изготовление ангара площадью от 1000 м2 занимает не более трех недель, в то время как возведение подобных сооружений традиционным методом занимает несколько месяцев. Уменьшение сроков строительства снижает его стоимость в 3-5 раз.
     Таким образом, благодаря использованию технологии бескаркасного арочного строительства, заказчик получает ряд преимуществ: 
· Беспрецедентно низкая цена – от 2260 руб./кв.м.;

· Монолитная конструкция монтируется без использования дорогостоящего фундамента глубокого заложения;

· Возможность строительства без наличия коммуникаций на участке;

· Объект возводится в течение 2-3 недель;

· Возможность минимизации стоимости строительства. 

      Технология бескаркасного арочного строительства успешно используется в 60-ти странах мира. Область применения возведенных подобным образом зданий и сооружений не имеет ограничений. 
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     О нашей компании:  Производственно-коммерческое объединение «Яна» работает на строительном рынке с 1992 года. Мы имеем лицензии на строительство быстровозводимых арочных сооружений и зданий  I и II уровней ответственности в соответствии с государственными стандартами. Мы самостоятельно разработали и запатентовали технологию усиления арочной конструкции, гарантирующую повышенную сопротивляемость и жесткость сооружения.
    Наличие трех профилегибочных мобильных машин позволяет нашим специалистам вести одновременное строительство нескольких объектов из арочных конструкций разного профиля.

    Компания построила объекты в Ставропольском крае, Белгородской, Курской, Калужской, Орловской, Липецкой, Саратовской, Московской, Ярославской, Тульской, Орловской, Владимирской областях. В общей сложности нами успешно сдано в эксплуатацию свыше  100 тыс. кв. м. площадей.
Компания «ЯНА»        150031, г. Ярославль,  ул. Автозаводская 73 Б.   

                                          (4852) 51-57-51, 51-80-15,  51-92-51   

                                          Наши страницы в Интернете:  www.ecse.ru           www.stroim.ucoz.ru   

                                           e-mail: yana-rec@yaroslavl.ru angar.ru@rambler.ru 
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