УВАЖАЕМЫЕ  ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ, САДОВОДЫ  И  ОГОРОДНИКИ!

Мы сообщали Вам о выпуске нашей новой  продукции  -  «ФИТО-чая», с просьбой проверить его  эффективность в своих регионах  на  полях или грядках. Этот препарат нужен земледельцам в условиях резко меняющегося климата. Первым  прислал результаты своих проверок «ФИТО-чая»  старейший   (с 1990 г.)  член  нашего сообщества Баландин Геннадий Сергеевич. Ждём  и  Ваших...
 Председатель неформального  сообщества  Ю.И. СЛАЩИНИН
«Уважаемый Юрий Иванович!  По Вашей просьбе проверяя  «Фито-чай»   я  несколько расширил границы эксперимента, включив не только  зерновые (брал овёс), но и овощные:  томаты, картофель.

Овёс  проверял в ящике размером  (нетто)  35 х 55 см., разделённого перегородками  на 4 секции. Засыпал их равным количеством земли с поля. Пометил:  № 0 -  контроль.  В этой секции  посеял  100 зёрен  без  обработки  рабочим раствором  (РР)  «Фито-чая», а просто замочив их в воде.  Ведь  проверяемые-то  получат воду с «Фито-чаем», и потому условия должны быть равные.

В секторе № 1  такие же  100 зёрен,   (как 100%),  обрабатывались  наименьшим  количеством  «Фито-чая»  -  из расчёта 1 см3  (мл)  на 1 литр воды.


В секторе № 2  РР был  двойной, т.е.  2 мл на 1 литр воды, как  и предписано вами для зерновых культур.

В секторе  № 3  РР содержал  3 мл концентрата на 1 литр воды.


ИТОГИ:   В  секторах  № 0 и № 3  овёс  взошёл  на  7-ой  день;  в секторах  №1 и № 2 -  на 8-ой день (?!,) .  Что  очёнь  озадачило. Ведь ждал ускоренных всходов, а тут – отставание...  Где же  обещанный эффект?..

Эффект  проявился через  3 недели  в секторах № 2 и № 3. Рост растений был в  1,5  раз  выше тех двух.  И всхожесть  составили   ±  90%  против  ±70 %  в  № 0 и № 1. Тут уже стало понятно, что  без  «Фито-чая»  не поднять  всхожесть семян,  и при малой  концентрации не получишь  эффекта. Ведь Вы  рекомендуете  зерновым давать  по  2 и  3 мл концентрата на литр.  А так как  овёс  покрыт  шелухой, то ему и требуется   3 мл на литр воды. Убедился, словом!

Порадовала  проверка  «Фито-чая»  на  ТОМАТАХ. При  пикировке обработал рассаду  РР из расчета 1 мл концентрата на литр воды. Увидел, стояли они  стройными, как прежде,  бодрыми  против необработанных «Фито-чаем» -   вялых , страдающих от стресса.

Такой  контраст наблюдал неоднократно, и пришла мысль  внести  «Фито-чай»  по 20  мл  РР  под  корни.  Сделал, и через полтора часа  рассада  преобразилась, стояла впечатляюще бодрой.


КАРТОФЕЛЬ  тоже оказался отзывчивым на  «Фито-чай». После его замачивания в РР в течении немногим более двух часов,  на следующий день увидел, что у его ростков  появились усы. Это при том, что в обычных условиях  - без  «Фито-чая»  -  усы появляются  на 3-й  и 4-й  день!  А  высаженный картофель так быстро подрос, что  потребовал окучивания раньше  обычных  сроков. Об  урожайности  напишу после уборки. А сейчас  скажу так:  поздравляю вас, Юрий Иванович!  Проверка впечатлила, доказав перспективность препарата. И  простота  использования – проще некуда: чайная!


А какая цена будет?..  Напишите. Мой новый  адрес:  433512. Ульяновская обл.  г. Димитровград. Пр. Ленина, д. №  27. Кв. 46. Баландин Г.С.»

                              ГРИБКОВЫЕ...  и  ФИТОФТОРА



« Меня заинтересовал  «Фито-чай» возможностью использовать его в борьбе с грибковыми болезнями. Эффект увидел  на плесени, появившейся в рассадных горшках. Землю брал с грядки и вот она... Проявилась! 

Развел «Фито-чай»  и побрызгал слегка белые пятна. Через полчаса с помощью увеличительного стекла увидел эффект: нити  плесени потеряли пушистость, склеились в какую-то серую пленку. Но...
Через  три дня вновь увидел возобновившуюся плесень. Увеличил концентрацию раствора. Добил! Больше не возникала. 
            Но опять всплыл вопрос, что будет после пикировки?.. Ведь почву для рассады брал с грядки. Там они заразятся вновь... 

Планирую промыть грядку концентрированным раствором «Фито-чая». Думаю получится.
Особая  забота для всех картофелеводов - фитофтора. Проявляется она не сразу, а потому нет  возможности придавить её в зачатии.  «Фито-чай», как  понял, может это сделать. Ведь картошке он не вредит,  помогает даже. А  для почвенных болезней и паразитов – яд. Чем раньше их придавишь, тем лучше будет. Этим и занимаюсь сейчас.
В общем, понравился мне ваш препарат. Какой-то неожиданный и своевременный. 
В. Юрков,  Владимирская обл.

               ВОПРОСЫ  -  ОТВЕТЫ
Часто  спрашивают:

- Чем «Фито-чай» эффективнее протравителей?

-  Тем, что заменяет дорогостоящее протравливание семян. Это во-первых. А  во-вторых в том, что протравливать надо не семена, истощая их ядами, а вредителей. Они же находятся в  почве, а не на семенах. Третий довод замалчивается агрохимиками: ядохимикаты протравителей вызывают стресс растений. Всхожесть семян уменьшается, рост ослабевает. Для снятия этого шока  сейчас стали выпускать средства по управлению стрессом растений – широко рекламируемые и очень дорогие.
-  «Фито-чай» заменяет «Биостим»?
-  Дополняет! «Биостимом» мы влияем на растения и животных, стимулируя их жизнедеятельность. А «Фито-чаем» воздействуем на вредителей, понижая их активность  или уничтожая.                «Биостим»  и «ФИТО-Чай» наши надежные инструменты управления ростом растений.  Эти  препараты производятся только для членов Сообщества  «Народный опыт».
СТОИМОСТЬ    «ФИТО-чая».  Для  дачников и огородников расфасовка   по 0,1 грамма для приготовления РР в объеме  25 литров стоит  35 руб. Фермерская упаковка  по 1 грамму  для 250 литров РР на 14 гектаров – 350 руб. С  понижением при возрастающем объёме закупки.
 Предоплата. Наложенным платежом не пользуемся, так как служба сервиса удовлетворяет запросы членов своего же сообщества «Народный Опыт». Работаем на доверии.

Электронный
  адрес:   Novin36@yandex.ru
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  СООБЩЕСТВА  

             «Народный   Опыт», 
Ю.И.  Слащинин  
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