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Взять матку за рога 

 (В помощь «новому» осеменатору)
Мадисон  В.В.,  кандидат  биологических  наук

Головной  селекционный  центр  Украины
Быть с маткой на ты обучают в средних и высших ветеринарных школах. Научиться обращаться с маткой на Вы - высшая ступень квалификации специалиста. Обладая минимальным набором знаний о репродуктивной системе коровы можно стать неплохим техником искусственного осеменения (ИО), а, освоив азы врачевания (под присмотром ветеринарного специалиста) стать первым коровьим специалистом-гинекологом на деревне, где еще сохранилось дойное стадо.
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Любовь до гроба…
Биотехнологическая рулетка.
Эта информация для техников ИО, биотехнологов воспроизводства, которые занимаются этим делом увлеченно, всерьез и не только ради хлеба насущного. Не следует бояться слова биотехнология. Все, что связано с лабораторным стеклом и микроскопом, через которое проходит продукция – может называться биотехнологией, в том числе ИО, трансплантация эмбрионов и даже изготовление пива, которое в древнем Вавилоне варили еще 6 тысяч лет назад.

Биология и биотехнология воспроизводства – достаточно увлекательное занятие. Планирование будущего приплода по породам и продуктивности, по полу (сейчас и такое возможно) чрезвычайно интересно. Сам процесс зарождении жизни до сих пор (в век генетических и электронных свершений) остается до конца непознанным и необъяснимым. До настоящего времени ученые биотехнологи не могу дать ответ - почему гибнет до половины эмбрионов отличного (на наш взгляд) качества и перегуливают в первое осеменение 10-30% с виду здоровых телок. Ни один специалист ИО и пересадки эмбрионов достоверно не может утверждать, что именно это осеменение или пересадка эмбриона приведет к успешной стельности. Все они немного суеверны. 

Участие человека в процессе зарождения жизни – это всегда – биотехнологическая рулетка. В тоже время - возможность управления репродукцией для грамотного специалиста – это дополнительный азарт, который в гривнах не измерить.
Делайте ставки, господа скотоводы.
Тем не менее, специалисту ИО надо платить. Этот тяжелый труд, связанный с риском профессиональных заболеваний, должен хорошо оплачиваться, чтобы не стать уделом случайных людей. Это понимали в советских колхозах-совхозах, где квалифицированный техник ИО зарабатывал больше бригадира фермы. От него зависел годовой выход телят на 100 коров, который в совхозно-колхозной системе был близок к 80-90%. В те времена стоимость новорожденного теленка на товарных фермах приравнивалась к  стоимости  центнера молока, теленок на племенных фермах стоил уже на порядок дороже, примерно тонну молока.

В наше время специалисту сложнее добиться справедливой оплаты ИО на сельхозпредприятиях. Вследствие недостаточной дотационной поддержки со стороны государства украинские производители молока, в отличие от европейских, стараются экономить на всем, включая воспроизводство стада.  

Для господ скотоводов будет полезна информация, что в США потери от бесплодия составляют ежегодно $116.3 на одну корову. В нашей стране по причине заболевания половой сферы ежегодно недополучают 10% телят, столько же теряют из-за пропусков охоты. Перемножив эти показатели на тоннаж недополученного молока, экономически подкованные «молочные короли», могут смело приравняют заработную плату техников ИО к оплате менеджера среднего звена.    
Успешнее и демократичнее оформляются товарно-денежные отношения населения с «вольными» осеменаторами. Владельцы частного скота, как правило, на осеменении не экономят. Разговор об оплате ИО сегодня начинается со ставки 50 грн и зависит от стоимости спермопродукции, расстояния до животного (цены на топливо), родственных отношений техника ИО на селе (которые чем теснее, тем ниже котируются по оплате) и других местных факторах. Государство «вольным» техникам ИО препятствий тоже не ставит, лицензии не требует. Заплатил налоги местной власти (проще по ставке единого податка) и осеменяй спокойно!
«Twix» – два в одном или один за двух.
В идеале техникой ИО должны владеть специалисты ветеринарной медицины. Совмещение ветврача и техника ИО, как «два в одном» - наиболее оптимальный вариант как для частного сектора, так и для с.-х. предприятий. Диплом ветврача хорошее, но не главное условие успешной работы техника ИО. Много случаев когда специалистами ИО становятся животноводы  без дипломов (доярка, телятница) и даже не животноводы (шофера, сварщики и др.). При этом, новоиспеченный биотехнолог иногда теряет в зарплате, но любопытство попробовать себя в соль необычной сфере перемогает. 

Если специалист «два в одном» невозможен, техник ИО,  имеющий  постоянное  общение с подопечным стадом, просто обязан наладить тесный контакт с ветврачем, стать его главным помощникам в проведении  гинекологической диспансеризации стада с.-х. предприятия, борьбе с бесплодием на ферме (об этом во 2 части). В  конечном   итоге,  эта  работа  проводится   в  его  интересах  и  только  с  его  участием  она  может стать  эффективной.
По заявке техников ветврач выезжает для лечения коров частного сектора. Некоторые приемы гормонального управления половым циклом и медикаментозной санации матки по силам освоить самим специалистам ИО (о них в 3 части). О том, с чем современная биотехнология воспроизводства стучится в ворота племенной фермы и что она может предложить скотоводу уже сегодня - в 4 разделе.   

Как стать коровьим кавалером?
1. Начинающему технику ИО необходимо пройти хорошую практику из двух частей: организованные курсы и личное прикрепление к опытному специалисту. Научиться точно выявлять охоту животных, отработать приемы деконсервации (размораживания) спермы, визуальной оценки ее качества, нескольким приемам осеменения (гранулами и соломинами). 

За время учебы необходимо овладеть  ректоцервикальным (прямая кишка + шейка матки) осеменением. Это самая ответственная часть учебы. Так, чтобы стать мужчиной, юноше нужна опытная женщина. В ИО, чтобы первый раз пройти инструментом шейку матки коровы, нужен опытный наставник. Если учитель, к тому же владеет ректальной пальпацией яичников, знает основы гинекологии и эндокринологии– цены ему нет. 
 2. Определиться с поставщиком семени, инструментов и жидкого азота. Для организации пункта ИО на дому лучше всего подойдет отапливаемая веранда, цокольное помещение или летняя кухня. Минимальное оснащение пункта, включая сосуд Дьюара и микроскоп (самые дорогие составляющие) может стоить 5-7 тыс. грн. На первых порах разумнее взять оборудование напрокат – в селекционном центре по договору. Желательно иметь транспорт для выезда по вызовам.
3. Самое трудное – заявить о себе населению, завоевать репутацию надежного и проверенного техника ИО. Иногда на это уходят годы, поэтому чтобы избежать большого разочарования, на первых порах лучше относиться к работе техником ИО как к хобби. График работы специалиста ИО способствует этому. Он удобен и для пенсионеров, которые не утратили интереса к активной жизни и занимались этим ранее. Известны примеры, когда в виде хобби пенсионеры вымывали и пересаживали эмбрионы у кроликов и коров. 

Выезды техника ИО на вызов обычно совершаются утром и вечером, поэтому, имея мобильный телефон можно принимать звонки-вызовы по основному месту работы. Пионерский график работы техника ИО предполагает быть «всегда готовым» выйти на ферму или выехать на вызов каждый день, включая праздники и выходные дни. И только убедившись, что вы стали «профи», люди к вам потянулись и блокнот с трудом вмещает список клиентов, можно рискнуть посвятить этой специальности все рабочее время.   

С точки зрения стороннего наблюдателя ректогенитальное обследование матки, ИО и другие гинекологические процедуры напрочь лишены романтики. Тем не менее, матка и яичники коровы, при умелом с ними обращении, обладают высокой степенью благодарности, отзывчивы даже на минимальное участие к ним специалиста (рисунок). Заболевания репродуктивной системы редко носят необратимый характер, и  вылечить их не в состоянии только ленивый. 
Не претендуя на роль учебного пособия и не повторяя общеизвестную информацию, подчеркнем (иногда выделим шрифтом) лишь некоторые особенности морфологии и функционирования половой сферы, рациональные приемы и способы обращения с маткой по-джентльменски, почерпнутые из личной практики и зарубежных источников.
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Разрешите познакомиться.

(Морфология половой сферы).
Детородный орган коровы – матка, имеет Y-подобную конфигурацию, где  в основание буквы находится тело матки, размером со спичечный коробок и больше. Ее продолжают правый и левый рога матки, закрученные у телок и коров в состоянии охоты в виде рогов молодого или взрослого барана соответственно.
Сверху матка соседствует с прямой кишкой, что позволяет опытному специалисту с ее помощь (per rectum) осуществлять ИО, диагностику стельности, массаж, санацию и другие манипуляции с маткой и яичниками.     
Место прикрепления рогов к телу матки продолжается бифуркацией. На ощупь она представляет собой борозду на теле матки. Место бифуркации (разделения) рогов матки считается наиболее благоприятным для ИО коровы в охоте (рис А).
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Но бывают исключения, когда инструмент следует направить в один из рогов матки (у молочных коров чаще в правый), в котором ожидается овуляция фолликула. Если благоприятное для  осеменения время (+ 12 часов от начала охоты) упущено, ушедший «поезд» можно попытаться догнать, сократив путь прохождения спермы по рогам матке и яйцеводу. Для этого специалист осторожно нащупает яичник с созревающим фолликулом (он как правило больше по размеру) и вводит инструмент с семенем в первую треть рога матки, ипсилатерального (прилегающего) активному яичнику. Если определения активного яичника вызывает затруднение, семя корове с прошедшей охотой вводят по пол дозе (полшприца) в оба рога матки, но не позднее суток после начала охоты. 
На этом же принципе - введение пластиковой пипетки в рога матки - основана процедура санации (лечения, оздоровления) «проблемных» коров, которую может взять на вооружение любой техник ИО. Только вместо спермы через пипетку в рога матки подают санирующий раствор через 50-100 мл пластиковый шприц с переходником. 

Рога матки продолжают яйцеводы, которые заканчиваются правым и левым яичником, размером от перепелиного до небольшого куриного яйца. Более мелкие размеры (арахиса, чечевицы) связаны у взрослых коров с гипофункцией яичника. У первотелок и телок такие размеры являются физиологической нормой, если у самки присутствует половая цикличность.
Квалификации много не бывает.
В основании тела матки  расположено влагалище, а внутри тела матки – шейка, которая соединяет влагалище с рогами матки. Внутренняя слизистая шейки матки образует глубокие поперечные складки, часто доставляющие большие неудобства техникам при ИО и пересадке эмбрионов внутриматочным катетером. Примерно у 10% телок и 5% коров шейка матки может оказаться труднопроходимой для катетера и ее преодоление занимает дополнительное время. Приходиться танцевать «твист» (как говорят иностранные коллеги), но не возле коровы, а шейкой матки вокруг кончика пипетки (не наоборот). Дополнительные усилия, как правило бывают вознаграждены. Нет «непроходных» коров и телок – есть недостаток квалификации.

Для достижения успеха в прохождении шейки матки важно крепко и уверенно держать ее в руке. Это нелегкое мероприятие может потребовать приобщение специалиста к большому теннису. Руку ответственную за per rectum хорошо тренирует теннисный мяч, если его подолгу в течение дня сжимать в качестве тренировочного снаряда . 
Сила и цепкость рук техника необходимая при ректоцервикальном осеменении предполагает, что опытный «коровий угодник» всегда использует их во благо: при любой манипуляции, с маткой обращается как с женщиной – настойчиво, но корректно, без грубостей – они этого не любят. 
Табл. Воспроизводительные циклы молочных коров
	Показатель
	Среднее 

значение
	Разброс

	Возраст полового созревания, мес
	10
	6-14

	Длина цикла охоты, дн
	21
	18-24

	Длительность охоты, час
	18
	10-24

	Овуляция, после охоты, час
	11
	5-16

	Стельность, дн
	278
	275-283


Темнота – друг загулявших коров.
Как поймать «за хвост» удачу – определить время наилучшего осеменения коровы? Эту задачу технику приходиться решать для себя с каждой «пациенткой». Трудность в том, что до 70% активности, связанной с охотой, проявляются между 19 час и 7 часами утра. Получается, что темнота – друг не только молодежи, но и загулявших коров.

Самый верный признак охоты коровы – допуск на себя садки другой коровы. Ее может предварять (ранняя или поздняя охота) рев или мычание коровы, нервозность и агрессивность животного, наличие прозрачных жидких слизистых выделений из вульвы. 
В разгар охоты (+ 6-12 часов) слизистые выделения становятся более тягучими, слизь «закипает» от нетерпения и покрывается пузырями. Признак обильного ослизнения, хотя и присутствует лишь у 50% коров, подтверждает удачно выбранное время для ИО. В более позднюю течку слизь опять разжижается и сможет мутнеть. Внимание! Если в слизи присутствуют посторонние включения (кровянистые, гнойные, шоколадного цвета) следует отложить ИО и более детально обследовать пациентку (раздел 3).  
Как дополнительную можно использовать информацию о снижении аппетита и надоев коровы в день охоты, а также обнаружить потертости и облысения корня хвоста. О том, что охота была пропущена или прошла тихо на 2-3 день просигналят (не у всех животных) небольшие кровянистые выделения. Если они сопровождают осуществленное накануне осеменения, то за очень редким исключением - это плохой прогноз - оплодотворение яйцеклетки не состоялось.  
Чтобы определить 90% случаев охоты в стаде, ее выявляют по-возможности рано утром и поздно вечером, а также с интервалом в 4-5 часов в течение дня. Но все-таки лучше недоспать, чем прозевать охоту: с 7 до 8 часов до 40% коров могут быть выявлены в охоте, тогда как в обед эта цифра падает до 10%. Кто рано встает, тому в осеменении везет!
На охоту – неохота.
Не стоит надеяться, что длительность охоты (10-24 часа) указанная в таблице позволит технику поваляться в постели и выявить охоту у коров в течение светового дня. Если корова пришла в охоту вечером, то к утру от ее амурных настроений может не остаться и следа. Иногда встречаются капризные особи, у которых длительность охоты составляет всего несколько часов. 
Кроме того, у некоторых обиженных богом животных наблюдается синдром «тихой» охоты - прохождение овуляции без проявления признаков охоты. Этот феномен присутствует как правило у пугливых, физически слабых коров, которые не позволяют производить на себя садку. Явление тихой охоты вследствие гипофункции (недостаточной функции) яичников  присуще первотелкам, для которых стресс первых родов оказывается серьезным потрясением для организма в целом и эндокринной системы в частности. 
Этот послеродовой стресс мог бы быть много меньше, если бы техники ИО настойчиво пропагандировали для телок, идущих в случку, первое мелкоплодное зачатие быками некоторых мясных пород (ангус, герефорд). Эти породы отселекционированы на плод массой 30-35 кг, родовое самообслуживание и телятся практически без помощи ветспециалиста.

 Легче всего в этом убедить владельцев личного скота, которые порой сами обращаются с просьбой найти для телочки «папашку» помельче. Этот прием оправдан еще и потому, что телочки личных подворий, по милости хозяев, очень рано «начинают» половую жизнь (с 12 мес. и раньше).  

Но и владельцу крупного молочного стада стоит заменить первое голштинское ИО на получение мясного гибрида. В зоотехнии считается, что первая телочка от первотелки для ремонта стада не пригодна. Легкий отел облегчит родовой стресс и послеродовой  период, поможет сформировать из первотелки здоровую корову.
Чем многочисленней случная группа животных, тем лучше. С увеличением в стаде числа коров в охоте, у них удивительным образом удлиняется период течки, число садок удваивается и утраивается. В таком стаде технику ИО достаточно полчаса наблюдения, чтобы получить всю случную информацию по коровам в охоте.
Изменение поведения коров от их числа 
в одновременной охоте
	Число коров в охоте
	Продолжи-

тельность 

охоты (час)
	Число садок

	1

2

3
	7,5

7,8

10,1
	11

37

53


И наоборот, неблагоприятные погодные условия (особенно зимой и осенью), неприбранные загоны, кормовые стрессы, массовые заболевания конечностей и другие производственные промахи снижают амурный настрой всего стада. Так что низкий выход телят на 100 коров (< 70%) это, скорее всего, дело не только квалификации техника ИО, а отношение владельца стада к воспроизводству в целом. При правильно налаженной технологии  результативность ИО не отличается от естественной случки.
Пробники и нимфы.
В коровьем сообществе встречаются и другие крайности. Иногда покой стада начинает нарушать животное с признаками нимфомании (нимфа – молодая женщина, невеста - олицетворяющая силы природы). Нимфомания, часто с признаками ожирения, является следствием кистозного перерождения яичников. Такие кисты, заполненные фолликулярной жидкостью, начинают в избытке производить женский половой гормон – эстроген. Признаки нимфомании  – сбитый и укороченный половой цикл, способность коровы неустанно и чуть ли не ежедневно выявлять коров в охоте. 
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Нимфа осеменатора. 
Репродукция картины А. Косолапова «Генетика», 1987
Такое легкомысленное и даже сумасбродное состояние животного (в народе его необоснованно называют бешенством матки) – свидетельство тяжелого заболевания эндокринной системы. 
Животные с фолликулярной кистой и признаками нимфомании – практически неизлечимы, причины ее возникновения не совсем ясны для науки. В силах техника ИО обратить его на пользу. «Нимфоманка» какое-то время может служить надежным индикатором для выявления коров в охоте.

Популярная в советской зоотехнии идея использовать с этой целью специально подготовленного быка-пробника (не способного покрыть корову) не оправдало себя. Слишком хлопотно держать в окружении стольких невест постоянно неудовлетворенного самца. Не прижились у нас (может быть по бедности?) и нехитрые приспособления для механической маркировки и регистрации охоты у животных в отсутствие человека. Электронные средства информации охоты на убогом фоне отечественного скотоводства выглядят как кукла Барби, оказавшаяся per rectum.
Куда нам до иностранных штучек, когда есть хозяйства, где вследствие отсутствия загонов и выпасов, животные круглый год находятся на привязи. Здесь не помогут никакие иностранные заморочки. В таких нечеловеческих условиях содержания техник ИО сам превращается в пробника, который старается по второстепенным признакам выявлять коров в охоте. Иногда это получается. Иногда выручают опытные доярки. Иногда коровы в охоте сами реагируют на проход специалиста-пробника, непостижимым образом связывают его появление с возможностью стать матерью. 
Это очередная загадка женского парнокопытного существа. Как можно углядеть в чужом для коровы двуногом существе необходимого для ее возбужденного состояния отца будущего потомства? То ли коровы обладают памятью на конкретное лицо, которое они связывают с ранее проведенным удачным осеменением и деторождением? А может быть реагируют на специфические запахи и ферромоны спецодежды техника ИО, которая напиталась запахами бычьей спермы? Науке это не известно, да и не так важно. Замечательно другое – когда настоящий коровий кавалер вразвалочку заходит на ферму или в коровий загон, коровы в охоте «теряют голову» и готовы идти за ним хоть на край света. Такая вот рогатая и безумная страсть!     
ИО идет к Магомету
Современная техника ректоцервикального ИО стала «ближе» к животному, не требует оборудования специальных помещений для осеменения скота и пунктов ИО. Если раньше Магомет (или другой скотник) водил корову в охоте на специальный случной пункт, то теперь обслуживание парнокопытных «охотниц» осуществляется на дому. В с.-х. предприятиях -  в стойлах и на привязи.
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Фото автора. Перед таким сервисом и красавцем ИО не устоит 
ни один голштин штата Северная Дакота (США, 2006)
За рубежом уже давно «гора ИО идет к Магомету». Передвижной пункт ИО умещается в багажнике машины специалиста. Устаревшее требование стерильности пункта ИО, заменены на принцип стерильность рабочего места техника. Последнее обеспечивается использованием одноразовых инструментов, легко моющейся  спецодежды. Стерильность спермопродукции гарантируется ее расфасовкой в герметичные соломины (0,5 и 0,25 мм). Техник ИО принимает вызов, выезжает на ферму, выполняет ИО (иногда в отсутствии хозяев!), оставляет фермеру отчет о выполненной работе и счет за услуги. И никаких 100 грамм!

 Для «клиенток» в радиусе получаса пути (пешком или на транспорте) наши осеменаторы-«надомники» практикуют размораживание спермы и ее зарядку в катетеры по месту жительства, размещают инструменты «на груди» и в таком виде доставляют ее  по месту вызова. Непроверенный наукой - но  факт, у хороших людей сохранность размороженной спермы в биотоках тела много выше и соответственно выше результаты работы.  

Хотя размороженная сперма при температуре тела человека может оставаться активной часами, на дальние выезды лучше отправляться с сосудом Дьюара. Это освободит от излишней суеты, спешки и непредвиденных обстоятельств (ложная охота, больная матка, дорожные неожиданности и проч.).
Принцип работы техников «на выезде» подходит для личного подворья, небольших ферм, но не отменяет необходимости иметь стационарные пункты ИО при средних и крупных с.-х. предприятиях, а также накопители с привязью для коров в охоте при их беспривязном содержании. 

Следует постоянно помнить банальную истину, что легкомысленное обращение с азотом чревато большим ударом по репутации техника. В зависимости от объема сосуд Дьюара необходимо пополнять раз в 4-9 мес. Лишняя проверка его уровня линейкой, надежность крепления в машине и главное отсутствие спешки при сборах на ИО – надежная страховка от неприятностей.
Оттаивание соломин проводят при t=32-35°С, в течение 30-40 сек. Некоторые специалисты рекомендуется соломину перед оттаиванием 5 сек подержать на воздухе. За это время можно прочитать маркировку соломины. Внимание, вся зарубежная спермопродукция должна быть маркирована!
Борьба с яловостью step by step
Шаг за шагом – это способ анализа причин, способных повлиять на результативность воспроизводства, путем «перешагивания через рассмотренные и устраненные факторы.

 Главным сигналом о допущенном «проколе» в системе: хранение → размораживание → ИО может служить следующие подряд неудачные осеменения разных животных. В этом случае следует начать с исследования спермы на жизнеспособность под микроскопом лично или доверить эту экспертизу специалистам-поставщикам спермопродукции. 
Если более 3-х неудачных попыток ИО принадлежит одному животному, дело в самой корове. Для техника ИО, который «дружит» с микроскопом, существует простой и доступный метод биологического определения скрытой формы эндометрита. Для этого в каплю течковой слизи вносят каплю спермы, накрывают покровным стеклом и помещают в поле зрения микроскопа. В норме, после размораживания выживает около 40% спермотозоидов. Их  массовая агглютинация – положительная реакция на воспаление эндометрия и содержания в слизи спермотоксических продуктов этого воспаления. 
Далее проводят полное гинекологическое обследование. Если все показатели (отел без осложнений, циклирование, слизь, яичники и матка) в норме – ваша клиентка из числа коров (≈ 10%) с низкой оплодотворяемостью. Американские специалисты считают этот негативный фактор до конца неясным и часто связывают его с селекцией коров на гипертрофированную молочную функцию.
Поскольку точная причина хронических перегулов неясна, таким же нетрадиционным должен быть способ борьбы с ними. Из личной копилки автора - это может быть:

· перенос осеменения на более ранний срок - сразу по выявлению охоты (рассчитан на коров с короткой охотой); 

· санация матки в очередную охоту (профилактика глубоких и скрытых эндометритов);

· пропуск очередной охоты и срыв коровы в искусственный эструс на 10-й день полового цикла препаратами простагландина F2( (эстрофан и др.) + ИО на 12-13 день;

· замена быка и его породы (например молочного на мясного), может снять возможную иммуногенетическую аллергию коровы на определенного самца либо заменить быка с низкой плодовитостью.
Быки по вызову.

Если исчерпаны все возможности улучшить воспроизводительные показатели фермы с помощь ИО, целесообразно воспользоваться естественным спариванием. С этим соглашаются даже селекционно продвинутые специалисты США, при следующих условиях:
· долгосрочный генетический прогресс стада не имеет для владельца существенного значения;
· обслуживающий персонал не обладает достаточной квалификацией для применения технологии ИО;

· местные условия (например - отгонное содержание) не позволяют использовать ИО;
· усиленный контроль ветврача за передачей венерических болезней через быка;

· повышенные меры безопасности при обращении с быком.

 Для постсоветских стран будет оправдано покрытие низкопродуктивных коров и телок от них (с удоем до 3 тыс. кг) быками мясных пород, приобретенных в селекционных репродукторах. Эта тупиковая и убыточная ветвь отечественной селекции молочно-мясного скота, годится только на откорм и под пересадку эмбрионов зарубежной генетики.
                                                                                              

                                                                         

                                                     удой  >  9000 кг                      Доноры  

            Осеменение (ИО)                                                      (производство
         (импортные быки                  7000 кг                          своих эмбрионов)

        молочных пород)                                                               Эмбрионы
                                                          5000 кг                               закупленные
                                                                                                    (в т.ч. импорт)
                                                          3000 кг                             

                

                                                          2000 кг          

              Осеменение                                                         Реципиенты
        (быки мясных                      < 1000 кг                  (телки случного

                 пород)                                                                 возраста) 
Использование ИО и трансплантации эмбрионов для ускоренного воспроизводства высокопродуктивной части поголовья. В виде капли,
по продуктивности, можно структурировать любое стадо молочных коров,
как отдельного фермера, так и целого государства.

     P.S. Существует простой и доступный метод биологического определения скрытой формы эндометрита. Для этого в каплю течковой слизи вносят каплю спермы, накрывают покровyым стеклом и помещают в поле зрения микроскопа. Положительная реакция характеризуется массовой аглютиацией спермотозоидов.
Если Вы не случайный специалист, залетевший осеменить корову бабушке-пенсионерке, посещение с серьезным и долговременным сотрудничеством следует предварить анамнезом - сбором информации о  пациентке.

Экономические  предпосылки  также  свидетельствуют,  что  с  новотельными  коровами  спустя  полтора - два  месяца  после  отела  необходимо  творчески  поработать,  не пускать  это  процессы  инволюции  матки  на  самотек.  
      Выбор  стимулирующей  терапии  в  значительной  мере  определяется    экономической  целесообразностью.  В  арсенале  «подкованного»   специалиста   по  воспроизводству  сейчас  имеется   достаточно  эффективных  гормональных  стимуляторов   и  терапевтических  средств, о применении  которых  мы  сообщали   ранее*.  К  примеру,  использование  прогестерон-терапии,  плацентарных (ГСЖК)  гипофизрных  (ФСГ)  и  хориогонических  (ХГ)  гонадотропинов  способно  преодолеть  почти  любую  «провальную»  гипофункцию  яичников  или  их   кистозное  перерождение.  Применение  полного  комплекса  довольно  затратной  гормонотерапии,  по-видимому,  будет  оправдано  на  племенных  и  высокоудойных  фермах.

      Если  ставится   задача  увеличить  годовой  выход  телят  на  10-20%  ,  достаточно  воспользоваться  доступными  средствами  санации  матки  и  препаратами  гормонотерапии,  такими  как  простагландины  и  рилизинг-факторы,  имеющимися  в  ветеринарных  аптеках  областного  уровня.  В  любом  случае  под  программу  снижения   яловости  придется  предусмотреть  увеличение  накладных  расходов  на  ветеринарное  обеспечение  в  размере  20-50 грв  на  каждую  новотельную  корову. 

      Второй  важный  аспект  борьбы  с  яловости  -  специалисты,  непосредственно  ее  ведущие.  Это  техники   искусственного  осеменения  под  руководством  ветеринарного  специалиста.  
       В  предыдущих  публикациях (см список ниже)  мы  сообщали  о  возможности  санации   матки  коровы  «вдогонку»  осеменению.  Такой  прием  возможно   использовать   при   скрытно  и  вяло  протекающих  эндометритах.  

      Суть  его  в   том,  что  техник  проводит  искусственное  осеменение  коровы  в  охоту  по  обычным  показаниям  и  в  процессе  его  или  спустя  короткое  время  обнаруживает  сгв  и  другие  подозрительные  включения  во  влагалищной  слизи.  Это дает  о  себе  знать  скрытно  протекающий  эндометрит,  обычный   для  коров,  пришедших  в  первую  после  отела  охоту.  Его  легкая,   остаточная  форма  может   оказаться  безопасной  для  движения  спермы  по  рогу  матки  в  яйцевод  для  встречи  с  яйцеклеткой,  но  при  обострении  воспалительных  процессов  в  роге  матки (бывшем  плодовместилище)  вызовет  эмбриональную  смертность  и   гибель  плода  (аборт)  в  последующие  1-1,5  месяца.  Часто  такой   микроаборт  остается  незамеченным  и диагносцируется  лишь по  результатам  обследования   осемененных  и  неперегулявших  коров   на   стельность,  примерно  в   10% случаев  ожидаемой  стельности. 

4. Биотехнология на вашей ферме.
Добро пожаловать в биотехнологию.

Для любителей пива будет интересно узнать, что первыми известными биотехнологами в 3-м тысячелетие до н.э. (!) были шумеры, которые с помощью микроорганизмов изготавливали до двух десятков сортов этого напитка (А. Сассон, 1987). По другим источникам, в древнем Вавилоне пиво варили еще раньше - 6 тысяч лет назад (В. Вакула, 1989).

 Плоды биотехнологических разработок просятся на наш стол в виде генетически модифицированных продуктов питания (другой вопрос - пускать их или нет), все настойчивее входят в нашу жизнь в виде лекарств, средств защиты растений и животных. Путешествуют через океаны в виде криокосервированной спермопродукции и эмбрионов от племенных животных. 
         На  порядок  сложнее  выглядит технология получения  стельностей  методом  пересадки  эмбрионов (5),  где  в  условиях   лаборатории   необходимо  выполнить  до  50 % объема  манипуляций  (рис.III).

         Надо отдать должное последнему президенту Советского Союза М.С. Горбачеву, при котором биологическая наука и особенно биотехнологические исследования получили значительные материально-технические и финансовые вливания, как в научные учреждения Большой академии, так и в прикладные разработки. Это дало свой результат. Заработала советская программа по биотехнологии, начатая в середине 70-х годов. Личным распоряжением президента в 1989 году была запущена программа «геном человека». Трансплантация эмбрионов сельскохозяйственных   животных  -  тоже  его  детище. Спустя 15 лет после пика европейской „эмбрионизации” скотоводства, СССР по производству телят-трансплантатов, в начале 90-х приблизился к уровню развитых европейских стран.
Первая производственная лаборатории трансплантации эмбрионов заработала в 1984 году в госплемзаводе «Заря коммунизма» Московской области. 

       В стране начала осуществляться программа сохранения генофонда редких и исчезающих пород животных, которую возглавили академики Д.К. Беляев и Б.Н. Вепренцев. Идея проста – сохранить «старенькие» породы скота для потомков. Так, заготовка и криоконсервация 200 эмбрионов и 1000 спермодоз позволяет гарантированно сберечь любой исчезающий исторический породный генофонд неограниченное время в жидком азоте и воспроизвести его при первой  необходимости.

Из-за известных событий 90-х годов прошлого столетия биотехнологический «рывок» в постсоветских странах не состоялся. Это тем более печально, что славянские корни биотехнологии животных довольно сильные. Весь мир использует величайшее открытие века – способность гамет выживать при глубокой криоконсервации, которое осуществили В.К. Милованов, И.И. Соколовская  и  И.В.  Смирнов в 1949 году.   

      Даже использование такого общепринятого биотехнологического приема, как ИО, требует определенных условий ее осуществления: изначально качественно произведеной и расфасованной спермы, ее правильную подготовку перед осеменением, четкое выявление времени охоты, владение навыками введения спермы и желательно – знание основ эндокринологии воспроизводства и гинекологии коровы. 
      Еще  труднее  осуществить  получение  ооцитов  "вне организма", их  оплодотворение  и  выращивание  до  стадии  7-дневных  эмбрионов.  Для   этих   целей    используют   яичники  доноров  после  забоя, либо  проводят  пункцию фолликулов на живом доноре под визуальным  лапароскопическим  контролем или с помощью ультразвукового сканера. Дальнейшие манипуляции in vitro выпролняют в серии сложных растворов,  при определенных температурных режимах. объем лабораторных работ  при этом занимает  90-95% рабочего времени.

      Любое искусственное усложнение пути спермы и развития яйцеклетки до стадии плода вне организма влечет за собой удорожание будущего приплода  и потерю потенциальной стельности, в сравнении с естесственной случкой, в  размере примерно 10%, 40-50% и  60% соответственно для  ИО, традиционной пересадки эмбрионов и методик оплодотворения in vitro. Тем  не  менее, объем дополнительно полученного приплода и связанный с ним  генентический прогресс, позволяют перекрыть затраты на использование  биотехнологии, как способа ускоренного размножения выдающихся отцов (ИО) и матерей (трансплантация эмбрионов и оплодотворение in vitro).

Сравнительная  "продуктивность"  коровы  при  использовании  ИО,  традиционной  трансплантации  эмбрионов  (ТЭ)  и  метода  аспирации  фолликулов ( АF) с  последующим  оплодотворением  ооцитов  и  их  доращиванием  in  vitro ( ОDIV)

	Биотехнологии                        
	ИО
	ТЭ
	АF\ОDIV

	Процедура

(лабораторные манипуляции в %)
	Осеменение  
(20%)
	Вымывание эмбрионов
 (50%)
	Аспирация фолликулов
(90%)

	Число сеансов  
	1 раз в год   
	1 раз в 2  месяца
	2 раза в неделю

	за сеанс
Результат: 
                         за год
	-     
     
	5-6 эмбрионов
2-3 стельности
	8 ооцитов, 2 эмбриона,
1 стельность

	
	1 стельность  
	15 стельностей  
	80-100 cтельностей

	Вероятность успеха (стельность)
	60-80%  от  

первого 

осеменения                   
	50-60% для свежих,    

 40-50% для  размороженных       эмбрионов    
	40-50% для свежих

35-45% для  размороженных эмбрионов  
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