Вопрос 1. Помещение с подстилкой освободилось от свиней. Через промежуток времени запустили в это же помещение следующюю партию свиней. Будут ли работать бактерии после перерыва (отсутствия животных на подстилке) или погибнут? Если отсутствие животных на подстилке допускается, то на какой период времени?
---- Да, бактерии будут работать после перерыва. При отсутствии животных в помещении, подстилка будет находится в соостоянии ожидания. Отсутствие животных допускается на любое время. 

Вопрос 2. В инструкции написано: перемешать подстилку через 5-7 дней. Что имеется ввиду: перемешать один раз в первые 5-7 дней или перемешивать постоянно через 5-7 дней?
-- Нет, перемешивать каждые 5-7 дней не нужно. 

Вопрос 3. По инструкции через год необходимо дополнительно внести биодобавку в подстилку. Норма внесения будет такая же - 1кг на 10 кв.м. или будети другая норма? Биодобавку вносить ежегодно?
----Да, через год нужно будет добавить биодобавку, но норма уже другая - 1кг на 20 кв.м. 

Вопрос 4. Хозяйство, где будет внедряться биодобавка находится на севере Алтайского края, степь и резкоконтинентальный климат. Зимой средняя температура 30 С мороза. Есть какие-то особенности применения данного продукта в северных широтах: толщина слоя опилок, влияние отрицательных температур на микроорганизмы и т.п? 
---Начать применение биодобавки желательно в теплое время года, затем температура не будет влиять применение продукта.
