
如何制作使用寿命为多年的猪用活力发酵床垫料？
所谓使用多年的垫料，就是制作一次就可使用一年以上。使用年限的长短与材料的选择、管理、养殖密度有较大的关系，例如采用锯末制作垫料为例，惰性较高的野杂木锯末不容易被分解，使用年限会长些，相反惰性较低的杉木等使用年限会稍短；使用中养殖密度过大，会造成垫料负荷过重，也会造成垫料的寿命缩短；养殖中管理不好，造成经常被水浸泡垫料，或者加入了泥土腐土等，让野生杂菌（土著菌）进入垫料层中，也会造成板结严重、加速分解垫料，造成垫料使用寿命缩短。一般来说，采用杂木制作的垫料在正常的管理下可以使用4年左右。
1、垫料的选择：要求是惰性较强不容易被分解、粗细适宜、吸水性好、有一定硬度
首先要选择木质化程度较高（惰性强）的惰性材料，只要没有毒的任何树木的锯末、谷壳粉均可使用，锯末不要太细，太细的锯末容易板结和分解。锯末缺乏的地方，可以购买杂木进行粉碎，市场上有专门的木头粉碎、切削机销售，价格从一千多元到三千多元，以我们销售的A5型的三千元左右的机器每小时可以制造约8-10立方的锯末，而且采用这种A5型制造的锯末粒度大小可调，一般粒度是市场购买锯末的10-20倍大小，这种锯末对减轻发酵床板结、延长使用寿命有明显优势。整个垫料层可以全部采用锯末，但不可以全部采用谷壳，如果当地谷壳资源多，在最上层20厘米谷壳的数量不要超过50%，也就是说最上层的20厘米可以选择锯末与谷壳各50%混匀。
垫料的粗细度太细容易板结，空气进不了里面，而太粗，则造成垫料吸水性不好，垫料必须有1比1以上的吸水性能（即1斤垫料至少吸附1斤水，而不会淌水），吸水性好，才能造就一个微生物发酵的好环境，而普通的锯末则太细了，需要掺入适当的用专门的粉碎切削机器加工的粗锯末或直接掺入未粉碎的谷壳30%为宜。
垫料配方原则是：为了达到通气性好、不容易板结、吸水性好、结构性（有一定硬度）好的目的，所以，设计发酵床垫料配料配方的原则是：⑴ 最主要的占多数的垫料原料要用惰性原料如木材料，或谷壳料（稻谷壳、麦壳等）；⑵ 同时与其他原料搭配使用，做到粗细搭配，软硬搭配，惰性与易分解原料合理搭配（ 任何一个配方中惰性原料一定要占50%左右）等垫料配方原则；
30厘米的下层（垫料总高度的二分之一到三分之一），可以全部是谷壳、锯末，也可以使用秸秆，例如玉米秸秆、甘蔗渣、树木、竹子木屑等，但不能使用稻草，稻草是不能使用到发酵床上的，因为稻草容易板结和腐烂。
      同时，不可使用花生壳作为发酵床垫料，因为花生壳是黄曲霉菌的天然宿主，霉菌孢子隐藏于花生壳纤维间隙当中，非常容易发霉变质，并可能造成霉菌毒素中毒事件。
以制作20平方米面积养猪活力发酵床为例，每20平方米需要活力发酵床复合菌1.5包或保健液200公斤或活力99生酵剂4包+5~20公斤玉米粉（夏天少冬天多），具体操作举例说明如下：
1.以全部是木屑，或谷壳与锯末各半制作垫料厚度为30-40厘米的养猪活力发酵床为例流程图如下：
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纯木屑或其它材料制作养猪活力发酵床垫料不管是多厚的垫料层，使用发酵床复合菌为菌种都需要翻耙稍微拌匀，只需要在最上层的15厘米将菌种与垫料简单混合一下，再用水将整个垫料层浇透，要保证每处垫料都吸足水分，有条件采用薄膜覆盖进行发酵几天即可。
2.采用以玉米秸秆等+锯末（或谷壳与锯末各半）制作厚度为40-80厘米养猪活力发酵床垫料流程图：①先在池底铺设总垫料一半的整条玉米秸秆；→②再将垫料总厚度的另一半铺设在秸秆上面；→③将发酵床复合菌或保健液与玉米粉混合物撒在垫料上面；→④用耙子对上层的15厘米进行简单的混合翻耙；→⑤用清洁的清水将垫料浇透；→⑥用薄膜覆盖3-7天即可使用。
垫料使用薄膜覆盖发酵后，一般只需要3-7天即可使用。活力发酵床在发酵过程中不需要产生较高的温度，因为活力发酵床垫料在覆盖塑料薄膜发酵的这几天中，是一种厌氧发酵过程，会降低垫料中的PH值，并排空垫料中氧气使垫料中形成厌氧环境，在这种微酸性和厌氧的环境中有害细菌是不能生存的，让垫料层中几乎完全被有益菌群控制。一般在三天左右，垫料中的有益菌群数量每克约有三千万左右，即可以放猪入舍了，冬天则可以不经过发酵过程，直接进猪，利用猪体温和热粪尿进行发酵和驯化。
与其他一些发酵床菌种比较，一些推广单位的发酵床菌种开始发酵垫料马上产生极高的温度来证明其的活性，我们要说的是，这样的菌种对垫料是极为不利的，这样的菌种过极快地消耗掉垫料、加快垫料粗纤维的分解，并且极容易使垫料板结，造成需要不断地添加新垫料、不断地因为板结而需要翻挖、使用寿命大大缩短。这就是为什么国内除了我们活力发酵床之外其他发酵床养猪技术一定要求用户至少建造1米的水泥地面，因为在夏季这些菌种的发酵床垫料上太热，经常在40-60度，如果没有水泥地面猪是无法度夏的。但建造水泥地面不仅会增加建造成本，还因为经常有猪粪拉在水泥地面上需要每天人工清扫，以及前述和各种弊病。
垫料只不过是菌种的载体，过快地消耗不仅增加需要不断补充垫料的成本，也增加了翻耙的劳力和影响使用寿命。违背了垫料使用的主要目的。
通过上述垫料的制作，一般3-7天即可使用。抓一把10厘米以下的垫料放在鼻子下闻一下是否有霉臭味和异味，如果没有，证明成功。此时将薄膜打开，透气1-2天即可进猪。
如果是日平均气温高于20°，则按照上述方法实施；如果日平均气温低于20℃，则南方垫料的厚度要达到30-60厘米，北方60-80厘米，菌种和玉米粉分两次两层加入，第一次在一半垫料厚度的时候添加一次发酵床复合菌+玉米粉的混合物，简单翻拌后淋透水，再铺设另一半垫料层，最后在最上层撒上发酵床复合菌+玉米粉的混合物，简单翻拌后淋透水覆盖发酵几天即可使用。日平均温度低于20℃也可以在最上层铺上一层干垫料，当天进猪，利用猪的体温促进一个局部发酵，并带动这个垫料层发酵。
关于垫料的厚度说明：冬季最低温度时在10℃以上的区域，一般采用30-40厘米厚度，一般2-3年左右全部更换一次（是指整个垫料层全部更换，不包括开始更换中上层，下同）；冬季最低温度时在0℃以上的区域，一般采用60厘米厚度，一般3-4年更换一次；冬季最低温度时在0℃以下的区域，一般采用80厘米厚度，一般4-6年更换一次。有一点特别需要强调的是：在夏季日平均气温高于20℃以上（或即将进入夏季1-2月前）制作发酵床垫料不管是南方还是北方，首次铺设的垫料厚度都必须在40厘米以下，中部和北部地区进入冬季后逐渐增加到适合的厚度，第二年夏季来临时是不需要铲出部分垫料的，因为第二年不会产生较高的温度，保持冬季厚度即可。在即将进入夏季前制作垫料也要遵循这个原则，防止初建的垫料产生过高的温度造成猪不适应的情况发生。
如何制作使用一年左右的养猪活力发酵床垫料？
经常有养殖的朋友来电和网上询问这样一个问题：发酵床虽好，但有几个问题是他们最不好解决的：①当地很难找到锯末和谷壳，或者锯末和谷壳价高昂贵，只有大量的玉米秸秆、甘蔗叶、甘蔗渣、稻草等；②发酵床虽好，但使用了发酵床后没有了农家肥料，地里的庄稼种植需要肥料啊。
怎么样才能使用更广泛的发酵床垫料材料？怎么样即可使用环保省料的发酵床技术有能够获得丰富的农家肥料呢？——使用短期活力发酵床垫料技术即可实现。
短期活力发酵床垫料技术一般可以使用一年左右，之后就是优质的生物菌肥。每一年左右的时间需要清理出去再重新铺设新垫料，如此周而复始。
垫料的选择：最佳为玉米秸秆，稻草使用量不能超过40%，甘蔗叶、甘蔗渣、各种无毒的秸秆都是可以使用。
以玉米秸秆为例实施步骤如下：①将玉米秸秆简单破碎（如筛片直径为5毫米的粉碎机）；→②铺设到需要的厚度，南方30厘米；北方夏季30厘米，进入初冬增加到60厘米，冬季直接铺设60厘米；→③每20平方米面积使用发酵床复合菌+20公斤玉米粉散在垫料表面（北方建造60厘米厚度时分两层洒）；→④简单翻耙表面20厘米混合；→⑤用干净的清水浇透，并稍微踩实，用薄膜覆盖；→⑥夏天3-7天、冬季第二天即可使用。
以其它原材料配方举例如下：①简单打碎稻草30%+打碎玉米秸秆50%+锯末或谷壳20%；②甘蔗渣35%+简单打碎甘蔗叶35%+打碎玉米秸秆30%……配方大家根据自己当地的实际情况来决定。
由于这项技术大量采用了木质化程度不高的秸秆作为垫料，较容易被发酵分解而消耗，所以使用时间不长，一般饲养2-3批猪就需要更换。这种垫料中的秸秆很受猪的欢迎，很多都会被吃掉，只要垫料还能够消化猪粪尿，一般不建议补充或少量根据实际情况补充，而是到发现分解猪粪尿有些困难的时候全部更换垫料。
这种垫料的维护是一样的，首先要保持表面不扬尘，垫料中保持湿润，夏天高温需要1-2天补充1%的保健液一次，冬春几天甚至一个月补充一次即可。
垫料清理出来后，只要打堆，每立方清理出来的垫料使用5公斤保健液+5公斤玉米粉混合，将含水量调至60～70%，压紧密封好再发酵半个月就变成了优质的生物菌肥。

