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Об импорте племенных коз
на № 7-ФС-Д/1969-2015 от 12.12.14

Глубокоуважаемый Евгений Анатольевич!
Благодарю за Ваш ответ на мое обращение. 
В связи с моим намерением осуществить ввоз коз англо-нубийской породы из Великобритании прошу разъяснить мне дополнительно следующие принципиальные вопросы.
В соответствии с письмом Россельхознадзора от 09.12.2013 № ФС-ЕН-7/17244 отменяются временные ограничения на поставки в Российскую Федерацию из Великобритании племенных коз.
Согласно пунктам 1.3, 2.1 и 2.4 Инструкции о ввозе на территорию Российской Федерации и вывозе с территории Российской Федерации семян сортов растений и племенного материала пород животных (утв. Минсельхозпродом РФ № 12-04/5, ГТК РФ № 01-23/8667 08.05.1997) ввоз на территорию Российской Федерации племенного материала пород животных допускается на основании документа «Выписка из Государственного реестра селекционных достижений, допущенных к использованию, по ввозимым семенам сортов растений, племенному материалу пород животных», оформляемого Министерством сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации в соответствии с Приложением 3 к настоящей Инструкции.
Англо-нубийская (нубийская) порода коз не включена в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию (Том 2. Породы животных: утв. Минсельхозом России по состоянию на 03.05.2012). В соответствии с преамбулой к этому документу нахождение породы в Госреестре дает право ввозить племенной материал породы на территорию Российской Федерации. 
[bookmark: _GoBack]Означает ли вышеизложенное, что козы англо-нубийской породы относятся к категории пользовательных и их ввоз из Великобритании в качестве племенных животных невозможен?
Вправе ли я как физическое лицо импортировать с целью содержания животных из Великобритании коз зааненской породы?
Планируемое к ввозу количество голов – не более четырех.
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