Скрытый мастит (Mastitis latentus) характеризуется вяло протекающим воспалительным  процессом,  при  котором  клинические  признаки  выражены  очень  слабо  или  вообще  не  проявляются. 

         Скрытые маститы широко распространены, они стали одним из наиболее частых заболеваний коров. Скрытым маститом при машинном доении поражается до  15 % поголовья стада. 

        Причины развития скрытых маститов различны. Часто возникают при несоблюдении правил машинного доения, неправильном запуске, незаконченном курсе лечения. Причиной скрытого мастита могут быть микроорганизмы. 

        Важным признаком скрытого мастита является расстройство функции молочной железы,  проявляющееся гипогалактией, изменением биохимических свойств молока. Кислотность молока  снижается  до  8— 12°Т,  реакция  обычно  становится  слабощелочной,  увеличивается  содержание  хлоридов, альбуминов и глобулинов, во много раз увеличивается количество клеточных элементов, особенно лейкоцитов. В то же время количество сухих веществ (казеина, лактозы, кальция и  фосфора) уменьшается. При смешивании молока больных коров  с общим  удоем ухудшается его  качество и изготавливаемых из него молочных продуктов. 

         Скрытые маститы могут быть причиной клинически выраженных маститов, но обычно остаются  незамеченными,  постепенно  приводят  к  гипогалактии,  агалактии  и  атрофии  пораженной  четверти  вымени.  Пальпацией  пораженной  четверти  иногда  можно  обнаружить  очаговые  уплотнения тканей вымени, сужение емкости цистерны и соскового канала, утолщение стенок соска. 

        Инфекционные  скрытые  маститы  имеют  длительное  течение,        вызывают  гипогалактию,  агалактию, иногда клинически выраженный мастит. 

        Неинфекционные скрытые маститы обычно протекают быстро, заметного влияния на молочную продуктивность не оказывают и, если не осложняются патогенной микрофлорой, процесс  заканчивается самовыздоровлением. 

        Диагноз на скрыто протекающий мастит ставят на основании изменения качества молока,  проявляющегося в повышении содержания хлоридов, клеточных элементов, особенно лейкоцитов,  снижении количества сухих веществ, казеина, особенно лактозы, кальция, фосфора. Кислотность молока при этом снижается до 8-12 °Т, реакция становится слабощелочной. В большинстве случаев из секрета выделяют патогенную микрофлору. Важными признаками скрытого мастита являются гипогалактия, частичная индурация и атрофия паренхимы.

