«А ТЫ ПОПРОБУЙ, ВЕСЬ ЭКВАТОР БЕЗ МОТОРА, ПОПРОБУЙ ПЕРЕПЛЫТЬ НА СОБСТВЕННЫХ РУКАХ,,,» (ВЛАДИМИР ВЫСОЦКИЙ)
В канун моего дня рождения – традиционный ежегодный  турнир – матчевая встреча по плаванию городов Саратовской области в Балаково.

-Едем?
 - Обязательно, я поеду, пожалуйста!!!

 Раннее утро и знакомая трасса на Балаково. Я часто езжу далеко, но тут – дело другое. Мне страшно. Я не хочу, чтобы она  переживала. Пусть лучше мне будет 110 раз в  секунду плохо, но только бы не ее сердечко сжималось от спортивной неудачи. От любой неудачи.

Я знаю, что там нас ждет в течение пяти часов в водном комплексе «Альбатрос»… Толкотня и крики:
-Тренер, где ваш?? Я спрашиваю – где ваш тренер???? – орет тетка в белом халате.
Дети немного в ступоре…  Вдруг зычный хриплый голос:

-Тренер тут, глаза разуй, моих – 14 человек, -Евгений Генрихович   на пределе голосовых связок.  Тетка  отвернулась.

Дашка  растерянностью глянула на меня через плечо и скрылась в стеклянных дверях. Я пошла в другую сторону – на трибуны.
Влажная жара ванны оборудованного 50-метрового бассейна. Тут ни кто и ни за кого – тут – 500 детей и они – пловцы. Несколько часов нужно будет -психовать, нервничать,  ждать заплыва, болеть за нашу команду – Мишка, Соня, Чистоногов, Вероника –суперпловцы!!! Даша, Варя, Алиса – маленькие королевы водных дорожек… Плавание – только выносливость и техника. Техника внедряется на часовых тренировках , а выносливость.. в принципе – там же.
Толпа у  стены, где развешены распечатки заплывов – родители, бабушки, дедушки и помощники тренеров. Толкаются, стараются увидеть фамилии своих деток и подопечных, запомнить номер заплыва и дорожек .Я не тороплюсь – брасс всегда после вольного стиля. Даша вольным не плывет.  
4 заплыв. Брасс. Женщины. 100 метров. Захарук Дарья. 8 дорожка. Запомнили. Даше очень важно, чтобы я знала, когда ей идти на старт… Она боится пропустить, поэтому не хочет ехать со всей командой на два дня – хочет, чтобы я была рядом все эти пять часов и помогала ей. Наверное, это не правильно. Она же спортсмен. Но отказать ей я не могу. И помогаю. Натянуть шапку, убрать волосы из-под очков, вместе с тренером заорать, чтобы …… плыла!!!!!

- Брасс. Женщины. 100 МЕТРОВ.  …Восьмая дорожка …. Дарья Захарук! – строгий командный голос зовет  на формирование старта.
О господи, помоги ей . Нежная ласточка практически без брызг вошла в лазурную глубину бассейна…. Максимальный подводный старт  - так можно выиграть три –четыре секунды…. Черная шапочка с нужным промежутком то поднимается над водой, то скрывается…. Мощный гребок,  вновь выдох… Мне кажется, я , стоя у противоположного старта, чувствую, как  она, старается, сбивается, рвется к финишу….  Первый полтинник взяла легко, играючи. Нет, 50 метров – это не ее финиш… Есть еще полсотни впереди. Девочка выросла, 50 метров уже не вариант. Сальто.. Отлично… Четко, без разбрызгивания, максимальный толчок, энергичный рывок, гребок, вдох…. Фух, поплыла… еще 50 метров….
 -Захарук, ноги, где ноги,  не ленись, быстрее, давай!! – Евгений Генрихович, в каплях пота, бежит вдоль дорожки. – Раз.. раз, раз… - он помогает считать ей вдохи… чтоб не сбилась.

Мне хочется плакать. Моя девочка рвет себя на этом брассе… Ей тяжело и она слышит, как он кричит…Она понимает, что не может подвести тренера , но и силы уже на исходе…  Я вижу… Дышать на три-четыре уже не получается… Сбивается, под обе руки не дышит. Получается, как у бабочки, попавшей в лужу  - руки, как два крыла – намокли - – тяжело и трудно. 
Это только кажется, что100 метров это – фигня. Нет. Труд и работа. Слезы, пот, и дрожь в ногах,  сведенные мышцы, перебитое дыхание… «А ты попрубой, весь экватор без мотора, попробуй переплыть на собственных руках….»(В. С. Высоцкий)
Я больше не поеду в это Балаково!!!! Пусть едет с командой, живет в гостинице, ест вместе со всеми в столовой, и привозит результаты… Я не могу….

Шатаясь, она идет вдоль бассейна – совершено отрешенный вид, дышит , капли воды на носике и ресничках, очки в руках… Взгляд – усталый и.. отрешенный… 
-Даша!!!- кричу и, перепрыгивая через кресла трибун, мчусь к ней. 
– Мама, сколько??? 
- 2. 2 отлично! Молодец.

Дашка в изнеможении падает на лавочку.

-Пить?

-Нет.

-Есть?

-Нет.

Она восстанавливает дыхание. Трудно, долго, кашляет и оглядывается по сторонам.

- Мишка уже поплыл? Какая дорожка? 
Вскакивает, и угадав в какой-то из дорожек своего Шигаева, орет (как сил хватило):

 – Мишка, давай, давай!!!

Следом плывут уже наши взрослые: Соня , Вероника, Казаков, Чистоногов… Красивые, грациозные и очень сильные.

У Дашки еще спина. Она не хотела ей плыть, поэтому очень переживает. Сидит рядом, смотрит, как выполняют сальто… В заплыве на спине требования очень жесткие – касание, переворот на живот – дисквалификация. 

 Нервозность нарастает. Я уже сто раз спросила – знает, как сальто со спины, помнит, что нужно коснуться желтого табло для засчитывания результата…. У меня – нервы рвутся, оголенные, как провода.. Не поеду больше… на фик… Не поеду.
-Мама, прекрати. Отстань. Я все знаю…., - Дашка нервничает, и я отступаю…

Ее заплыв. Старт. При заплыве на спине они сначала прыгают в воду солдатиком, потом занимают положение в статике спиной к бассейну в захвате руками, по свистку старта - отталкиваются и…. 
Мокрая вода выступает самым главным препятствием в ее жизни. Пусть так будет всегда. 50 метров ей даются без напряга…. Сальто не удалось. Но разгон взяла хороший и пришла третьей… Результат на победу не засчитан. Другие были лучше. 
Пью кофе и думаю про  то, что очень хочу домой…  А также, что моя дочь - молодец, она – пловец и  борец. И…. хочет быть еще лучше. Сил у меня уже нет. А еще награждение (как всегда долгое) и 180 км до дома… Но она же – проплыла с отличным результатом…. Значит и я смогу….

-- Дистанция 100 метров стилем брасс награждается…

Растрепанная, мокрые волосы, прилипшая футболка, смешные сланцы,  но столько счастья… 

-Мам, ну чего ты… плачешь-то???

 -Ложись и спи, щас поедем быстро-быстро домой, завтра мне на работу, тебе на тренировку и в школу….

Мы мчались по нагретой дороге, я как могла старалась быстрее привезти мою чемпионку домой…  Дашка задремала в духоте машины  и проспала почти до  Саратова – я не включала кондиционер, чтобы можно было обгонять идущие впереди фуры на максимальном ускорении.. Она встала с заднего сиденья вся мокрая:
- Мне жарко)))

-Почти приехали, потерпи… Ты же – пловец… да, красавчик…
