Контроллер предназначен для управления автоматическим инкубатором. 

На передней панели имеются следующие : 3 кнопки для настройки и управления и 2 семи сегментных индикатора для отображения вводимой или выводимой информации.

Кнопки: 1я кнопка предназначена для выхода в режим настройки блока управления. 2я кнопка выполняет функцию установки значения «меньше» в меню настроек и включение поворота в обычном режиме работы (кнопка реверсная – т.е.если после нажатия на 3ю кнопку «стоп» нажать снова на кнопку 2 то пойдет  поворот лотка  в другую сторону) .3я кнопка выполняет функцию установки значения «больше» в меню настроек и является кнопкой «стоп» для поворота лотков в режиме их движения.
Экран: на экран выводятся в режиме работы на верхнем индикаторе поочередно установленная температура и при этом светятся два верхних светодиода и текущая влажность и при этом светится третий светодиод (если во время вывода влажности он моргает – значит мало воды в емкости и ее необходимо долить не доставая до края лотка воды) . температура с датчика 1 и при этом светится верхний светодиод, второй погашен и на нижний выводится время до поворота лотков и светится 4й светодиод. Температура с датчика 2 и при этом светится только 2й светодиод и выводится время до охлаждения и светится 5й светодиод. 5й светодиод моргает в случае открытой двери (обращайте на это внимание!!! Если закрыв дверь от продолжает моргать то необходимо немного подогнуть ролик датчика двери, чтобы при закрытии был слышен щелчок выключателя). Также может моргать 4й светодиод если произошло аварийное нажатие концевого выключателя при включении поворота лотков. Если по какой то причине отсутствует датчик при выводе информации будет высвечено слово OFF.

Режим настройки: настройка инкубатора осуществляется нажатием на кнопку 1(красная), при этом на экране высветится буква  Р и номер редактируемой позиции.

Р01 – установка рабочей температуры


Р02 – установка рабочей влажности


Р03 – установка времени до поворота лотков (принимает значения OFF –выключено или от 1до 6 часов)


Р04- установка периода охлаждения (принимает значения OFF – выключено,12.00 или 24.00 (при окончании периода инкубатор перейдет в режим охлаждения т.е. температура снизится до 32*С и включится вентилятор нагнетания воздуха во внутрь) и режим ON при котором температура будет оставаться установленной в позиции P01 и будет включен нагнетающий вентилятор)


Р05 – время охлаждения (значения от 1 до 30 мин – время в течении которого буде текущая температура 32*С)

P06 – период проветривания ( значения от 0 – выкл  до 60 мин)

Р07 – время проветривания (значения от 1 до 60 мин). Период проветривания 1 мин и время проветривания 15 сек. С периодичностью 1 мин вентилятор будет включатся на 15 сек.

Р08 – скорость мотора (скорость мотора для перемещения лотков – лучше не трогать)


Р09 – время движения лотков ( параметр необходимый для контроля перемещения лотков в случае выхода из строя концевого выключателя – контроллер через установленное время остановит двигатель)


Р10 – время возврата лотков (параметр необходимый для установки времени отхода лотков от концевых выключателей . если перед началом движения лотков будут зажаты концевики – поворот не будет осуществлен пока вручную путем поворота шпильки не освободите концевик)


Р11 – установленная мощность тена (необходима для плавной работы инкубатора и небольшой экономии электроэнергии т.е. регулирует начальную мощность в процентах от мощности установленного на инкубаторе тена)


Р12– включение или выключение звука.


Р13 – частота сети . если 0 значит перегорел предохранитель


Р14 – чем достигается влажность – генератор или насос. Эта функция работает правильно при наличии поплавка. При его отсутствии и работы с насосом надо установить генератор ГЕН.


Р15 – время работы насоса. Установить минимальное время, при котором достигается установленная влажность. И при этом насос не перегревается.


Р16 – время простоя насоса .

Версия с насосом находится в разработке. 
При инкубаторе в 1000  яиц через день необходимо менять лотки местами – верхние с нижними. 

Корпус инкубатора обязательно заземлить. Питающее напряжение должно быть в пределах 200 – 240 вольт. Если напряжение ниже 200в то контроллер может не запуститься, а если выше 240в может выйти из строя! 
Помните – выход на тен и вентиляторы находятся под сетевым напряжением – может быть поражение электрическим током! 
При подключении или при профилактике – выключите контроллер из сети (выньте вилку из розетки ). 
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На фото видны разьемы подключения внешних датчиков и двигателя. А также 220в  и выход на тен и основной вентилятор.
