Правда о GAS SAVER
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Повышение тарифов на газ в Украине, влечёт за собой рост мошенничества в этой области — GAS SAVER — один из способов обмануть не газовую компанию, а именно вас! Правда о GAS SAVER.

Правда о GAS SAVER — типичный лохотрон!

Вы ещё не встречали рекламу GAS SAVER? Реклама этого «чуда» экономии уже давно пестрит на просторах интернета. Сразу после начала повышения тарифов на газ, появляется и решение проблемы с оплатой за газ — GAS SAVER. Нам нужна правда о GAS SAVER и мы попробуем разобраться, действительно с GAS SAVER можно экономить по оплате за газ или это очередной развод и лохотрон.





Начнём, пожалуй, с вопроса: «Что такое GAS SAVER?». Ответ прост. GAS SAVER — это «чудо» магниты, которые нужно надеть на газовую трубу и расход газа уменьшится. Но это ещё не всё смешное, вот что пишут на страничке где продают «чудо» магнит:

Природный газ проходит через устройство, за счет этого молекулы газа реструктуризируются и выстраиваться в более стабильный порядок и, как следствие, снижаются ежемесячные счета за газ! С GAS SAVER вы сможете платить за газ на 27-45% меньше…

Ничего себе!!! Да это технологический прорыв! Смешнее становится только когда узнаёшь, что среди родственников есть такой идиот, который купил GAS SAVER в надежде платить за газ меньше. Кстати, с минимальной зарплатой в Украине в 1300 гривен, GAS SAVER прилично стоит — четверть минималки — 300 гривен. А больше всего угнетает то, что какая-то доверчивая старушка или одинокая мама выкидывает последние 300 гривен за чудо-GAS SAVER в надежде со следующего месяца платить меньше за газ. Спешим вас разочаровать — никакой экономии газа с GAS SAVER не произойдёт.

Размытые сертификаты придают уверенности мошенникам
Мошенники GAS SAVER, а по другому их не назовёшь, почти грамотно придумали всё. Действительно магнит имеет такое свойство как воздействовать на молекулы и менять полярность, усиливать индукцию и ещё можно придумать массу умных слов. Всё это действительно свойственно магниту и эти свойства применяются ещё с далёких 50-х годов. Но применяются в больших масштабах, в производственных масштабах, а не в домашних условиях. Знаете почему? Да всё просто, вот даже мошенники указывают на это сами:

Экспертиза в независимой тестовой лаборатории показала, что проходя через специально организованное поле высокой магнитной напряженности, молекулярные группы газа поляризуются и разделяются на составляющие элементы, что приводит к лучшему процессу горения с уменьшением потерь на предварительный разрыв молекул с уменьшением вредных отходов.

Именно! Нужно организовать поле с высокой магнитной напряжённостью, что никак не возможно сделать используя пару маленьких магнитиков GAS SAVER. Вы можете купить десять этих GAS SAVER, но эффекта никакого не будет. Свойства магнита давно используется на больших предприятиях, где есть возможность организации высокой магнитной напряжённости. Для повышения теплоотдачи рассчитаны и сконструированы целый ряд магнитных активаторов газа, которые устанавливают не на газовую трубу, как в случае с GAS SAVER,  а перед горелочными устройствами паровых котлов ДКВР — 10/13, ДКВР — 10/23, ДКВР — 16/23, и других. Для создания магнитного поля, которое действительно сможет воздействовать положительно на природный газ, требуется не пара магнитов, а мощные электромагнитные установки.

Так выглядит реклама в социальных сетях, в интернете
Одним из условий правильного влияния на газ — знание составляющих газа, что не возможно определить в домашних условиях. Скорость потока газа, тоже немаловажный фактор. Одним словом, GAS SAVER — мошенничество чистой воды, с использованием научных и около научных терминов.

Магнитные активаторы бензина, солярки, автомобильного топлива

Мошенники внедрились и в эту сферу человеческой деятельности. Интернет магазины пестрят всевозможными активаторами топлива — Turbomag, Fuel Shark, Fuel Stop Pro (X-Power), Super Fuel Saver (кстати, выглядит как GAS SAVER), Fuel Shark (NeoSocket) и так далее и тому подобное. Весь этот «нанотехнологический» ряд изобретений — типичный развод водителей автомобильного транспорта.

Все вот эти разработки (Turbomag, Fuel Shark, Fuel Stop Pro), позволяющие экономить бензин, солярку и т. д., основаны на известном принципе, который мы описали в начале статьи. Чудо-магнит воздействует на топливо, молекулы выстраиваются дружно в ряд и лучше сгорают, а перед сгоранием ещё и хоровод заводят с песней. Смешно, что взрослые люди продолжают верить и покупают эти побрякушки. Мошенники слышали звон, да не поняли где он, верней они то как раз и поняли, а покупателю знать не обязательно.

Вывод один — Turbomag, Fuel Shark, Fuel Stop Pro — развод для автолюбителей, которые хотят сэкономить на топливе, а многие ведь хотят. Вся эта цепочка — Turbomag, Fuel Shark, Fuel Stop Pro — из разряда мошенничества GAS SAVER, построено всё на глупости и незнании людей. Главное хорошо пустить пыль в глаза, побольше умных слов, научных терминов и товар найдёт своего лоха!

 

