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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Российская академия менеджмента в животноводстве" (ФГБОУ РАМЖ) проводит очередные курсы по искусственному осеменению крупного рогатого скота 19 марта по 20 апреля 2018 г. (5 недель); профилактике бесплодия и яловости коров с 02 апреля 2018 г. (1, 2 или 3 недели). Приглашаем Ваших специалистов для обучения по указанным направлениям.
Две недели занятий по искусственному осеменению ведутся на базе академии для получения необходимых теоретической подготовки, профессиональных навыков по работе с микроскопом; оттаиванию, оценке и хранению семени быков-производителей; правилам приготовления, использования и хранения специальных растворов; правилам работы на пункте искусственного осеменения и лаборатории по воспроизводству стада согласно инструкции по искусственному осеменению коров и телок и многое другое. Три недели практические занятия проводятся в хозяйствах Московской области, где слушатели приобретают углубленные практические навыки по технике искусственного осеменения животных, определению охоты и оптимального времени осеменения, выявлению патологий воспроизводительной системы самок и другое. Отдельное внимание уделяется технике безопасности и ветеринарной акупунктуре.
Стоимость обучения 1 человека на курсах по искусственному осеменению крупного рогатого скота – 26 000 рублей. Проживание в общежитии составляет 320 рублей в сутки (или 10560 рублей за весь срок обучения). Общая сумма (с проживанием) равна 36 560 рублей. Стоимость обучения одного человека на курсах по профилактике бесплодия и яловости коров – 6 000 (1 неделя), 11 960 (2 недели)  или 16 800 (3 недели) рублей. Проживание в общежитии - 320 рублей в сутки. 
Направляемые на обучение должны иметь приказ о командировке, паспорт, полис ОМС, ветеринарную справку о благополучии хозяйства, заверенную Государственной ветеринарной службой района, одежду для выездов в хозяйства.
Обучение проводят высококвалифицированные специалисты, доктора и кандидаты наук, известные во многих хозяйствах России. Лекции проводятся в аудиториях Академии, семинары и практические занятия – в хозяйствах Московской области.
Академия имеет бессрочную лицензию на образовательную деятельность № 0009287 серия 90Л01 от 04 июля 2016 г.
 


Проезд: из Москвы – ст. метро "Южная", далее авт. 413, 426, 432, 435 до остановки п. Быково.
ст. м. «Бульвар Дмитрия Донского» маршрутное такси 868 до остановки п. Быково.
                                        


Телефон: (4967) 67-68-88; 67-68-38, учебно-методический отдел: +7(910)421-14-30 (Елена)


Ректор, профессор                                                                                                 А.П.Пыжов
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