прежде чем производить расчет осушителя воздуха, примите к сведению следующие простые цифры. Одна свеча, зажженная на четверть часа, способна избавить от спор грибка комнату площадью 18 квадратных метров. Это достаточно быстродействующее средство. Даже покупному осушителю наверняка придется работать дольше. Но остается главная причина, побуждающая грибок расти, — влажность. Тем не менее, запишите свечу под номером один, если требуется изготовить осушитель воздуха бытовой своими руками для борьбы с плесенью.
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Напомним, что в жилом помещении рекомендуется поддерживать температуру от +18 до +20 ºС и относительную влажность порядка 40 – 60%. Именно такие показатели благоприятны для жизнедеятельности и способствуют повышению иммунитета.

Тому , кто знает, как устроен холодильник, принцип работы очистителя воздуха не покажется сильно запутанным. Внутри тоже циркулирует фреон, и имеется четыре фазовых состояния, которые позволяют сначала охладить входящий комнатный воздух и забрать из него влагу, а затем вновь нагреть и выбросить в комнату. Вот эти составляющие, на которых зиждятся основы работы осушителей воздуха:

1. Испарение.

2. Сжатие.

3. Конденсация.

4. Расширение.

Для обеспечения данных состояний имеется четыре конструктивных элемента. Устройство осушителя воздуха включает в себя:

1. Испаритель.

2. Компрессор.

3. Конденсор.

4. Капиллярную трубку.

в испарителе фреон превращается в газ, сильно охлаждая змеевик. Поэтому воздух, засосанный из комнаты теряет свою влагу, которая собирается в специальный сосуд. Уместно заметить, что осушители воздуха делятся по литражу (объему собираемой влаги), типичное значение составляет 25 литров.

Выходной поток нагревается на конденсоре, где фреон превращается в жидкость и отдает забранное ранее тепло. Остается прибавить, что в заводском осушителе воздуха можно регулировать два параметра комнатного микроклимата:

1. Влажность.

2. Температуру.

Кроме того имеется возможность изменять скорость вращения вентилятора, что влияет на производительность. Чем более влажное помещение, тем выше должны быть обороты. Осушитель воздуха для ванной комнаты должен работать быстрее. Кроме того отдельные модели имеют ультрафиолетовый обеззараживатель.

Воздух в помещении осушается за счет течения трех процессов:

1. Нагрев.

2. Адсорбция.

3. Конденсация.
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Если руки растут из правильного места, то можно из старого холодильника собрать осушитель воздуха. Имеется и более радикальный вариант, если не жалко оборудование. Холодильники с технологией NoFrost являются готовыми осушителями воздуха. Внутри там имеется вентилятор, который гоняет поток по кругу, пропуская через испаритель. Достаточно поставить такой в помещении с открытой дверцей, чтобы влажность начала снижаться.

Менее радикальный метод заключается в применении старой морозильной камеры с капельной системой разморозки. То есть такой, где лишняя жидкость сливается через дренажное отверстие в специальную емкость. Ставим морозильную камеру во влажное место, помещаем внутрь нее вентилятор от вытяжки или любой другой подходящий. Готовим большую емкость для сбора воды, и осушитель воздуха своими руками готов. Старую камеру не жалко, а часть воды превратится в лед. Как раз то, что нужно.

На основе данного метода можно придумать достаточно много конструкций. Например, использовать холодильную камеру в качестве осушителя воздуха или просто включить сплит систему на охлаждение. Важно помнить одно, воздух в помещении начнет охлаждаться, что приведет к выпадению конденсата везде. В том числе и на стенах. Именно поэтому настоящие осушители воздуха после того как охладят воздух, нагревают его…
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