                      Россия  157003   Костромская обл. г. Буй ул. Чапаева, д. 1
                 ОАО «Буйский химический завод»
                       МАГНИЙ

            СЕРНОКИСЛЫЙ    7-водный
                                  (СУЛЬФАТ  МАГНИЯ)
                             ТУ 2141-016-32496445-00
                                                                         Описание и рекомендации
                      Влияние  магниевого удобрения  на картофель.
Сульфат магния   это сильное и эффективное удобрение, которые относятся к магниевым  компонентам. К свойствам сульфата магния можно отнести несколько пунктов. Во – первых, сульфат магния изрядно увеличивает и повышает количественно и качественное состояние годового урожая. После его использования можно заметить ускоренный рост новых побегов, и появление большего количества плодов.  За счет внутреннего состава удобрения сульфат магния способен увеличить  содержание крахмала и других витаминов в плодах. Магний играет центральную роль в фотосинтезе, так как он находится в центре каждой молекулы хлорофилла. Он также вовлечен в различные ключевые моменты производства сахара и белка, а также в процесс транспортировки сахара в виде сахарозы от листьев в клубни. При внесении в почву сульфат магния быстро растворяется в почвенном растворе и диссоциирует на ионы магния и анион SO42-.Магний Mg2+переходит в обменное состояние и становится легко доступен для растений.Ион SO42-, как и у всех магнийсодержащих удобрений, легко усваивается корневой системой растений, поэтому поглощается без дополнительных превращений. Сильный дефицит магния может снизить урожайность до 15%. Потребление магния наиболее важно во время роста клубней. При ограничении потребления магния в условиях сухой почвы, необходимо проводить листовые подкормки. Потребление магния зависит от возможности катионного обмена почвы и других факторов, таких как присутствие калия, который в больших концентрациях может вызвать дефицит магния. В таких случаях листовые подкормки магнием могут принести выгоду.
При использовании сульфата магния стоит помнить и о том, что усвоение удобрения непосредственно зависит от почвенного покрова. Чем кислее и по объему легче почва, тем острее чувствуется дефиците питания, в результате отсутствия магния. На недостаток земельного голодания  в сульфате магния острее всего реагируют разные сорта томатов, капуста, свекла, морковь , картофельные клубни и огурцы. Сульфат магния  способен улучшить вкусовые качества  многих культур . Овощи приобретут насыщенный вкус, а картофель приобретет еще более сочные оттенки.  Самыми явными признаками недостатка магния у растений и овощных культур является, пожелтение некоторых участков листьев, в основном между прожилками листа. Затем, листья темнеют, и совеем, отпадают. Любой дефицит магния помимо снижения урожайности и содержания крахмала влияет на такие важные качественные характеристики как:        • Снижение уровня белка, влияя на вкусовые  качества
       • Низкий уровень магния может снизить сопротивляемость ферментативному обесцвечиванию         •   Высокий уровень магния в клубнях снижает почернение и обесцвечивание при контакте сердцевины с воздухом.
Желательно употребление сульфата магния вместе с другими удобрениями  или  использовать  сложные удобрения , которые  содержат в своем составе кальций , калий . • Магний обеспечивает сильный фотосинтез и хороший рост• Кальций минимизирует заболеваемость бурой, некротической пятнистостью мякоти клубней , усиливает кожуру клубней и сопротивляемость заболеваниям (например: ризоктониоз). Кальций – элемент, который часто не замечают, но, который имеет важный эффект на кулинарные свойства и качество его хранения. Хорошая подкормка кальцием положительно влияет на потребление и распределение других питательных веществ растением. Кальций является ключевым компонентом стенок клеток, помогает построить сильную структуру и обеспечивает стабильность клеток. Усиленные кальцием клетки смогут лучше противостоять бактериальной и грибковой инфекциям. Этот элемент также необходим для деления и увеличения клеток и, поэтому очень необходим в период сильного роста клубней.

Очень эффективно использовать для внесения  сульфат магния  с содержанием карбоната кальция  (MgSO4 x 7H2O + CaCO3).  Их необходимо внедрят в весеннее время   во время обработки почвы  или  в процессе ее подготовки .  По своему внешнему виду сульфат магния представляет собой кристаллы,  имеющие  бело-серый цвет   .  Растворимость в воде ( в том числе  частичная  ) достаточна для полива растений .  Эффективно    вносить  данное удобрение  в почву  в  виде гранул   , которые  под воздействием  осадков   растворяются  и оказывают  необходимое влияние как  на почву так  и на саму культуру. 
Потребность магния  и кальция на ранней стадии очень велика, до образования клубней потребляется около 30% от общего объема  вещества. Баланс  необходим в периоды увеличения объема клубней до их интенсивного роста и сбора урожая. Он необходим растению в период формирования листового аппарата и, затем, в период роста клубней, для оптимального синтеза крахмала в листьях и аккумуляции его в клубнях, увеличивая тем самым размеры клубней и общую урожайность. Также магний и кальций необходимы как ключевой фактор для адаптации растения к стрессовым ситуациям, так как он усиливает реакцию сигнальной цепи при появлении стрессовой ситуации. Работа, изучающая эффективность кальция в усилении реакции растения в стрессовых ситуациях показывает, что внесение карбоната  кальция  и магния в течение 4 недель повышенных температур улучшило урожайность по сравнению с внесением только азота, внесенного либо перед, либо во время той же самой стрессовой ситуации. Кальций в основном транспортируется в клубни через волоски на клубнях и столоновые корни. В отличие от других элементов питания, таких как азот, фосфор и калий, большая часть кальция переносится вместе с потоком воды от корней к листьям растения. Будучи уже в листе, кальций больше никуда не перемещается, ни в другие листья, ни вниз к клубням. Листовые обработки кальцием наполняют только сами листья и нет никаких данных о том, что увеличение концентрации кальция в листьях ведет к транспортировке кальция из основных корней к клубням растения перед окучиванием. Отсюда следует, что кальций должен быть доступен в почве, недалеко от клубнеобразующих корней. Этого можно добиться при помощи прямого внесения карбоната  кальция в почву.
                                                        Рекомендации  ( нормы внесения) для картофеля
Если вы садите картофель на легких песчаных  или на почвах  с средне и повышенной кислотностью, обязательно рассыпьте сначала магний в виде сульфата магния по 40 г на каждый 1 м2 (400кг на 1 га). Только после  внесения магния  можно вносить аммиачную селитру  и др.
Потребность в магнии у картофеля приблизительно равна потребности в фосфоре. Магний оказывает существенное влияние на клубнеобразование, принимает участие в защитных реакциях. Соли магния достаточно быстро растворяются, при значительных осадках или на орошении существует опасность вымывания его из почвы, а поэтому более эффективной является  подкормка. Магниевое голодание чаще всего отмечается при повышенном калийном питании, на легких дерново-подзолистых почвах с низким значением рН или при внесении больших доз аммония. При почвенном внесении на кислых  почвах лучше использовать сернокислый магний с содержанием карбоната кальция.
Потребление картофелем кальция приблизительно равно потребности в азоте. Он улучшает биохимический состав клубней, стимулирует активность ферментов, положительно влияет на развитие корневой системы, обеспечивает здоровое состояние проростков, способствует уменьшению пятнистости и потемнения мякоти клубня. Кроме того, кальций оказывает благоприятное воздействие на состояние почвы — в частности, нормализует  рН и улучшает ее структуру. Снижение усваиваемости кальция наблюдается при сухой и жаркой погоде, резком изменении влажности почвы, высокой концентрации в почве ионов аммония, калия и магния. Нормы внесения кальция (СаСОз, в т/га) зависят в первую очередь от рН и механического состава почвы. Для формирования полноценного урожая картофель очень нуждается в сере. Потребность его в этом элементе лишь немногим уступает потребности в азоте и кальции. Сера улучшает вкусовые качества клубней, способствует накоплению крахмала, а также усваиванию растениями фосфора, кальция и магния. Вместе с тем, уменьшить поглощение серы могут чрезмерное внесение фосфора и азота, а также низкие температуры во время вегетации.  В целом они способствуют улучшению качества клубней, увеличению устойчивости к болезням, вредителям и неблагоприятным условиям внешней среды. Кроме того, они часто определяют активацию ферментов, содействуют обменным процессам в растении, улучшают усваивание макроэлементов. В системе удобрения картофеля наилучший результат наблюдается при комплексном применении органических и минеральных удобрений. Данным видам удобрений присущи свои сильные и слабые стороны, а комплексное использование позволяет как раз проявить первые и уменьшить негативное влияние вторых.
Сильными сторонами  магний-кальциевого удобрения являются:
• постепенное высвобождение питательных веществ;
• улучшение структуры и физико-химических свойств почвы;
• улучшение вкусовых качеств клубней;
• увеличение микробиологической активности почвы;
• стимулирование накопления гумуса в почве;
• наличие макро- и микроэлементов,
                                           Рекомендации  ( нормы внесения ) для капусты
Капуста – одна из наиболее требовательных к плодородию почвы культур. Хорошо растет и развивается на почвах со слабокислой и нейтральной реакцией (pH – 6,5 - 7,5). В кислые почвы необходимо внести МgSO4 x7H2O + CaCO3 . Сульфат магния  с содержанием СаСО3  следует вносить перед самой посадкой, но только в том случае, если она не была внесена под предшествующую культуру.

Для формирования полноценного урожая капусте потребуется значительное количество питательных веществ, нежели другим овощным культурам.

Отзывчива она на внесения азота , магния и кальция. При недостатке этих трех элементов у капусты начинают желтеть нижние листья, после чего вся окраска листьев становится пурпурно-розовой. При недостатке фосфора у капусты вытягиваются листья, становятся нитевидными и бледными. Недостаток кальция можно наблюдать на краях листьев. Они начинают подсыхать, заламываться и шелушиться. На кислых с среднекислых  почвах недостаток кальция проявляется более агрессивно, растение становиться морщинистым, головки становятся мягкими; при недостатке магния растение начинает болеть хлорозом, который поражает нижние листья. 

Капуста - растение неравномерного поглощения питательных веществ. В начальный период роста она потребляет их незначительное количество и довольно медленно, чем и объясняется ее медленный рост. Но вопреки этому в почве должно содержаться достаточное количество всех необходимых элементов питания для развития растения.  Интенсивный процесс усвоения питательных веществ происходит в период образования головки, когда происходит усиленное накопление сухого вещества.  В сравнительно короткий период растение поглощает почти все необходимые ему элементы питания. Важно, чтобы в этот период капуста не чувствовала голодания, что в будущем же скажется на урожае.
Капуста хорошо растет на богатых гумусом почвах. Хотя она и может расти на сугубо минеральном питании, но добавление в почву органических удобрений увеличивает ее урожайность. Под капусту можно вносить все виды органических удобрений, однако следует воздержаться от внесения свежих видов удобрения, так как избыток в них легкодоступного азота, может вызвать бурный рост в ущерб формированию головок. Также рекомендуется высаживать капусту после хорошо удобренного предшественника.
Высокий урожай капуста дает при одновременном внесении минеральных и органических удобрений. Тогда она полноценно будет обеспечена всеми питательными веществами, что приведет к положительному результату в виде ускорения созревания и увеличения урожайности.

Вносить органические и минеральные удобрения необходимо под вспашку. Строгих норм внесения удобрений нет. На малоплодородных почвах это 3 - 5 кг на 1 квадратный метр, на черноземах 2 - 4 кг на кВ. метр.
Хорошие результаты дают подкормки. Первую подкормку проводят через две недели после высадки растений, вторую еще через 2 - 3 недели. Подкормки должны чередоваться с поливами. Для подкормок идеальным удобрением служит птичий помет 0,5 - 0,7 кг на 1 кв. метр или навозная жижа 0,2 - 0,4 на 1 кв. метр.

Основное удобрение, если оно вносилось в смеси органического и минерального, должно удовлетворить растения во всех элементах питания на протяжении вегетационного периода, и главное в период формирования головки. При возникновении признаков голодания проводят внекорневую подкормку микроэлементами. Для этого делают раствор: в 4 л воды растворяют 60 г мочевины, 30 г сульфата калия, 40 г сульфата магния.
Такая подкормка не только обеспечит растение всеми необходимыми элементами питания, но и укрепит его иммунитет.

                                           Рекомендации  ( нормы внесения удобрения) для свеклы
Требования к агрохимическому составу почвы: pH – 5,8-6,5, содержание гумуса – не менее 1,8%, подвижного фосфора и обменного калия – не менее 150 мг/кг почвы, бора – не менее 0,7 мг/кг почвы.При возделывании сахарной свеклы на почвах с рН менее 6,0 проводят известкование под предшествующую культуру или непосредственно под сахарную свеклу  . В зонах свеклосеяния для известкования  рекомендуется использовать  магний-кальциевое удобрение.

Магнийсодержащие удобрения рекомендуется вносить для свеклы при весенней обработке почв. При выпадении обильных осадков и при орошении малорастворимые магнийсодержащие удобрения имеют преимущество перед удобрениями, растворимыми в воде. Перспективным для гидропоники является такое удобрение, как магний-кальциевое . В закрытом грунте широко применяется сульфат магния. В случае если магниевые удобрения не были внесены весной перед посевом и было обнаружено магниевое голодание, проводят подкормку ими. При этом используют  не только растворимые в воде но и малорастворимые в виде гранул , которые растворяются медленно попадая под воздействие естественных  осадков. При подкормке дают примерно половину дозы основного удобрения, а если она проводится рано и при сильном магниевом голодании, применяют полные дозы магниевого удобрения.
При удобрении сахарной свеклы, которая при недостатке магния в почве хорошо отзывается на магниевые удобрения, желательно учитывать следующее.

1. При установлении доз магниевых удобрений, особенно на легких почвах, исходить из количества магния, необходимого для формирования определенного урожая, и потерь его в связи с миграцией по профилю почвы.
2. Лучшей формой  удобрения является магний-кальциевое  . Из минеральных магнийсодержащих удобрений предпочтительнее те, которые в своем составе имеют натрий и кальций .
3. При слабой обеспеченности почв магнием магниевые удобрения не только существенно повышают урожай сахарной свеклы, но и со-держание сахара в корнеплодах.

           Нормы внесения  : основное внесение весной из расчета 150-180 кг / га  совместно с азотными и фосфорными  удобрениями.  

Зав. отделом  технологических  разработок                                                     Миронов  С.Г
