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Профессор университета Рюкю. 

Профессор Теруо Хига родился 28 декабря 1941 года на Окинаве, Япония. По окончании факультета сельского хозяйства в университете Рюкю он закончил аспирантуру в том же университете и получил звание доктора сельскохозяйственных наук. В 1970 году он был принят преподавателем в университет Рюкю, в 1972 году стал доцентом, а в 1982 году - профессором указанного университета. Профессор Хига является основателем технологии эффективных микроорганизмов (ЭМ-технологии), которая применяется в самых различных областях, включая сельское хозяйство, охрану окружающей среды, строительство, промышленность и здравоохранение. На сегодняшний день ЭМ-технология используется в более чем в ста странах мира.

В настоящее время профессор Хига

- председатель международного комитета содействия естественному сельскому хозяйству 

- председатель Азиатско-Тихоокеанской сети естественного сельского хозяйства (APNAN) 

- директор международного исследовательского центра естественного земледелия (INFRC) 

- консультант Японской ассоциации цветоводов 

- консультант Японской ассоциации по очистке водных ресурсов 

- руководитель сектора Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) на Окинаве 

- директор организации « За природную среду и сосуществование на Земле»

- директор общественной организации «Цветы в строительстве и развитии городов»

- председатель оценочного комитета всеяпонского конкурса «Цветы в строительстве и развитии городов» 

Кроме того, он занимает и другие должности в ряде национальных комитетов и префектуральных организациях.
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To:
All Effective Microorganisms™ (EM) users in Russian Federation

From:
Teruo Higa, Ph.D, Developer of Effective Microorganisms™ (EM)

Re: 
Authenticity of Effective Microorganisms,

EM Technology and EM•1® in your country

October 01, 2007

Dear Effective Microorganisms™ (EM) users, 

  As the original developer of the technology that combines microorganisms for various beneficial uses, I named my discovery “Effective Microorganisms™” or “EM” and started to use the term internationally in 1986. “Effective Microorganisms™” has been in continuous use since then to describe the specific technology that I discovered. With this public statement I wish to confirm my allegiance with EM Research Organization (EMRO) and their partner organizations and distributors who are rightfully representing the authentic and original Effective Microorganisms™ Technology and products developed by myself and EMROin their respective territories. In addition, I would like to issue this statement in response to untrue claims various entities around the world are making concerning their association with myself, the brand, and/or with EM Research Organization (EMRO). 

  In 1994, EM Research Organization (EMRO) was designated, by me, to own and manage all of the trademarks and the Know-how for products utilizing the technology and brand that I developed, Effective Microorganisms™.
  Effective Microorganisms™ is a brand name for various products which I have developed. EM•1®, EM-X®, and several other variations are registered trademarks of product names under the Effective Microorganisms™ brand. Effective Microorganisms is NOT a generic term, as some entities are trying to claim, nor is it used in the scientific vernacular to describe something other than the brand and original product(s) I developed over the past 30+ years.

  “Primorskiy EM-center” Co.Ltd (ООО «Приморский ЭМ-центр») is working together with EM Research Organization (EMRO) (Japan) as well as other authorized affiliate offices throughout the world and myself to manufacture, promote and further develop the technology of Effective Microorganisms™. For the time being EM•1® is manufactured in Russia by “Primorskiy EM-Center” Co.Ltd (ООО «Приморский ЭМ-центр») under the name “Vostok EM•1” (Восток ЭМ-1).  Please do not confuse the technology and products which I developed with other brands which may copy or resemble them. The EM•1® and other EM products which were developed by me carry the EMRO logo and are marketed internationally through EMRO and its partner organizations and distributors worldwide. 

  Thank you for your continuing support of the Effective Microorganisms™ brand. 

Sincerely,
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In Russian Federation

Please contact 
“Primorskiy EM-center” Co.Ltd (ООО «Приморский ЭМ-центр»)

Russia, 690091, Vladivostok, Mordovtseva 8/1

General Director V.Ya.Severina

Tel/fax ++7(4232)20-58-64 

E-mail
emvalentina@mail.primorye.ru 
URL: hppt://emcenter.narod.ru/

Перевод обращения профессора Т.Хига.

ЕМРО

Исследовательская организация эффективных микроорганизмов

Ко всем пользователям эффективных микроорганизмов (Effective Microorganisms™, EM) 
в Российской Федерации

От доктора Теруо ХИГА, разработчика эффективных микроорганизмов

Об аутентичности эффективных микроорганизмов, ЭМ-технологии и ЭМ-1 в вашей стране

1 октября 2007 года

Уважаемые пользователи эффективных микроорганизмов 

(Effective Microorganisms™, EM)!

  Как первооткрыватель технологии, которая комбинирует микроорганизмы для разнообразного полезного использования, я назвал своё открытие Effective Microorganisms™ или EM (эффективные микроорганизмы или ЭМ) и начал использовать его в качестве международного термина в 1986 году. С тех пор термин «эффективные микроорганизмы» используется для описания оригинальной технологии, которую я открыл. Делая это публичное заявление, я хотел бы подтвердить свою верность EMRO (Исследовательская организация эффективных микроорганизмов), её партнерским организациям и распространителям, которые на законных основаниях представляют на своих территориях оригинальную и подлинную технологию эффективных микроорганизмов, разрабатываемую мною и EMRO. Кроме того, этим заявлением я хотел бы дать ясный ответ тем неправомерным притязаниям, которые различные организации по всему миру делают в связи с моим именем, брендом и (или) с Исследовательской организацией эффективных микроорганизмов (EMRO).

  Исследовательская организация эффективных микроорганизмов (EMRO) была основана мною в 1994 году для того, чтобы она обладала и управляла всеми торговыми марками и ноу-хау для продуктов, использующих технологию и бренд эффективных микроорганизмов (Effective Microorganisms™), которые я разработал.

  Эффективные микроорганизмы (Effective Microorganisms™) – это торговая марка для разработанных мною различных продуктов. EM•1®, EM•X® и несколько других разновидностей представляют собой зарегистрированные торговые марки наименований продуктов в рамках бренда «эффективные микроорганизмы» (Effective Microorganisms™). Название «эффективные микроорганизмы» не является родовым понятием, как некоторые организации пытаются его трактовать, равно как оно не является и профессиональным научным жаргоном для обозначения чего-то другого, кроме бренда и оригинального продукта (продуктов), которые я разрабатывал на протяжении последних тридцати с лишним лет.

  ООО «Приморский ЭМ-центр» работает вместе с Исследовательской организацией эффективных микроорганизмов (EMRO) (Япония), равно как и с другими уполномоченными ее отделениями по всему миру, и со мною для производства продуктов, продвижения и дальнешего развития технологии эффективных микроорганизмов (Effective Microorganisms™). В настоящее время в России EM•1® производится ООО «Приморский ЭМ-центр» под названием «Восток ЭМ-1» Прошу вас не смешивать технологию и продукты, которые я разработал с другими брендами, которые могут копировать или быть похожими на них. EM•1® и другие ЭМ-продукты, которые были разработаны мною, несут на себе логотип EMRO и распростаняются во всем мире EMRO, его организациями-партнерами и уполномоченными распространителями.

Благодарю вас за постоянную поддержку бренда «эффективные микроорганизмы»

Искренне ваш
Др. Теруо ХИГА, разрабочик технологии эффективных микроорганизмов (Effective Microorganisms™)

В Российской Федерации просьба обращаться в ООО «Приморский ЭМ-центр»

Россия, 690091, Владивосток, ул. Мордовцева, д. 8/д
Генеральный директор В.Я.Северина

Тел/факс +7(423) 220-58-64

E-mail
emvalentina@mail.primorye.ru 
URL: hppt://emcenter.narod.ru/
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Условные обозначения

· ЭМ – эффективные микроорганизмы;

· ЭМ - концентрат - концентрированная культура ЭМ, находящаяся в устойчивом неактивном состоянии и созданная к длительному хранению;

· ЭМ - препарат  -  неактивная культура ЭМ, получаемая из ЭМ - концентрата ферментированием с патокой или другой питательной средой;

· ЭМ-5  -  ферментированная смесь уксуса, спирта, патоки и ЭМ-препарата;

· ЭМ - компост  -  ферментированное органическое вещество.

ООО «Приморский ЭМ-центр» 
 г. Владивосток, ул. Мордовцева 8/1, 

т/факс 8 (4232) 205-864
e-mail:emvalentina@mail.primorye.ru, em205864@ya.ru
сайт: www.em-dv.ru
Введение
Микроорганизмы теснейшим образом связаны с микрофлорой, состав которой в норме характери​зуется постоянством и сбалансированностью популяций ее основных представителей. В больном организме очень часто нарушены количественные соотношения микробных популяций, их распределение в кишечном тракте, верхних дыхательных путях, коже, а также их биологическая активность.
Возросшая нагрузка на организм со всем комплек​сом его микрофлоры, обусловленная широким произ​водством вредных для всего живого химических про​дуктов, попадающих в окружающую среду, изменила иммунобиологическую реактивность животных (и чело​века), особенно молодых развивающихся организмов. Все это приводит к расстройствам основных регуляторных систем организма, способствуя массовому росту заболеваемости, генетическим нарушениям и другим изменениям.
Злоупотребление антибиотиками имеет еще более печальные последствия. Основной проблемой послед​них лет является широкое распространение устойчивых форм патогенных микроорганизмов и снижение эффек​тивности применяемых антибиотиков. Очень показа​тельны в этом плане исследования американских уче​ных, показавшие, что если организм заражен возбудите​лями, которые имеют устойчивость к антибиотикам, то заболевание протекает в значительно более тяжелой форме, нередко со смертельным исходом, а борьба с подобными недугами обходится значительно дороже. Происходит распространение бактерий, устойчивых к антибиотикам, массовая аллергизация населения и, что очень трагично, развивается дисбактериоз, частота забо​леваний которым растет с неимоверной быстротой.
Поиск путей нормализации всех сторон микроэкологических нарушений стал одной из самых актуальных задач науки. Здесь значительных успехов добился япон​ский исследователь Теруо Хига, создав устойчивое со​общество эффективных микроорганизмов (ЭМ). Этот препарат содержит большую группу сосущест​вующих вместе полезных микроорганизмов, являющих​ся антиподами гнилостной микрофлоры, и продуктами своей жизнедеятельности положительно влияющих на растения и животных.
Применение ЭМ восполняет и усиливает физиоло​гические функции организмов животных или человека. Действие эффективных микроорганизмов обеспечивает преобладание полезных видов среди огромного числа микроорганизмов, естественно обитающих в желудочно-кишечном тракте.

1. Эффективные микроорганизмы, животные и птицы

Патологические микроорганизмы, которые в по​следнее время столь распространены, размножаясь в кишечнике, потребляют витамины и аминокислоты, за​трудняют   всасывание жирорастворимых   витаминов, обладают  способностью непосредственно разрушать пищеварительные ферменты хозяина. Вследствие чего возникают такие проблемы как недостаточное усвоение пищи, неинфекционный гепатит, панкреатит, алимен​тарный аллергический дерматит и прочие заболевания людей и животных.
Как показала практика, после применения ЭМ-препарата в кишечной микрофлоре животных не регист​рируются не только патогенные, но даже условно патогенные типы микробов (то есть не вредные для здорово​го организма, но становящиеся опасными в условиях нарушения естественного баланса).
Самая главная функция микробов-друзей - защит​ная: они подавляют патогенные и условно патогенные бактерии. Вскоре после приема препарата начинают вы​деляться биологически активные вещества и функцио​нировать системы микробных клеток, оказывающие как прямое действие на патогенные и условно патогенные микроорганизмы, так и опосредованное - путем актива​ции специфических и неспецифических систем защиты макроорганизма. В этот же период времени в пищеварительном тракте ЭМ активно продуцируют ферменты, аминокислоты, анти​биотические вещества и другие физиологически актив​ные субстраты, дополняющие комплексное лечебно-профилактическое действие. Отмечая многообразные механизмы лечебно-профилактического действия ЭМ, нельзя утверждать, что какие-либо из них являются главными, а какие-то  второстепенными. При различ​ных острых и хронических заболеваниях желудочно-кишечного тракта, регистрируемых у человека и живот​ных, терапевтическое действие ЭМ в одних случаях мо​жет достигаться преимущественно за счет антагонистических свойств микробов, в других - за счет продукции ими ферментов, в-третьих - за счет активации защитных реакций. Но, как правило, участие в процессе одновре​менно принимают несколько факторов.
Но на этом положительные моменты воздействия ЭМ не оканчиваются. Эффективные микроорганизмы играют также важнейшую роль в симбионтном пище​варении, вырабатывают различные ферменты, витами​ны, усиливают факторы усвоения. Предполагается, что ферменты микроорганизмов дополняют ферментные системы хозяина, что особенно важно в начальные пе​риоды роста, когда пищеварительная система еще не​зрелая. ЭМ обладают иммуностимулирующим действи​ем. Они способны утилизировать значительные количе​ства внутренних и внешних ядов.  ЭМ могут с успехом использоваться и для здоровых животных,птиц.
Добавление ЭМ в корм курам улучшает их здоровье, яйца кур содержат больше питательных веществ. Крупный рогатый скот и свиньи, которым добавляли в корм ЭМ вырастают крепкими, их отходы имеют сла​бый запах и служат отличным органическим удобрени​ем. Чтобы вырастить животных упитанными и здоровы​ми,применяя ЭМ, не нужно использовать какие-либо антибиотики или гормональные препараты.
2. Период роста – самый важный для профилактики заболеваний            

      Изначально детеныши животных рождаются пол​ностью стерильными, то есть ни в кишечнике, ни на ко​же нет микроорганизмов. В этой ситуации, какие мик​роорганизмы первыми попадут (к примеру - в кишеч​ник) - те и станут преобладающими. Если эта микро​флора окажется не совсем той, которая необходима, то детеныш обречен на иммунодефицит, аллергию, болезни и недостаточное поступление питательных веществ и витаминов. Поэтому наилучший момент для предупре​ждения всех этих неприятностей и заселения кишечника полезной микрофлорой - это время сразу после рожде​ния.
В силу наиболее активного обмена веществ, нали​чия критических периодов роста и развития растущие организмы оказываются наиболее чувствительными к повреждающему воздействию экологических факторов.
Следует отметить, что резкое ухудшение кормовой базы в сегодняшнем сельском хозяйстве, сокращение затрат на профилактические мероприятия по предупре​ждению болезней животных, нарушение технологии содержание животных и т.д. привело к массовому рас​пространению заболеваний среди сельскохозяйственных животных. В этих условиях наибольшие потери наблю​даются среди молодняка, что ведет к нарушению вос​производства и сокращению поголовья.
В связи со всем вышесказанным, очевидно, что именно с раннего возраста должна начинаться работа по профилактике заболеваний животных, для чего очень эффективно оказалось использование ЭМ.

    3. Корма, способствующие сохранению здоровья животных
Пусть пища ваша будет вам лекарством

 Гиппократ
Одним из основных факторов влияния на кишеч​ную микрофлору является пища. Главенствующая роль в сохранении здоровья также принадлежит питанию. Поэтому наиболее эффективно использование ЭМ пред​ставляется именно в этой области.
Для обеспечения животным и птице хорошего ус​воения необходимых питательных веществ в корм или питьевую воду добавляют ЭМ. Это обеспечивает также и получение экологически чистой продукции. В послед​ние годы отношение к добавлению в корма антибиоти​ков изменилось, т.к. обнаружились негативные послед​ствия их широкого использования. Они, как и гормо​нальные препараты, могут накапливаться в организмах животных, а затем и в организме людей, потребляющих эти продукты, способствовать появлению резистентных форм микробов, понижать эффективность лечебных средств и вызывать другие негативные процессы. В не​которых странах вообще запрещено использование ан​тибиотиков для таких целей. Добавление же к пище ЭМ позволяет свести использование антибиотиков практи​чески к нулю!
Кроме того, ЭМ можно использовать для заготовки кормов на зимний период. В настоящее время силос является основным видом корма в большинстве хозяйств. Качество силоса в большей степени определя​ется направленностью и активностью происходящих в нем микробиологических процессов. При этом важную роль в получении хорошего силоса играют не только количество бактерий, содержащихся на растительной массе, но и их свойства. Применение микробных заква​сок предусматривается, прежде всего, для подавления или полного прекращения жизнедеятельности нежелательных и вредных микроорганизмов - гнилостных и масляно-кислых, дрожжей и плесневых грибов. Для этих целей подходит использование ЭМ - препарата.
Гидропонные хозяйства не получили широкого распространения из-за большого количества грибковых болезней, возникающих при таком способе выращива​ния растений. Хотя зеленый корм на 100 % покрывает потребность в дорогостоящих компонентах кормов, именно из-за микротоксинов гидропонные зеленые корма не имеют широкого применения. При выращивании зе​леных кормов гидропонным способом ЭМ эффективно подавляют рост патогенных микробов. Благодаря этому производство зеленых биокормов имеет тройную зна​чимость: высокая рентабельность, высокая питатель​ность и лечебно-профилактические свойства кормов. Последние подтверждаются также и тем, что заболеваемость и падеж поросят, которым давали зеленый ЭМ-корм были сведены к минимуму. У новорожденных телят ЭМ - препарат успешно заменял дорогие лекарст​ва для лечения энтеритов. При этом увеличивался при​вес. Корм, приготовленный с использованием ЭМ, служит одновременно и профилактической мерой, предупреждающей многие патологии животных и птиц.
Птица отличается от других сельскохозяйственных животных строением пищеварительной системы, боль​шой интенсивностью обменных процессов, что связано с высокой скоростью роста цыплят и продуктивностью взрослых кур. Достаточно сказать, что масса 7 - недель​ного бройлера современных кроссов в 55-60 раз превы​шает массу суточного цыпленка. Куры-несушки за про​дуктивный период (11-12 мес.) продуцируют яичной массы в 10 раз больше собственного веса.
Вместе с интенсивными технологиями в птицевод​ство пришли антибиотики, которые вначале применя​лись только с лечебной целью, но в последующем, поя​вились кормовые антибиотики, предназначенные для постоянного применения в кормлении, но они имеют свойство накапливаться в продуктах и организме людей. Мы являемся свидетелями того, как ширится движение за производство и потребление экологически чистых продуктов. С тем, чтобы уменьшить отрицательное влияние патогенной микрофлоры, которая попадает в желудоч​но-кишечный тракт птицы с кормами рекомендуется с первых дней жизни цыплят заселять его полезными бак​териями.
Применение ЭМ - препарата в качестве добавки к питьевой воде при выращивании цыплят, дает значи​тельный прирост эффективности используемых кормов. Никаких токсических проявлений у цыплят не наблюда​лось, птицы меньше подвержены заболеваниям, вес у них больше, чем контрольных. Яйценоскость кур-несушек, принимающих ЭМ - препарат, меньше зависит от некачественных кормов, увеличивается сохранность поголовья. В частном хозяйстве можно легко добиться стабильной яйценоскости в зимний период.
При применении ЭМ не наблюдались клинические проявления диареи, расклевов, авитаминозов, отсутст​вовали признаки каких-либо токсикозов, не было падежа птиц. В помещениях, где содержались птицы, не чувст​вовался специфический запах помета. Таким образом, появилась возможность решать санитарно-экологические проблемы.
4.  ЭМ - технология

С помощью ЭМ - технологии можно добиться следующих результатов:
· улучшения здоровья животных и птиц;
· улучшения качества мяса, яиц и др.;
· увеличения плодовитости;
· улучшения качества навоза;
· подавления неприятного запаха в помещениях для содержания скота;
· уменьшения количества мух;
· уменьшения стрессов у животных.
4.1 Способы использования ЭМ - препаратов
Имеются пять путей использования ЭМ – препаратов:
 1. Распыление ЭМ - препаратов в помещениях для содержания животных;
 2. Добавление ЭМ - препаратов в пищу живот​ных;
 3. Добавление ЭМ - препаратов в питьевую воду;
        4. Обработка ЭМ - препаратами подстилок для животных;
        5. Добавление ЭМ - препаратов в отстойники для фекальных отходов.

Наилучшие результаты достигаются, когда исполь​зуются все способы вместе. Однако, положительный эффект присутствует даже тогда, когда применяется только один из них.

4.2 Распыление ЭМ – препаратов  в помещениях для содержания животных     и птицы
Использование ЭМ – препарата для смыва нечистот, опрыскивания оборудования, стен и пола в помещениях устраняет неприятные вредные запахи и оздоравливает микроклимат. Микроорганизмы ЭМ – препарата "питаются" отходами животных и перерабатывают их в эффективные органические удобрения.

Необходимое количество препарата и растворов из него определяется пропорционально площади обрабатываемых поверхностей. Дезодорацию можно проводить с помощью погружного насоса типа "Родничок" и ручного опрыскивателя. Расход рабочего раствора ЭМ - препарата – 1 л/м2. Сроки проведения работ по дезодорации производственных помещений и оборудования приведены в таблице.

Таблица. Программа и график проведения работ по дезодорации и дезинфекции помещений.

	Срок проведения

мероприятия
	Наименование проводимых операций

	1 день
	Дезодорация производственных помещений и оборудования раствором ЭМ-препарата

(1:250). Обработка навозоприемников раствором препарата (1:100).

	5 день
	Дезодорация производственных помещений и оборудования раствором ЭМ-препарата

(1:250). Обработка навозоприемников раствором препарата (1:100).

	10 день
	Дезодорация производственных помещений и оборудования раствором ЭМ-препарата

(1:500). Обработка навозоприемников раствором препарата (1:100).

	20 день
	Дезодорация производственных помещений и оборудования раствором ЭМ-препарата

(1:500). Обработка навозоприемников раствором препарата (1:100).

	30 день
	Дезодорация производственных помещений и оборудования раствором ЭМ-препарата

(1:500). Обработка навозоприемников раствором препарата (1:100).


После второй обработки количество мух и других насекомых, которые отрицательно влияют на состояние здоровья животных, сокращается примерно на 40%. А уже после четвертой их остается 5-10% от первоначального количества.

Когда плохой запах подавлен количество распылений может быть сокращено до 3 раз в месяц и расход уменьшен до 10 литров раствора на 100 м2.

4.3 Добавление ЭМ - препаратов в корма
     4.3.1 Опрыскивание кормов ЭМ - препаратами
       Опрыскивание кормов производится в кормушках (в основном у КРС), или корма опрыскивают перед выдачей корма . Корм должен быть увлажнён настолько, чтобы с него не стекала жидкость. Раствор ЭМ - препарата при​меняется в концентрации 1:500, 1:1000. 
Опрыскивают как грубые, так и сочные корма.
        4.3.2 Добавление в пищу животных фер​ментированных ЭМ - кормов

      Расход ЭМ - препарата при этом методе меньше в 5 раз по сравнению с добавлением его в питьё. В качестве ферментированных кормов используют ферментирован​ную макуху (для коров, телят), ферментированные отру​би, дерть и прочие корма (для свиноматок, поросят, птицы). 
 Приготовление ферментированных ЭМ кормов:
      Ферментированные с помощью ЭМ корма добав​ляют к не ферментированному корму или используются в чистом виде. Выдача смеси ферментированного корма производится 2 раза в сутки, как правило, во время ут​реннего и вечернего кормления - по половине суточной нормы.
      Для приготовления ферментированных кормов мо​гут быть использованы различные корма.
       Например:
1) отруби пшеницы (или смеси различных отрубей, муки грубого помола и зерен) -100кг;
2) ЭМ - препарат - 100 мл;
3) патока -
100 мл;
 4)  вода -
10-15 литров. Количество воды зависит от влажности смеси кормов. Идеальным считается объем  воды, который увлажняет материал без избытка воды, то есть вода не сте​кает с материала.
Процедура подготовки:
1) Хорошо смешать ингредиенты, например – муку грубого помола и отруби пшеницы; 
2) Растворить патоку в теплой воде (1:100);
3) К этому раствору добавить ЭМ – препарат;
4) Раствор льют на корм постепенно и хорошо перемешивают. Влажность должна быть приблизительно 30 %. Проверить уровень влажности можно, если сжать в кулаке горсть смеси. Полученный комок должен рассыпаться от лёгкого прикосновения. Слишком большое количество  воды   может  привести   к  уксуснокислому брожению, которое производит неприятный запах.
а)
Приготовление  небольшого   количества     ферментированных кормов
Поместите смесь в толстый полиэтиленовый мешок, типа мешка для удобрений. Смесь уплотните,выдавите из мешка воздух и крепко завяжите, чтобы создать условия для анаэробно​го брожения. Удостоверьтесь, что воздух не может по​пасть в мешок.
б)
Приготовление ферментированных кормов в большом объеме
Поместите смесь в большой пластмассовый кон​тейнер и закройте полиэтиленовой плёнкой. Сверху по​местите плоский гнёт. Удостоверьтесь, что всё это гер​метично.   Брожение  должно   происходить  в  закрытом помещении при комнатной температуре и вне прямого солнечного света.
        5) Брожение продолжается 3-4 дня летом и 7-8 дней зимой. Брожение происходит при комнатной температу​ре в анаэробных условиях (без доступа воздуха). Если погода холодная и процесс брожения будет длительным, можно вначале поднять температуру, чтобы помочь нормальному брожению.
Для этого сначала необходимо обеспечить аэроб​ные условия, оставляя развязанный мешок или раскры​тый контейнер. Тогда температура быстро увеличится и брожение начнется. Когда температура достигнет при​близительно      +30°С, смесь уплотнить, завязать мешок или закрыть кон​тейнер, чтобы создать анаэробные условия для оконча​ния брожения. Будьте осторожны, потому что темпера​тура может повыситься более чем +40°С за 2 - 3 дня (в зависимости от окружающей температуры и от влажно​сти смеси). Эта высокая температура испортит корм, поэтому позаботьтесь о контроле температуры и закрой​те мешок или контейнер, предварительно перемешав содержимое, когда температура приблизится к +30°С.
Приятный кислый запах брожения свидетельствует о правильно протекающем процессе ферментации, а гнилой кислый запах говорит о том, что ферментация не удалась. рН смеси должен быть около 5.
После того, как брожение закончилось, ферменти​рованный корм должен быть скормлен как можно ско​рее. Для краткосрочного хранения поддерживайте ана​эробные условия, храня корм в завязанном мешке. Так хранить можно до одной неделе летом и до одного ме​сяца зимой.
Для долгосрочного хранения, рассыпьте корм на полу, просушите до влажности примерно 15 % и помес​тите в новый мешок. Удостоверьтесь, что корм доста​точно сухой, иначе брожение продолжится и появится зеленая плесень. Если зеленая или черная плесень рас​тет, удалите её, не смешивая с остальной частью корма.
Сухой ферментированный корм может хра​ниться приблизительно три месяца.
Если воздух попадает в мешок и создает аэробные условия, температура может подняться выше +40°С и корм будет испорчен. Пока Вы полностью не ознакоми​лись с процедурой, используйте термометр и часто про​веряйте температуру хранения. Если температура под​нялась до +40 °С, высыпьте корм и подсушите как мож​но скорее, затем снова засыпьте его в мешок или кон​тейнер и поддерживайте анаэробные условия до оконча​ния брожения. Этих проблем можно избежать, если с самого начала закваски кормов поддерживать анаэроб​ные условия процесса брожения.
Как использовать ферментированный корм:
Добавлять ферментированный ЭМ - корм в ежедневную порцию корма в количестве 1-5 % в зависимости от возраста животного, начиная с 1% и увеличивая по мере взросления. Если слишком трудно смешивать их, то ферментированный корм может быть просто добавлен в обычный корм. 
     4.4 Добавление ЭМ – препаратов в питьевую воду
Смешанные с питьевой водой ЭМ - препараты по​могают сбалансировать микрофлору в пищеварительном тракте животного, увеличить процент усвояемости кормов и улучшить здоровье животных. Требуется около месяца для того, чтобы изменить состав микрофлоры кишечника живот​ного. Поэтому нужно терпение, чтобы живые ЭМ могли сделать свою работу в пределах пищеварительного трактата животного. Самый лег​кий способ начать применение ЭМ - технологии – это             ис​пользовать ЭМ - препарат в качестве добавки к питьевой воде.
       Заданную норму препарата добавляют в емкость для питья и размешивают. Начинать следует с концентрации 1:2000 (т.е. 1 мл. препарата на 2 л. воды) и постепенно увеличивать до концентрации 1:1000 в течение 2-3 месяцев. Выдают 2 раза за сутки (утром и вечером) по половине суточной нормы.
При стойловом режиме также рекомендуется обработка ЭМ - раствором кормов, или выдача смесей ферментированных кормов с обычными кормами, как правило, 1-5% ферментированного корма добавляют к повседневной пище.

В птицеводстве используют концентрацию 1:3000 для птенцов и постепенно увеличивают до концентрации 1:1000 в течение 2-3 месяцев по мере взросления птицы.
4.5 ЭМ – препарат в рыбоводстве (опытное внедрение)
Если вода в водоеме имеет затхлый, неприятный запах, цветет, то применение ЭМ - препаратов полезно для рыбы, так как при этом улучшается качество воды.
Способ применения:
Добавлять ЭМ - препарат в водоем примерно (0,1 % от объема воды в водоеме) каждый месяц. Следует кон​тролировать запах воды регулярно. Если неприятный запах не исчез, добавлять ЭМ - препарат через более короткие интервалы времени.
Подмешивание ферментированного ЭМ - корма в еду для рыбы (1-5 % от общего ко​личества корма) очень эффективно для производитель​ности рыбных хозяйств.

Донные осадки в прудах можно очистить с помощью колобков, которые можно приготовить самостоятельно из глины, ферментированной органики. Воды и ЭМ-препарата.
   Приготовление колобков
 Составляющие :

-глина или земля, обладающая определенной вязкостью-1кг

-ферментированная органика(бокаси)10-20% от веса земли

-раствор ЭМ-препарата с водой и питательной средой (концентрация раствора 1:100, патоки (варенья, сахара) добавлется в   количестве, равном количеству питательной среды)  
 Изготовление:
Глину (землю ) перемешать с бокаси, додобавлять воды продолжая перемешивать. Раствора добавлять столько,чтобы можно было скатать плотные колобки).

Колобки выдерживаются в защищенном от попадания солнечных лучей месте 8-10 дней. Колобки покрываются плесенью и подсушиваются .

 Готовые колобки забрасываются в водоем из расчета 5-6 колобков на один кв. метр площади дна.

Действие колобков составляет ориентировочно 55-7 месяцев.

    Таким способом  с добавлением в воду препарата можно очистить любой пруд,

4.6 ЭМ – препарат в кролиководстве (опытное внедрение)
Большинство кролиководов знают, что самый проблемный период времени - весенне-летний, когда происходит переход с сухих кормов на более сочные. В это время у животных особенно часто возникают проблемы с желудком, начиная от простого вздутия и заканчивая разными инфекционными заболеваниями. Использование ЭМ-препарата практически исключает и то, и другое.

Препарат добавляют в систему поения животных в количестве 1 мл. на 1л. воды. Такое применение препарата спо​собствует лучшему усвоению кроликами корма, а, следовательно, большему привесу, повышает со​противляемость животных, особенно молодых, к поносу, а также препятствует засорению системы поения.

        Интересный результат дает препарат ЭМ-1, если обрабатывать солому и навоз под клетками, а также опрыскивать и сами клетки раствором в концентрации 1:500 (2 мл. на 1 л. воды). Это значительно сокращает размножение плодовых мушек,  которые на ферме имеют  идеальные условия для  размножения и резко уменьшает запах аммиака в воздухе.Значительно снижается агрессивность животных, прекращаются драки. Опрыскивание проводится три раза в неделю. Когда плохой запах подавлен, периодичность обработок можно сократить.

        Таким образом, при применении ЭМ – препарата:

        1. Уменьшается падеж поголовья, как среди молодняка, так и среди взрослого поголовья и составляет не более 2%.

        2. Практически исключаются желудочно-кишечные заболевания.
        3. Увеличивается прирост живой массы без введения в рацион каких-либо стимуляторов роста. 

        4. Снижается концент​рация аммиака в воздухе.

        5. Исключается агрессивность в поведении кроликов.

        6.Улучшается качество мяса.

      4.7 ЭМ – препарат в пчеловодстве (опытное внедрение)
        Медоносные пчелы - древние обитатели нашей планеты. Они издавна привлекали внимание людей своей основной продукцией - медом и воском. Кроме этих традиционных продуктов пчелы вырабатывают биологически активные вещества - маточное молочко, прополис и пчелиный яд, которые нашли широкое применение в медицинской практике. К биологически активным веществам можно отнести и цветочную пыльцу, которую собирают пчелы.

        Для получения продуктов пчеловодства высокого качества необходимо постоянно улучшать общее состояние пчелиных семей. Следует отметить, что пчелы очень чувствительны к загрязнению окружающей среды. Поэтому защиту их от многочисленных врагов (паразитов и болезней) следует проводить, по возможности, биологическими препаратами естественного происхождения, которые не оказывают отрицательного влияния на самих пчел и качество производимых ими продуктов.

        Одно из таких средств – ЭМ - препарат. Его применяют против американского гнильца (Васillus larvае), европейского гнильца [Ваcillus рluton и др.), нозематоза (Nosema apis), а также для повышения  продуктивности пчел.
            Способ применения:

        1. Осеннее опрыскивание пчел ЭМ - препаратом в разведении с водой 1:500 (2 мл/л воды).

        2. Осенняя подкормка пчел сахарным сиропом с добавлением ЭМ-препарата (20 мл. препарата на 10 л. сиропа).
        3. Добавление в питьевую воду постоянно (1 мл.  на 1 л.  воды).
              Весенняя ревизия пчел:

        1. В ульях, где проводилась осенняя обработка ЭМ-препаратом, среднее количество подмора пчел на 33 - 35% меньше.

        2.   Пораженность пчел клещом варроа в ульях с осенней обработкой ЭМ-препаратом составляет всего около 5–7%.

        3. После обработки ЭМ-препаратом наблюдается более ранний и интенсивный лет пчел, что оказывает положительное влияние на интенсивность медосбора и, соответственно, на его объемы.

        4. Весенняя подкормка сахарным сиропом с добавлением ЭМ-препарата при норме 10 мл. на 1 л. сиропа стимулирует откладку яиц маткой (по сравнению с необработанными семьями количество яиц в среднем увеличивается на 3 рамки на один улей).

        5.  Общее состояние семей в ульях, где проведена обработка, заметно лучше.
5. Важные аспекты использования ЭМ - препаратов

        ЭМ - живые существа. Следовательно, ЭМ полно​стью отличаются от химикатов. Поэтому, использование эффективных микроорганизмов совместно с  какими либо химическими соединениями категорически запрещается. Не используйте ЭМ – препараты с антибиотиками или дезинфицирующими средствами. Важно, также, использовать воду хорошего качества, раз​бавляя  ЭМ – препарат. Если невозможно получать хорошую воду, то нужно ее хотя бы отстаивать.


Разбавленные растворы ЭМ – препаратов желательно использовать в течение 2 - 3-х дней. 
        Учитывая нетоксичность ЭМ – препарата для животных и людей, специальные меры безопасности для защиты органов дыхания и кожи можно не применять.

        Если вы сомневаетесь в качестве препарата, про​верьте запах. ЭМ - препарат всегда имеет приятный, кислый запах. Если запах неприятен, не используйте препарат. После того, как бутылка открыта, и в нее попал воздух, на поверхности препарат может образовываться белая пленка. Это - дрожжи, которые не вызывают никаких отрицательных последствий при дальнейшем использовании ЭМ-препарата и нужно просто перемешать содержимое бутылки. 
Приложения 
    Приложение 1. Ведение учета эффективности применения ЭМ - препаратов

Учет производится по нижеприведенной таблице. Их практичность была испытана неоднократно, но Вы можете сделать их более удобными для себя.
Таблица 1. Учет влияния ЭМ - технологии на удои коров
	Дата
	Группа
	Инвентарный

номер (кличка)


	Возраст, лет
	Вес,  кг.
	Удои,  л.


	Среднесуточный   удой па 1 голову
	Разница удоев на 1 голову
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Приложение 2. Производство компостированных удобрений

 Навоз, перерабатываемый с ЭМ - препаратами, не издает неприятные запахи в период переработки и после нее. Зерно, выращенное с использованием переработанного с ЭМ - препаратами навоза, обладает более высоким качеством по сравнению с выращенным на контрольном поле.
1. Чем отличается навоз, переработанный с ЭМ - препаратами?
Фундаментальное различие между обычным наво​зом и навозом, перерабатываемым с ЭМ - препаратами в том, что в обычном навозе активно происходит процесс гниения, а в ферментированном ЭМ - препаратами навозе процессы гниения не достигают значительной активно​сти. Обычный навоз приготовлен аэробно, путём его многократного переворачивания, чтобы проветривать его и дать доступ кислороду воздуха. Органические вещества окислены и разложены аэробными микробами. Зрелый навоз или компост - это фактически остаток, образую​щийся после потерь энергии при перегнивании (при вы​сокой температуре) и выделении газов из органических веществ. До некоторой степени перегнивший навоз про​сто сожжен напрасно. Требуется несколько месяцев, что​бы получить таким путём компост из навоза. 1      

      2. Эффективное применение навоза и мочи жи​вотных
При ферментировании навоза с помощью ЭМ нужно избегать высокой температуры, так как этот процесс отличается от традиционного метода компостирования. Когда температура увеличивается аэробные бактерии, которые окисляют и разлагают органическое вещество, становятся доминирующими, и действия ЭМ подавляется. Самый легкий путь определить, готов ЭМ - ферментированный навоз к использованию или нет - по запаху. Если навоз слабо пахнет или имеет специфиче​ский компостный запах, то навоз годен к использованию, но если запах неприятный (типа аммиака), он не готов. Обычно компостные смеси требуют долгого времени для созревания (до 6 месяцев), но ЭМ - ферментированный навоз - нет. Если ЭМ-ферментированный навоз оказыва​ется слишком сырым ко времени использования, необхо​димо отрегулировать влажность, добавляя сухие органи​ческие компоненты, делая его более легким для исполь​зования.

3.
 Сколько использовать ЭМ – ферментированного навоза?
Невозможно точно сказать, сколько ЭМ - ферменти​рованного навоза необходимо, поскольку это зависит от почвы и вида выращиваемых растений. Средние нормы применения - 4 - 10 тонн на гектар и более. Поэтому, используйте сначала рекомендуемое количество, а впо​следствии регулируйте его согласно полученным резуль​татам.

4.
 Примечания
        1. Если навоз имеет запах, это означает, что ЭМ ещё не закончили работу. Увеличивайтете частоту применения или концентрацию ЭМ – препаратов  до исчезновения запаха;
2. Хороший результат не может быть получен, если навоз был ферментирован при высокой температуре или
 ЭМ - препарат распылялся на навоз, который уже имел запах аммиака. ЭМ - препарат работает лучше всего
на свежем навозе и моче.
3.  Требуется достаточно времени, чтобы получить хороший результат от применения ЭМ - препаратов, если
они распылялись на навозе и моче, которые уже начали разлагаться аэробно. Однако качество любого компоста
возрастает, если при его приготовлении используются ЭМ - препараты.
4.  Для достижения лучших результатов помните, что ЭМ - живые организмы и не могут работать по тем же
технологиям, что и химикаты. ЭМ требуется некоторое время, чтобы сделать свою работу, потому что нужный
эффект достигается через метаболическую деятельность и постепенное увеличение численности эффективных микроорганизмов в системе.
5.
Хранение
        1.  ЭМ - препараты сохранятся лучше, если будут храниться в прохладном сухом месте без больших темпе​ратурных колебаний (идеально-14-20 град. С)  

        2.  Настоятельно рекомендуется не  хранить ЭМ - препараты в теплице. В теплице или при высоких температурах ЭМ - препараты будут храниться значительно меньший срок. Если ЭМ - препарат плохо пахнет, не                                
используйте его;
     3. ЭМ не могут размножаться и деятельность их за​медляется при температурах ниже +5°С. Если возможно,
не замораживайте ЭМ. Не храните ЭМ - препарат в холо​дильнике;
4. Срок годности ЭМ - препаратов, обычно, шесть месяцев.  Обратите  внимание:  белая  пленка  (дрожжи)
иногда появляется на поверхности ЭМ - препарата. Это не вредит ЭМ и не создаёт никаких проблем при их использовании;
6.
 Особенности использования
         1. ЭМ не будут хорошо работать, если использованы с дезинфицирующими средствами,  инсектицидами  или
стерилизаторами, потому что эти вещества убьют микроорганизмы. Если любой из этих химических препаратов должен быть задействован перед использованием ЭМ, примените химические препараты первыми, а затем через значительный промежуток времени используйте ЭМ - препараты;
          2. Разбавленные растворы ЭМ – препаратов должны быть использованы в течение трех дней. Для получения лучших результатов возьмите за правило готовить раствор за день до его использования;
          3. Согласно рекомендациям,  начинайте  применять ЭМ - препарат от более частых к менее
частым обработкам. После ослабления запахов или получения других контролируемых результатов
(анализ состава воздуха), переходите на более редкое применение. Применение ЭМ - препаратов в более                   кон​центрированном виде в начале дает полезным микроорганизмам   хорошую   возможность  закрепиться   в   окружающей среде, в которой они используются;
          4. Когда Вы впервые применяете ЭМ – препараты используйте их на небольшом участке или только при
одном способе обработки. После приобретения опыта, увеличьте область применения и включите другие рекомендуемые методы использования.
Таким образом, «ЭМ-технология – это не просто набор технологических приемов, это своего рода мировоззрение, ЭМ-философия, которая видит эффективное использование группы полезных микроорганизмов как один из путей улучшения жизни всего человечества, установления мира на Земле и достижения всеобщего процветания».
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