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Уважаемые коллеги!
ОАО «Вороновский завод регенерированного молока» - флагман отрасли производства отечественных заменителей цельного молока для молодняка сельскохозяйственных животных, приглашает к взаимовыгодному сотрудничеству.
Мы рады предложить Вам нашу продукцию, выпускаемую под маркой ЗЦМ «Молоко регенерированное сухое «Вороновское», рецепт № 58 (ТУ 9223-280-00419785-2002):
	ЗЦМ «Молоко регенерированное сухое «Вороновское» для поросят со 2-го дня жизни и телят послемолозивного периода,  рецепт №58

Физический состав: сыворотка сладкая подсырная, сухое обезжиренное молоко, сывороточно-жировой концентрат (инкапсулированные жиры  растительного и животного происхождения), изолят соевого белка (не содержит антипитательных факторов), минерально-витаминный премикс, вкусо-ароматическая добавка, пробиотик. Не содержит соевую муку. Не содержит ГМО.

Биохимический состав:

Жир, не менее-17,5%, протеин, не менее-21,5%, сырая клетчатка, не более – 0,5%, сырая зола, не более – 8,0%, влажность, не более – 8,0%

	Витамины 
	Макроэлементы
	Аминокислоты, г/кг

	A, ИЕ/кг – 40 000

D3, ИЕ/кг – 4 000

E, мг – 50

Fe, мг – 100
	Са, % - 0,99

P, % - 0,91

Na, % - 0,45
	Лизин – 1,78

Метионин – 0,8

Треонин – 0,9


Описание: сухой, мелкодисперсный порошок, однородный по составу, допускается незначительное присутствие легко рассыпающихся комочков. Вкус и запах – чистый, со слабовыраженным привкусом компонентов и легким запахом ароматизатора. Цвет – белый, с кремовым оттенком. В разведенном состоянии представляет собой однородную эмульсию, не имеющую комков. 
       Порядок применения: 100-125 г сухого зцм растворить в 1 литре воды, подогретой до 50-60*С, постепенно перемешивая до получения однородной эмульсии. Выпаивать телятам при температуре 38-40*С. Применять через равные промежутки времени. Обеспечить телятам свободный доступ к чистой воде и соломе. С 3 дня жизни рекомендуется дача телятам престартерного корма хорошего качества для обеспечения правильного развития преджелудков. Прекратить выпаивание зцм рекомендуется в момент, когда телята в течение 2 последующих дней поедают  1,5 – 2,0 кг основного корма. 

       Продукт не содержит в своем составе слизеобразующих компонентов, обладает высокой сыпучестью в сухом виде, и высокой текучестью в разведенном состоянии.  
Также есть возможность изготовления продукции по индивидуальному рецепту от клиента – условия обговариваются отдельно.

 Все заменители молока, производимые нашим предприятием, имеют сертификаты соответствия, сопровождаются вет/свидетельствами, качественными удостоверениями, другой необходимой документацией.

      Вся продукция упакована в бумажные многослойные крафт-мешки по 25 кг.
 «МОЛОКО СУХОЕ «ВОРОНОВСКОЕ»:
МНОГОЛЕТНИЕ ТРАДИЦИИ – СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ!!!
