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Компания «Колесница» универсальный и мультибрендовый поставщик шин, запасных частей и навесного оборудования. 

Обеспечивает поставку шин, запасных частей и сервисного обслуживания автомобильной, грузоподъемной, дорожно-строительной, землеройной, аэропортовой, клининговой и коммунальной техники на территории Российской Федерации. 

Опыт работы позволяет комплексно решать технические задачи заказчика, так-как склад компании имеет широкий ассортимент продукции, который насчитывает более 11000 наименований. 

Представлены запчасти погрузчиков и техники, следующих известных торговых марок: TOYOTA, Kubota, BOBCAT, Dieci, TСМ, Terex, DAEWOO-DOOSAN, Manitou, HYUNDAI, JCB, BALKANCAR, Mitsubishi, OM PIMESPO, Volvo, STILL, CAT, Faresin, JUNGHEINRICH, Komatsu,LINDE, Mustang, NOBLELIFT, Merlo, ATLET, Haulotte, NISSAN, Haulotte, HYSTER, SMV Konecranes, KALMAR, FANTUZZI, SMV, CVS Ferrari, Gottwald, DALIAN, MAXIMAL, HANGCHA (HC), JAC, HELI, XGMA, SDLG, XCMG, и др. 

Шины Trelleborg ,Solideal,Kenda, Deestone, BKT, Mitas, Nokian, Freestone, Bridgestone ипр.
Помимо перечисленного мы готовы предложить запчасти для двигателей таких брендов, как ISUZU, KUBOTA, MAZDA, YANMAR, NISSAN, MITSUBISHI, CUMMINS, TOYOTA, KOMATSU. 

Высокое качество продукции, доступные цены, гибкая система скидок позволили компании завоевать значительный авторитет среди потребителей этого рынка. 

Возможно изготовление колесных дисков, стальных кабин и ковшей по вашим размерам. Цепи противоскольжения на колеса в наличии. АКБ тяговые всех типоразмеров от европейских производителей Hawker, Energia, FAAM и ОАО Тюменский аккумуляторный завод.
Рады будем сотрудничать с вами и ждём ваши запросы!
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