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Гастровет- препарат для профилактики и лечения желудочно-кишечных заболеваний сельскохозяйственных животных

ООО НПП «Мосзооветснаб», ЗАО «ЗЭФ»

О.И. Коряжнова, А.А. Сморугов, К.С. Масловский, О.В. Ларичев, М.Н.Козлова

На Всероссийской научной конференции, посвященной 70-летию организации ВГНКИветпрепаратов, среди многих проблем обсуждалось состояние и перспективы использования биологически активных препаратов в животноводстве и  ветеринарии. К их числу относятся препараты содержащие ферменты. Отечественные и импортные препараты экзогенного происхождения, изготовленные на основе микроорганизмов позволяют коррегировать нарушенные пищеварительные процессы у животных и повышать конверсию корма. Однако при их длительном применении возможны отрицательные эффекты-раздражение слизистой, распад  молекулы фермента при высокой кислотности желудочного содержимого, что снижает их лечебно-профилактическое и ростстимулирующее действие (1). В этом отношении  препараты эндогенного происхождения изготовленные из сырья животного происхождения лишены этих недостатков и являются перспективными для применения в ветеринарии (2). К этим препаратам относятся  Succus  gastricus naturalis и Succus gastricus artificialis. Входящие в их состав ферменты пепсин и химозин определяют их биологические свойства. Основные компоненты препаратов – химозин у молодых животных в кислой среде участвует в свертывании казеина молока, а пепсин гидролизует внутренние пептидные связи в белках и пептидах с образованием более простых усвояемых пептидов и свободных аминокислот. Соляная кислота повышает переваримость желудочного сока, регулирует тонус привратника, оказывает антисептическое и противобродильное действие, стимулирует секрецию панкреатического сока и желчи. Ферментативная активность пищеварительных соков животных зависит от кормления, породы и многих других факторов. При нормальном физиологическом процессе пищеварения желудочный сок содержит достаточное  количество ферментов и соляной кислоты, необходимых для биохимических превращений поступающих в организм питательных веществ При расстройстве секреторно-моторной и эвакуаторной функции сычуга наблюдается повышение общей кислотности с нарастающим дефицитом соляной кислоты и понижением ферментативной активности химозина и пепсина (3). В таком случае применение желудочного сока показано как при появлении клинических признаков заболевания, так и в инкубационном периоде за 6-24 ч. до появления поноса. Установлено, что обе формы желудочного сока аналогичны по действию, нормализуют и стимулируют нарушенные функции пищеварительного тракта и кроветворение (4). Применение желудочного сока в животноводстве в послевоенный период восстановления народного хозяйства страны и в 70-е годы по отзывам специалистов способствовало сохранению поголовья и повышению воспроизводства животных (5). В медицинской практике применяют желудочный сок или пепсин в порошке в 1-3% растворе разведенной соляной кислоты при ахиллии, гипо- и анацидных гастритах, диспепсии, ротавирусных инфекциях в педиатрии и т. п. Медицинская промышленность выпускает таблетки ацидин-пепсин, абомин и другие препараты. За рубежом они известны под названием «Бетадин», «Пепсамин», и «Пепсацид» (6).

В промышленных масштабах желудочный сок для ветеринарии в последние годы не производили, хотя его необходимость для лечения и профилактики желудочно-кишечных заболеваний животных, включая птицу доказана многолетними научными исследованиями и практикой. Очевидно, что «хорошо забытое старое» становится актуальным в наши дни.

     
Поэтому задачей специалистов ООО НПП «Мосзооветснаб» и ЗАО «Завод эндокринных ферментов» было возродить и разработать технологическую схему производства экологически чистого препарата Гастровет и нормативно-техническую документацию на его выпуск, создать удобные для применения лекарственные формы ферментного препарата, оценить его эффективность в опытах на телятах, поросятах и цыплятах.



В результате проведенной работы разработана технологическая схема изготовления экологически чистого препарата Гастровет и освоена линия по его производству. Нормативно-техническая документация (ТУ) предусматривает выпуск двух лекарственных форм препарата, удобных для использования. По заявке изготавливают первую лекарственную форму препарата и поставляют непосредственно потребителю. Компоненты второй формы препарата сохраняют свои свойства в течение 6-7 месяцев, что является удобным для закупки товара в больших объемах.

 
В ТУ введены методы определения молокосвертывающей активности и переваривающей способности фермента, показатель микробиологической чистоты с новыми требованиями для препаратов, изготовленных из сырья животного происхождения по содержанию грибов, общего числа аэробных бактерий, энтеробактерий, стафиллококков и сальмонелл. Эти методы обеспечивают строгий контроль качества препарата и сырья для его производства. Улучшенная технология изготовления гарантирует отсутствие токсических веществ и делает препарат практически безвредным.

Для оценки эффективности препарата при желудочно-кишечных заболеваниях с клиникой диареи были проведены опыты в хозяйствах Московской и Тамбовской областей на телятах (518 гол.), поросятах (139 гол.) и цыплятах (2000гол.) Больным и условно здоровым телятам в возрасте от 2-х до 20 дней давали через рот препарат в дозе 30-40 мл на одно животное 2-3 раза в день за 20-30 минут до кормления в течение 4-6 дней. При использовании препарата с  профилактической целью падеж телят составил в среднем 6%, в контрольной группе – до 15%; с лечебной целью – 8% и в контроле до 20%.


Опытная группа поросят с живой массой 1,5 – 2,0 кг получала перорально препарат по 7 мл. на  одно животное три раза в день Контрольная группа поросят - антибиотик неомицин по принятой в хозяйстве схеме лечения. В опытной группе выздоровление животных наступало в среднем на третьи- седьмые дни дачи препарата. Падеж поросят составил 7% в опыте и 10% в контроле. У большинства животных больных диспепсией наступало значительное улучшение общего состояния, восстанавливалась поедаемость корма, прекращался понос. Животные переболевали легче по сравнению с нелеченными и не теряли в весе. 


Положительные результаты были получены  при даче препарата с водой цыплятам 2-х месячного возраста в дозе 2 мл на голову два раза в день в течение 5 дней. За учетный период опыта (30 дней) падеж цыплят составил 1,4%, в контроле – 2%. Разница в приросте живой массы цыплят между опытом и контролем составила 14,2%.

Таким образом, апробация препарата в производственных условиях показала его высокие лечебно-профилактические свойства и возможность его использования при заболеваниях желудочно-кишечного тракта у сельско-хозяйственных животных, включая птицу. Рекомендации по применению препарата являются традиционными и не отличаются от утвержденных наставлений по применению натурального и искусственного сока в ветеринарии. Препарат сертифицирован органом сертификации ветеринарных препаратов и кормов ВГНКИ.


Приводим краткую характеристику Гастровета и показания для применения.

Состав и форма выпуска: 

Натуральный продукт животного происхождения, аналог желудочного сока, представляет собой опалесцирующую жидкость от светло-серого до желтого цвета, кисло-соленого вкуса. В состав препарата входит пепсин 1-1,2%, химозин 0,05%, соляная кислота 0,5%, поваренная соль 0,85% и консервант (салициловая к-та) 0,05%. Выпускают в двух лекарственных формах. Первая лекарственная форма представляет собой готовую к применению жидкость с активностью   не менее 1 000 усл.ед/см3  во флаконах из полимерных материалов вместимостью 1 000 см3.

Вторая лекарственная форма представляет собой набор, включающий: герметично укупоренные стеклянный или пластиковый флакон вместимостью 10 см3 с 10 г порошка пепсина с активностью не менее 100 000 усл.ед./г и флакон из полимерных материалов, содержащий 1 000 см3  воды, подкисленной соляной  кислотой. Перед употреблением флакон с растворителем подогревают на водяной бане до 350С, переносят в него порошок пепсина и периодически перемешивают смесь в течение 30-40 минут, затем используют ее по назначению. Препарат, не использованный в день открытия флакона, может быть использован в течение 10 суток при соблюдении условий хранения.

Свойства:

· восполняет физиологическую недостаточность пищеварительных ферментов за счет пепсина и химозина;

· стимулирует секрецию желудочного сока, поджелудочной железы за счет соляной кислоты и хлористого натрия;

· действует антисептически и противобродильно;

· оказывает нормализующее действие на нарушенные функции пищеварительного тракта и кроветворной системы;

· повышает усвояемость молозива, молока и питательных веществ корма за счет образования более простых пептидов и свободных аминокислот. 

Показания:

Гастровет назначают животным с профилактической и лечебной целями при:

· простом и легком течении токсической диспепсии, катаральном гастроэнтероколите, вызванных различными причинами алиментарного характера, при диспепсии, развивающейся на почве    А- гиповитаминоза,                        

· тяжелом течении токсической диспепсии и гастроэнтероколита в сочетании с антибактериальными препаратами;

· хроническом катаральном гастроэнтероколите, протекающем у телят и поросят с хроническим расстройством питания (гипотрофией) в течение 1-2 мес. и более;

· остром и хроническом расстройстве пищеварения (диспепсии) у цыплят (не связанном с инфекционными и инвазионными заболеваниями).

Способ применения и дозы: 

препарат назначают с лечебно-профилактической целью животным и птице внутрь за 10-20 минут до кормления два-три раза в день индивидуально, или групповым методом с водой, молоком и молозивом в течение 5-7 дней и более до выздоровления в следующих дозах

Суточные дозы (в см3 на одну голову) 

	Вид животных
	С лечебной целью
	С профилактической целью

	Телята 
	90-115
	40-50

	Поросята
	20-30
	10-15

	Цыплята
	2-4
	1-2


Примечание. Цыплятам препарат наливают в поилки (не железные).

Ветеринарно-санитарная оценка:

Использование мясопродуктов без ограничения.

Условия хранения:

препарат хранят в сухом, защищенном от света месте при температуре 8+20С. Гарантийный срок хранения составляет для 1-ой формы препарата – 1 месяц и  2-ой формы препарата – 6 месяцев со дня изготовления.

ООО НПП «Мосзооветснаб», являясь эксклюзивным торговым партнером ЗАО «ЗЭФ», поставляет ГастроВеттм зооветснабам, коммерческим организациям, животноводческим и птицеводческим хозяйствам. Доставка по Москве бесплатно, в регионы по согласованию с клиентом. Транспортная тара – гофроящики по 10 упаковок.


Заявки на приобретение препарата просьба направлять по адресу: ООО НПП «Мосзооветснаб» 115432, Москва, ул. 5-ая Кожуховская д.16. Тел./факс: 679-80-24; 679-96-30; 697-96-51
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