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 Наша компания является разработчиком  производителем и патентообладателем              опрыскивателя самоходного высококлиренсного БЛ-3000.

Опрыскиватель предназначен для химической защиты полевых сельскохозяйственных культур, а также для поверхностного внесения жидких минеральных удобрений.


Тип опрыскивателя – самоходный со штангой пространственного типа, оснащённый маятниковой системой копирования рельефа, с возможностью принудительного уклона. Устойчивость штанги обеспечивается амортизаторами.


Оснащён рабочей  тормозной системой  дискового типа и независимым стояночным тормозом.


Размер колеи регулируется бесступенчато от 1 800 до 2 300 мм. Клиренс не более – 1 300 мм.

Высота установки штанги относительно почвы 500 – 2 100 мм. Штанга оснащена трёхпозиционными распылителями револьверного типа (на нержавеющей трубке) с шагом расстановки 500 мм.


Рамная конструкция штанги и шасси защищены трёхслойным полимерным антикоррозийным покрытием, что позволяет предотвратить попадание под покрытие разного рода загрязнения, обеспечивающее стойкость, долговечность и нечувствительность конструкции к неблагоприятным условиям.


Опрыскиватель оснащён компьютером, ARAGBravo 180, который управляет всеми процессами, касающимися обработки. Специальное программное обеспечение позволяет управлять секциями с учётом выбранного способа, а также последовательно управлять несколькими секциями или полуштангами.

Навигационная система позволяет следить за полным покрытием обрабатываем площади, и в комплексе с компьютером предотвращает наложение внесения химикатов.


Гидросистема опрыскивателя обеспечивает плавное регулирование работы кинематики штанги.


Управление всеми системами работы опрыскивателя осуществляется из кабины .


Вместимость бака, не более – 3 000 л., бак для промывки системы 150 л. и мытья рук 20 л.. Емкость миксера для приготовления рабочего раствора не менее – 30 л. Мешалки гидравлические инжекторного типа.


Ёмкости изготовлены из стеклопластика, что обеспечивает их ремонтопригодность. Характеризуются сочетанием высокой устойчивости к коррозийному, химическому и механическому воздействию.

Опрыскиватель оборудован мембранно – поршневым насосом ANNOVI REVERBERI AR-185 (Италия), производительностью  185 л/мин. Расход рабочей жидкости при опрыскивании 100 – 400 л/га, при внесении жидких минеральных удобрений 100 – 500 л/га. 

В базовую комплектацию опрыскивателя включен бортовой компьютер (навигатор), имеющий программное обеспечение, позволяющее формировать цифровую карту поля.


Опрыскиватель дополнительно может оснащаться системой  Boompilot (отсекания секций).


Необходимая норма вылива поддерживается компьютером и не зависит от скорости движения опрыскивателя.


Рабочая система опрыскивателя оборудована четырёхступенчатой фильтрацией рабочей жидкости, что обеспечивает долговременную работу насоса и оборудования.


Производительность за 1 час, га/ч: основного времени – 9.6 – 28, 8;
Рабочая скорость движения на основных операциях, км/ч – 4 - 12;
Рабочая ширина захвата, м – 24;
Неравномерность распределения рабочей жидкости по ширине захвата штанги, характеризуемая коэффициентом вариации %, не более – 10;

Густота покрытия поверхности обработки каплями шт./см2, не менее – 30;

Число персонала по профессиям, необходимого для облуживания операций, непосредственно связанных с работой машины чел. – 1;

Гарантия – 24 месяца.

Опрыскиватель в базовой комплектации оснащен:

            -Гидрораспределитель и пульт управления-Bondioli @ Paveri
-Трехпозиционные  корпуса револьверного типа ARAG, распылитель (вставка)                  типоразмер;02,03,04

-Мембранно – поршневой насос ANNOVI  REVERBERI AR 185

-Кондиционер

-Угольный фильтр

-Бортовой компьютер ARAGBravo 180
-Миксер для приготовления рабочего раствора  – 30 л.

Дополнительное оборудование;
- автономная помпа для заполнения баков водой из различных источников
-Навигационный приемник.
1. Стоимость опрыскивателя самоходного высококлиренсного БЛ-3000(с клиренсом 1300мм) в базовой комплектации- 4 850 000(четыре миллиона  семьсот пятьдесят тысяч )  руб.РФ включая НДС-18%, утилизационный сбор, доставку.
Срок отгрузки-30 раб. Дней с момента поступления предоплаты;

Условия оплаты- 70% предоплата, 30% по факту готовности товара к отгрузке.

С уважением

Ком. Директор 


Кохан А.П
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