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Биопрепарат «Бациспецин БМ, ЖиП» (титр не менее 2×108 КОЕ/г) предназначен для использования в сельском хозяйстве в качестве кормовой добавки для улучшения переваривания кормов, профилактики нарушений пищеварения, повышения сохранности и увеличения продуктивности сельскохозяйственных животных – свиней, кроликов, коз, овец, лошадей и сельскохозяйственной птицы – уток, гусей, бройлеров, кур-несушек, индюков, цесарок, фазанов, перепелов.

Основа препарата - живые клетки и споры штамма Paenibacillus ehimensis IB 739 (бывший штамм Bacillus sp. ИБ-739), а также продукты метаболизма - фитогормоны, внеклеточные ферменты и антибиотические вещества, остатки питательной среды, наполнитель –

с титром 
сухого (П) препарата – порошка - не менее 1*108 КОЕ/г, 



жидкого (Ж) препарата

- не менее 1*109 КОЕ/мл 


при нормах расхода: 
- 1 мл (1 г) препарата с титром 107 КОЕ/мл (КОЕ/г) на 1 кг живого веса - ежедневно в течение всего периода откорма;

- 1 мл препарата с титром 108 КОЕ/мл на 1 кг живого веса -  дробно (один раз в два дня или в течение 7 суток с 7 суточным перерывом в течение всего периода откорма).

Штамм Paenibacillus ehimensis IB 739 является не вирулентным, не токсичным, не обладающим токсигенностью, не диссеминирует во внутренние органы, не имеет существенного дисбиотического действия на микрофлору организма.
ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
- сельскохозяйственные животные – свиньи, кролики, козы, овцы, лошади;

- сельскохозяйственная птица –  молодняк гусей, индеек, кур-несушек; бройлерные цыплята; утята.
МЕХАНИЗМ ДЕЙСТВИЯ
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ
Молодняк гусей. Испытания, проведенные на молодняке гусей линдовской породы в условиях научно-производственного центра по птицеводству ООО «Башкирская птица» Благоварского района Республики Башкортостан (2016 г.) показали, что введение в рацион препарата «Бациспецин» в качестве пробиотической добавки обеспечивает дополнительный прирост живой массы  на 15,4-16,8%; повышает общий уровень обмена веществ и способствует лучшей реализации их генетического потенциала, о чем свидетельствует динамика изменения морфологических показателей крови гусят - содержание эритроцитов повышается на 3,8%, средняя концентрация гемоглобина в эритроцитах - на 80%, количество общего белка – на 3,3% на фоне снижения холестерина – на 26,8%; оказывает существенное влияние на содержание патогенной и условно-патогенной микрофлоры желудочно-кишечного тракта гусят, в частности, отмечено снижение содержания кишечной палочки в 2,35 раза, энтерококков – в 1,4-2,1 раза, стафилококков – на 13-30% при сохранении базового уровня бифидобактерий, лактобацилл и клостридий; благотворно влияет на деятельность сердечно-сосудистой системы – снижаются показатели моды, амплитуда моды и вариационный размах, что свидетельствует о сохранности постоянства в системе, устойчивости ритма, а также повышенной активности симпатической нервной системы; оказывает положительное влияние на качество мясной продукции за счет увеличения уровня белка  и снижения влаги в мышечной ткани; обеспечивает формирование лучших мясных качеств опытной птицы по убойному выходу и массе потрошеной тушки; приводит к повышению уровня рентабельности на 13,54% по сравнению с контролем. В целях повышения экономической эффективности выращивания молодняка гусей рекомендуется использовать препарат «Бациспецин» в дозировке 108 КОЕ/мл в течение 7 дней с последующим перерывом в 7 дней по 1 мл на 1 кг живой массы.
Молодняк индеек и кур-несушек. Испытания, проведенные на молодняке индеек и кур в условиях частного подворья д. Зинино, Республики Башкортостан (2016 г.) показали, что включение в основной рацион препарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки:

- у молодняка индеек белой широкогрудой породы (легкий кросс) - стимулировало прирост живой массы индюшат и улучшало мясные качества птицы (массу потрошеной тушки, убойный выход, выход съедобных частей). Более существенная прибавка в весе индюшат наблюдалась при дробном использовании кормовой добавки «Бациспецин» в течение 7 суток с 7 суточным перерывом в дозах 0,01 г и 0,1 г на 1 кг живой массы птицы в сутки.

- у кур-несушек породы Кучинская Юбилейная способствовало более раннему началу откладки яиц, увеличивало яйценоскость и среднюю массу яйца. Яйценоскость кур была выше при применении кормовой добавки в дозе 0,1 г на 1 кг живой массы в сутки по схеме 7 через 7 суток или при ежедневном использовании в дозе 0,01 г на 1 кг живой массы в сутки. 

Бройлерные цыплята и утята. Испытания, проведенные проведенные на молодняке бройлерных цыплят кросса «Кобб 500» и утят кросса «Агидель» в условиях частного подворья д. Зинино, Республики Башкортостан (2016 г.) показали, что включение в основной рацион препарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки:

- на бройлерных цыплятах - способствовало приросту живой массы цыплят на 13-16%, уменьшало расход корма на 1 кг прироста живой массы, увеличивало выход потрошеной тушки и мышц (в частности мышц бедра). Не обнаружено значимых различий в живой массе цыплят - бройлеров при использовании  жидкой формы «Бациспецина» в разных дозах, однако дробное применение способствовало большему выходу мышц, а ежедневное применение в большей степени уменьшало расход корма;

- на молодняке уток – стимулировало прирост живой массы на 6-9%, уменьшало расход корма на 1 кг прироста живой массы, сохраняя неизменным процент выхода грудных и бедренных мышц. Не обнаружено значимых различий в весе утят при использовании  жидкой формы «Бациспецина» в разных дозах: 0,01 г на 1 кг живой массы дробно (7 через 7 суток) и ежедневно и 0,1 г на 1 кг дробно (7 через 7 суток).

Поросята. Испытания, проведенные на молодняке свиней помеси пород Пьетрик и Дюрок в условиях фермерского хозяйства Бабича И.Н. д. Буденная Полтавского района Омской области (2016 г.) показали, что применение биопрепарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки увеличило их привес на 13-19 % при уменьшении расхода корма. Более эффективным было ежедневное применение препарата в дозе 1 мл на 1 кг веса животного при титре микроорганизмов в растворе 107 КОЕ/мл.
ОПИ БИОПРЕПАРАТА «БАЦИСПЕЦИН» ПРИ ОТКОРМЕ МОЛОДНЯКА СВИНЕЙ ПОМЕСИ ПОРОД ПЬЕТРИК И ДЮРОК

(Фермерское хозяйство Бабича И.Н., Омская обл., 
Полтавский район, д. Буденная)
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3 группы по 50 голов (начальный вес каждой группы 710 кг):

1-я группа – контроль;

2-я группа - норма применения 1 мл препарата на кг живого веса в концентрации 108 КОЕ/мл в течение семи дней с последующим недельным перерывом;

3-я группа - 1 мл препарата на кг живого веса в концентрации 107 КОЕ/мл ежедневно. 

СПОСОБ ПРИМЕНЕНИЯ
Биопрепарат Бациспецин БМ, П используется в виде порошка или в виде рабочего раствора бактериальной суспензии, который готовится путем растворения сухого препарата в небольшом количестве водопроводной воды до пастообразного состояния с последующим доведением смеси до необходимой концентрации. Жидкий препарат Бациспецин БМ, Ж используется в исходной концентрации, либо разбавляется до необходимой концентрации.



при нормах расхода: 

- 1 мл (1 г) препарата с титром 107 КОЕ/мл (КОЕ/г) на 1 кг живого веса - ежедневно в течение всего периода откорма;

- 1 мл препарата с титром 108 КОЕ/мл на 1 кг живого веса -  дробно (один раз в два дня или в течение 7 суток с 7 суточным перерывом в течение всего периода откорма).

Использование биопрепарата Бациспецин БМ, ЖиП в практике выращивания сельскохозяйственных животных не влияет на качество животноводческой продукции и может использоваться без ограничений.

Предусмотрены индивидуальные скидки для крупных оптовиков.
Доставка по Уфе нашим транспортом бесплатно, по Башкирии в зависимости от объема заказа и способа оплаты. По России любой транспортной компанией за Ваш счет, за исключением крупных гипермаркетов.
Так как продукция новая – мы предоставляем наш товар на первоначальном этапе на условиях реализации стабильным и надежным компаниям.
Сделать заявку Вы можете, написав по электронной почте biomedhim@yandex.ru или Elena-Azolen@yandex.ru или позвонив нам по тел./сот. +7(937)36-555-37;

тел./факс. +7 (347) 217-10-12
Мы заинтересованы в сотрудничестве и ищем партнёров для продажи наших Биопрепаратов в Башкирии и России.

ЗАО НПП «Биомедхим»

450029, РФ, РБ, Уфа, Ульяновых, 65

Тел. Отдела продаж +7(937)36-555-37
_1540642793.ppt


Биопрепарат Бациспецин БМ, ЖиП

Синтез фермента ЦГТ-аза

Образование циклодекст-ринов из компонентов кормов

Сорбция токсинов в ЖКТ и кормах

Синтез фермента β-1,3-глюканаза

Разложение β-глюканов до низкомолеку-лярных углеводов и глюкозы

Снижение вязкости химуса, повышение усвояемости обменной энергии и аминокислот корма

Синтез протеолити-ческих ферментов

Расщепление белковых компонентов до пептидов и аминокислот

Снижение уровня ингибиторов внутренних ферментов. 

Улучшение переваримости белков, содержащихся в рационе

Синтез хитинолити-ческих ферментов

Гидролиз хитина до олигомеров хитина и ацетил-глюкозамина

Миколити-ческое действие в отношении патогенных микромице-тов, заражающих корма

Иммуно-модулирующее действие

Сдвиги относительной доли разных классов лимфоцитов

Формирова-ние иммунной системы с первых дней жизни животного, стимулирова-ние естественной резистентно-сти организма
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