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1. Отличительное (торговое) название.
Бациспецин БМ, ЖиП.
2. Заявитель (название, юридический адрес, телефон, факс).
Закрытое акционерное общество Научно-производственное предприятие  «Биомедхим» (ЗАО НПП «Биомедхим»). 450029, г. Уфа, ул. Ульяновых, 65. Телефон/факс: (347) 264-00-85, 264-50-53, 264-02-29. E-mail: bmch@inbox.ru.
3. Изготовитель (название, юридический адрес, телефон, факс).
ЗАО НПП «Биомедхим». 450029, г. Уфа, ул. Ульяновых, 65. Телефон/факс: (347) 264-00-85, 264-50-53, 264-02-29. E-mail: bmch@inbox.ru.
4. Представленная документация.
- Изм. 1. к ТУ 9291-022-04683480-10;

- Отчет о научно-исследовательской работе «Научные основы применения пробиотика «Бациспецин» при выращивании молодняка гусей»;

- Отчет о научно-исследовательской работе «Испытание биологического препарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки для молодняка индеек и  кур – несушек»;

- Отчет о научно-исследовательской работе «Испытание биологического препарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки для бройлерных цыплят и утят»;

- Отчет о научно-исследовательской работе «Испытание биологического препарата «Бациспецин» при откорме поросят».
5. Наименование действующего вещества по ИЮПАК (IUPAC).
Живые клетки и споры штамма Penibacillus ehimensis IB 739.
6. Концентрация.
- титр сухого препарата не менее 1*108 КОЕ/г;

- титр жидкого препарата не менее 1*109 КОЕ/мл.
7. Препаративная форма.
- порошок;

- водная суспензия.
8. Химический класс.
Микроорганизмы.
9. Назначение.
Регулятор роста, кормовая добавка. 
10.  Область применения.
- сельскохозяйственные животные – свиньи;

- сельскохозяйственная птица –  молодняк гусей, индеек, кур-несушек; бройлерные цыплята; утята.
11.  Рекомендуемый регламент применения.
Нормы расхода препарата: 

-1 мл (1г) препарата с титром 107 КОЕ/мл (КОЕ/г) на 1 кг живого веса - ежедневно в течение всего периода откорма;
- 1 мл  препарата с титром 108 КОЕ/мл на 1 кг живого веса -  дробно (один раз в два дня или в течение 7 суток с 7 суточным перерывом в течение всего периода откорма).
12.  Технология применения.
Сухой препарат используется в виде порошка или в виде рабочего раствора бактериальной суспензии, который готовится путем растворения сухого препарата в небольшом количестве водопроводной воды до пастообразного состояния с последующим доведением смеси до необходимой концентрации. Жидкий препарат используется в исходной концентрации, либо разбавляется водопроводной водой до необходимой концентрации.
13.   Механизм действия.
Регулятор роста, кормовая добавка для выращивания  сельскохозяйственных животных и птицы  Бациспецин БМ, ЖиП обладает рядом полезных для сельскохозяйственных животных свойств, среди которых:

1) способность к сорбции токсинов – за счет образования фермента ЦГТ-азы штаммом Penibacillus ehimensis IB 739. Это фермент обеспечивает образование из компонентов кормов (в частности, крахмала) циклодекстринов – соединений, способных к сорбции токсичных соединений, присутствующих как в кормах, так и синтезируемых патогенной микробиотой  в желудочно-кишечном тракте животных. Все это, в свою очередь, обеспечивает эффективную профилактику заболеваний желудочно-кишечного тракта.
2) улучшение усвоения кормов и профилактика заболеваний желудочно-кишечного тракта -  за счет образования штаммом Penibacillus ehimensis IB 739 ферментов, обладающих  глюканазной, протеолитической и  хитинолитической активностью:
-  фермент β-1,3-глюканаза, входящий в состав препарата, расщепляет содержащиеся в кормах некрахмалистые полисахариды – бета-глюканы - для переваривания которых у моногастричных животных и птиц в желудочно-кишечном тракте нет собственных ферментов. β-1,3-глюканаза расщепляет бета-глюканы до низкомолекулярных углеводов и глюкозы, снижает вязкость химуса за счёт действия на глюкан, содержащийся в зерне, соевом и подсолнечном шроте. Повышается усвояемость обменной энергии и аминокислот корма;
- фермент протеаза, входящий в состав препарата, расщепляет белковые компоненты кормов до пептидов и аминокислот. Снижает уровень ингибиторов внутренних ферментов. Улучшает переваримость белков путем гидролиза структурных и запасных белков, разрушает связи белков с крахмалом и волокнами, содержащимися в рационе;

- хитинолитические ферменты, входящие в состав препарата, гидролизируют хитин до олигомеров хитина и ацетилглюкозамина. Обладают миколитической активностью в отношении патогенных микромицетов, заражающих корма.
3) иммуномодулирующее действие – сдвиги относительной доли разных классов лимфоцитов. Участвует в формировании иммунной системы с первых дней жизни птицы, стимулирует естественную резистентность организма.
14. Период эффективного действия.
В течение всего периода откорма сельскохозяйственных животных и птицы.
15.  Селективность.
Препарат эффективен на многих породах сельскохозяйственных животных и птицы.
16. Токсичность для животных.
Действующее начало препарата — штамм Paenibacillus ehimensis IB 739 является не вирулентным, не токсичным, не обладающим токсигенностью, не диссеминирует во внутренние органы, не имеет существенного дисбиотического действия на микрофлору организма.
17.  Эффективность.
- молодняк гусей – испытания, проведенные на молодняке гусей линдовской породы в условиях научно-производственного центра по птицеводству ООО «Башкирская птица» Благоварского района Республики Башкортостан (2016г.) показали, что введение в рацион препарата «Бациспецин» в качестве пробиотической добавки обеспечивает дополнительный прирост живой массы  на 15,4-16,8%; повышает общий уровень обмена веществ и способствует лучшей реализации их генетического потенциала, о чем свидетельствует динамика изменения морфологических показателей крови гусят - содержание эритроцитов повышается на 3,8%, средняя концентрация гемоглобина в эритроцитах - на 80%, количество общего белка – на 3,3% на фоне снижения холестерина – на 26,8%; оказывает существенное влияние на содержание патогенной и условно-патогенной микрофлоры желудочно-кишечного тракта гусят, в частности, отмечено снижение содержания кишечной палочки в 2,35 раза, энтерококков – в 1,4-2,1 раза, стафилококков – на 13-30% при сохранении базового уровня бифидобактерий, лактобацилл и клостридий; благотворно влияет на деятельность сердечно-сосудистой системы – снижаются показатели моды, амплитуда моды и вариационный размах, что свидетельствует о сохранности постоянства в системе, устойчивости ритма, а также повышенной активности симпатической нервной системы; оказывает положительное влияние на качество мясной продукции за счет увеличения уровня белка  и снижения влаги в мышечной ткани; обеспечивает формирование лучших мясных качеств опытной птицы по убойному выходу и массе потрошеной тушки; приводит к повышению уровня рентабельности на 13,54% по сравнению с контролем. В целях повышения экономической эффективности выращивания молодняка гусей рекомендуется использовать препарат «Бациспецин» в дозировке 108 КОЕ/мл в течение 7 дней с последующим перерывом в 7 дней по 1 мл на 1 кг живой массы.
- молодняк индеек и кур-несушек – испытания, проведенные на молодняке индеек и кур в условиях частного подворья д. Зинино, Республики Башкортостан (2016 г.) показали, что включение в основной рацион препарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки:

- у молодняка индеек белой широкогрудой породы (легкий кросс) - стимулировало прирост живой массы индюшат и улучшало мясные качества птицы (массу потрошеной тушки, убойный выход, выход съедобных частей). Более существенная прибавка в весе индюшат наблюдалась при дробном использовании кормовой добавки «Бациспецин» в течение 7 суток с 7 суточным перерывом в дозах 0,01 г и 0,1 г на 1 кг живой массы птицы в сутки.

- у кур-несушек породы Кучинская Юбилейная способствовало более раннему началу откладки яиц, увеличивало яйценоскость и среднюю массу яйца. Яйценоскость кур была выше при применении кормовой добавки в дозе 0,1 г на 1 кг живой массы в сутки по схеме 7 через 7 суток или при ежедневном использовании в дозе 0,01 г на 1 кг живой массы в сутки. 
- бройлерные цыплята и утята – испытания, проведенные проведенные на молодняке бройлерных цыплят кросса «Кобб 500» и утят кросса «Агидель» в условиях частного подворья д. Зинино, Республики Башкортостан (2016 г.) показали, что включение в основной рацион препарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки:

- на бройлерных цыплятах - способствовало приросту живой массы цыплят на 13-16%, уменьшало расход корма на 1 кг прироста живой массы, увеличивало выход потрошеной тушки и мышц (в частности мышц бедра). Не обнаружено значимых различий в живой массе цыплят - бройлеров при использовании  жидкой формы «Бациспецина» в разных дозах, однако дробное применение способствовало большему выходу мышц, а ежедневное применение в большей степени уменьшало расход корма;

- на молодняке уток – стимулировало прирост живой массы на 6-9%, уменьшало расход корма на 1 кг прироста живой массы, сохраняя неизменным процент выхода грудных и бедренных мышц. Не обнаружено значимых различий в весе утят при использовании  жидкой формы «Бациспецина» в разных дозах: 0,01 г на 1 кг живой массы дробно (7 через 7 суток) и ежедневно и 0,1 г на 1 кг дробно (7 через 7 суток).

- поросята - испытания, проведенные на молодняке свиней помеси пород Пьетрик и Дюрок  в условиях фермерского хозяйства Бабича И.Н.  д.Буденная Полтавского района Омской области (2016 г.) показали, что применение биопрепарата «Бациспецин» в качестве кормовой добавки увеличило их месячный привес на 9,7-14,0% при уменьшении расхода корма. Более эффективным было ежедневное применение препарата в дозе 1 мл на 1 кг веса животного при титре микроорганизмов в растворе 107 КОЕ/мл.
Использование биопрепарата Бациспецин БМ, ЖиП в практике выращивания сельскохозяйственных животных не влияет на качество животноводческой продукции и может использоваться без ограничений.
18. Заключение.
Были получены положительные результаты на небольших группах животных – поросятах, бройлерных цыплятах, курах-несушках, молодняке гусей, индеек, уток. Рекомендуется для широких опытно-промышленных испытаний в условиях крупных предприятий - производителей сельскохозяйственной продукции - ООО «Башкирский птицеводческий комплекс имени М. Гафури»;  ГУСП «Совхоз Рощинский»; Государственное унитарное предприятие «Племптицезавод Благоварский»; ОАО "Птицефабрика "Башкирская" и др.
