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SALFORD RTS
Информация по дополнительному использованию дискового культиватора SALFORD RTS
1. Использование RTS для внесения удобрений.

Кроме использования RTS по основному назначению – работе с пожнивными остатками, в Сэлфорде накоплен положительный опыт по внесению удобрений (гранулированных, жидких и газообразных) одновременно с осенней обработкой после уборки урожая. Здесь я опишу только использование гранулированных удобрений.
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Мы использовали 2-хсекционный бункер и систему распределения на раме такую же как и на селках 580 серии:   бункер, 6,35 см/2.5'' первичные трубопроводы, башни, 2,54 см/1'' вторичные трубопроводы к каждому рабочему органу.
Рабочий орган дополнялся простой насадкой, которая монтируется зажимом прямо к пружине RTS. Эжекторная трубка регулируется по высоте и мы рекомендуем устанавливать ее на высоте 8-10 см/3-4'' от поверхности земли при глубине обработки 5 см/2''. Всего расстояние между нижней кромкой диска и низом трубки – 13-15 см/5-6''. При такой настройке не менее 95% удобрений заделываются в почву. 2-х секционный бункер может также использоваться для смешивания различных удобрений в оптимальной для времени и места пропорции. В Америке не смешанные удобрения дешевле, чем смешанные. Если в хозяйстве есть 3-хсекционный бункер, то это позволяет смешивать 3 вида гранул. Внесение удобрений осенью считается более эффективным, чем весной одновременно с посевом. Кроме того, осенью удобрения дешевле, чем весной и последнее преимущество – это позволяет фермерам весной не отвлекаться на внесение удобрений. 
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2. Использование RTS для посева.
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То же самое оборудование может быть использовано и для посева пшеницы. Мы убедились, что это работает хорошо только при посеве в переувлажненную почву, на орошаемых полях в Техасе, а также в недоразмороженную почву ранней весной. Такой прием позволяет рассматривать RTS как запасной вариант на случай очень влажной посевной, когда любой другой инструмент забивается и не работает. У нас есть уже 3-хлетний опыт использования RTS как на севе озимых, так и яровых. Мы специально сравнивали два поля в одном и том же месте. Одно засеяно RTS, другое обычной механической дисковой  сеялкой John Deere. RTS смог зайти в поле на 5 дней раньше, чем John Deere, и в целом поле RTS дало на 6% выше урожайность.
Эжекторные трубки настраиваются на высоту примерно 7,6 см/3'' на поверхностью, а диски заходят на глубину 2-2,5 см/0.75-1''. У нас есть информация от фермеров о посеве со скоростью от 9 до 15 км/час. 

	Всходы, май 2009
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	Конец июля 2009
	


Посев при помощи RTS эффективен только во влажную почву. Урожайность в этом случае не хуже, чем при посеве обычными сеялками в обычных условиях, но посевная проходит без присущих в подобных условиях проблем с забиванием сеялок почвой и пожнивными остатками, с высокой скоростью и производительностью.
	 
	


