«Лифтер» глазами главного специалиста и комбайнера хозяйства.
  Наращивать производство маслосемян подсолнечника мы можем только интенсивным путем, не переступая рамки посевных площадей, ограниченные научно обоснованной системой земледелия. В нашем хозяйстве это закон – отмечает Анатолий Николаевич Черненко - Заслуженный работник сель-

ского хозяйства Кубани, проработавший более двадцати лет главным агро-

номом СПК «Большевик» Староминского района.

   Получая урожайность подсолнечника 35 ц/га и более, мы серьезное внимание уделяем вопросам сокращения потерь при уборке. Важным фактором здесь является правильный выбор технологии уборочных работ, подбор соответствующей техники.
   На уборке подсолнечника в хозяйстве работают комбайны со специальной жаткой для уборки подсолнечника импортного производства и лифтерами Староминской сельхозтехники. При значительной разнице в стоимости машин, заметной разницы в качестве уборочных работ, уровне потерь маслосемян мы не видим.

 Мнение главного специалиста дополняет комбайнер Александр Коваль-

чук:

«Ранее я работал в другом хозяйстве на комбайне «Акрос» с новой импорт-

ной жаткой для уборки подсолнечника. Убирать можно было только по нап-

равлению рядков. Сейчас я работаю на таком же комбайне, но с «Лифтером». По производительности комбайна и уровню потерь разницы не вижу. Однако в зависимости от условий конкретного поля я могу выбирать любое удобное направление при уборке.»
