В России «Гувитан» -  не единственный препарат подобного рода. 
Как известно, природные органические соединения – гуминовые кислоты и их соли – образуются в течении длительного времени в процессе гумификации продуктов животного, растительного и микробного происхождения. Гуминовые вещества (от лат. Humus-земля, почва) были впервые  открыты в 1786 году немецким ученым Ф. Ахардом и уже более 200 лет изучаются и внедряются  учеными разных стран. В последние полвека  большой вклад в изучение гуминовых веществ внесли русские и советские ученые, Л.А Христиева (Днепропетровск) , И.В. Тюрин, М.М. Кононова, С.С.Драгунов, Д.С Орлов (Московский государственный университет им. М.В Ломоносова)  и др.

 О  действии гуматов и гуминовых веществах описано в трудах ученых всего мира,  некоторые из них: Стивенсон  (США), Уейес (Англия), Хаяси (Япония), 

Д.С. Орлов о гуминовых веществах.
Напиток Гувитан, обладающий целебными свойствами помогает Вам и сегодня. Он достойно занял свое место в аптечке каждого из нас, принося Вам пользу каждый день. Прочитав внизу список заболеваний, при которых Гувитан помогает, Вы скажите:«Не может данный продукт вылечивать от всех  заболеваний!»И это правильно!  Но лечит не продукт.  Вас лечит Ваш организм! Освободившись от вредных веществ, он получает силу на борьбу с любым заболеванием!

ВАШЕ ТЕЛО НАЧИНАЕТ ОМОЛАЖИВАТЬСЯ!

 А внизу просто список  заболеваний, при которых Гувитан уже помог.

Применение Гувитана как отдельно, так и совместно с прописанными медицинскими препаратами, позволяет в разы ускорить процесс выздоровления при таких заболеваниях как:
Инфекционные заболевания:

Бактериальные: острые кишечные инфекции, бактериальный энтерит, энтероколит, дизентерия, сальмонеллез, лямблиоз, иерсиниоз, гельминтозы.
Вирусные: энтеровирусные инфекции, герпес-вирусы, ОРЗ, грипп, ВИЧ.
Заболевания желудочно-кишечного тракта: симптомы диспепсии (боль, тошнота, рвота, переполнение, вздутие), острый и хронический гастрит, рефлюксная болезнь, язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки, острый и хронический панкреатит, колит, острые и хронические гепатиты, вирусные гепатиты, цирроз печени, холецистит, дисбактериоз.
Аллергозы, дерматозы, иммунодефициты: поллиноз, атопический дерматит, бронхиальная астма, экзема, вульгарные угри, астматический бронхит, нейродермит, острая крапивница, очаговая алопеция, дисгидроз, иммунодефицитные состояния.
Заболевания органов кровообращения с нарушением липидного обмена: атеросклероз, артериальная гипертензия.
Болезни крови: анемии, лейкопения
Беременность: токсикозы беременных.
Интоксикация различного происхождения: острая и хроническая алкогольная, наркотическая, химическая интоксикация, отравление солями тяжелых металлов.
Онкологические заболевания:  последствия лучевой терапии, химиотерапии.

 Способствует повышению патенции.
Внимание! Используется в качестве профилактического средства  без каких либо отрицательных побочных эффектов.

Вы можете связаться с нами guvitan.vrn@rambler.ru
