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Дробилки производства ООО "Агромаш-НН"
Дробилка, зернодробилка, дробилка зерна молотковая
Дробилка производства ООО "Агромаш-НН" может использоваться автономно или встраиваться в комплексы для приготовления полнорационных комбикормов в паре со смесителем. Зернодробилка максимально надежна и удобна в эксплуатации. Дробилка роторная предназначена для измельчения как зерновых компонентов комбикорма (пшеница, ячмень, кукуруза, горох и т.д.), так и незерновых (шрот, жмых и т.д.). Дробилка имеет взрывобезопасную конструкцию, низкий уровень вибрации, динамически отбалансированный ротор, молотки из высокопрочной стали, простое и надежное исполнение крышек. Возможно изготовление дробилки из нержавеющей стали.

Дробилка ДР, пневматическая дробилка, дробилка зерна, стоимость от 99 000
Дробилка зерна пневматическая серии ДР. Дробилка роторная с пневматической забором и выгрузкой сырья предназначена для измельчения как зерновых компонентов комбикорма (пшеница, ячмень, кукуруза, горох и т.д.), так и незерновых (шрот, жмых и т.д.). Пневматическая загрузка и выгрузка зернодробилки позволяют обойтись без дополнительного транспортирующего оборудования. Дробилка производства ООО "Агромаш-НН" может использоваться автономно или встраиваться в комплексы для приготовления полнорационных комбикормов в паре со шнековым смесителем серии СШ. Пневматическая дробилка имеет взрывобезопасную конструкцию, низкий уровень вибрации, динамически отбалансированный ротор, молотки из высокопрочной стали, простое и надежное исполнение крышек. Зернодробилка максимально надежна и удобна в эксплуатации.Возможно изготовление дробилки из нержавеющей стали.

Дробилка ДБМ, пневматическая дробилка, безмолотковая дробилка, стоимость от 99 000
Дробилка безмолотковая серии ДБМ. Универсальная износоустойчивая дробилка. Это одна из немногих зернодробилок, которые способны перерабатывать большое количество разнообразных зерновых и отходов. Дробилка может измельчить практически все виды злаков: просо, пшеницу, овес, гречку. Также она легко справится с мягкой древесиной и бумагой, древесной щепой и даже хвоей. Эта дробилка так же может встраиваться в комплексы для приготовления комбикормов в паре со шнековым смесителем серии СШ. Благодаря особенностям конструкции данной дробилки, производства ООО "Агромаш-НН", она позволяет получать большую производительность с меньшими энергозатратами. Сменные решета дают возможность подбирать нужную фракцию измельчения. Возможно изготовление дробилки из нержавеющей стали.

Дробилка, дробилка ДРМ, дробилка роторная, стоимость от 28 000
Дробилка серии ДРМ, производства ООО "Агромаш-НН", подходит для небольших фермерских и подсобных хозяйств. Данная дробилка может быть изготовлена с электродвигателями, работающими как от 380В, так и от 220В. Производительность по зерну у дробилки ДРМ составляет до 300 кг/ч. Простая конструкция дробилки делает ее очень удобной в эксплуатации, а небольшая стоимость, малые энергозатраты и высокая надежность делает из нее незаменимого помощника в хозяйствах с небольшим поголовьем. На дробилке ДРМ можно измельчать не только зерновые, но и другие сухие продукты, такие как сахар, перец, специи, соль, сухари, водоросли, древесная щепа, опилки, ветки и др. Возможно изготовление дробилки из нержавеющей стали.

Дробилка, дробилка ДРС, дробилка молотковая, стоимость от 88 000
Молотковая роторная дробилка серии ДРС предназначена для дробления сырья как растительного, так и минерального происхождения. Измельчение происходит при помощи молотков. Молотки, в свою очередь, фиксируются на роторе, который вращается с высокой скоростью. Дополнительно материал измельчается за счет ударов о стенки корпуса дробилки. Крупность помола регулируется с помощью сменных решет. Устройство дробилки ДРС достаточно простое: в корпусе, который изготавливается из толстостенного металла, устанавливаются сменные решета и ротор с молотками, соединенный с электродвигателем, который его вращает. Принцип действия молотковой дробилки ДРС тоже несложен: над корпусом располагается люк, через который, после включения дробилки, и подается сырье, ротор начинает вращать молотки, которые разбивают зерно (или другие материалы), далее полученная смесь просыпается через решетки и выгружается наружу. Дробилка ДРС может быть выполнена из нержавеющей стали.

Дробилка, дробилка ДМ, универсальная дробилка, стоимость от 418 000
Дробилки серии ДМ - одни из самых надежных дробилок. Вращение ротора, находящегося в корпусе дробилки, осуществляется от электродвигателя через муфту МУВП. Вал ротора установлен на двух закрытых подшипниковых узлах. Данная дробилка обладает высокой производительностью и подходит для измельчения многих продуктов с различной твердостью и влажностью. Конструктивные особенности дробилки обеспечивают легкое, удобное и безопасное обслуживание. Возможно изготовление дробилки из нержавеющей стали.
Все оборудование производим сами, Владимир.
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